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1. Nyelvtan

A két 6 részbdl allo konyv els6 része az orosz nyelv nyelvtanat, azaz az orosz nyelv szabalyainak az Gsszességét
tartalmazza.

1.2. El8szo

A Kis orosz nyelvtan és gyakorlékonyv megirasanak gondolata a palyam kezdete 6ta, mintegy 40 éve
foglalkoztat. Az okok azonban ennél mélyebbre, korabbra, az altalanos iskolai idegen nyelvtanulas — esetemben
az orosz nyelv tanuldsanak a - nehézségeire vezetnek vissza. A célom az, hogy a nyelvtanul6k - gyerekek és
felnéttek egyarant — tanari segitség nélkil is hozzajussanak olyan anyaghoz, amelyet maguk is tudnak kezelni, s
ratalaljanak a kérdésekre valaszt add, a problémaikra megoldast nyjtod ismeretekre otthon is. Iddszeri ez a
konyv anndl is inkabb, mert a tapasztalataim szerint az utobbi idében egyre tobben — felndttek és gyerekek —
szeretnének orosz nyelvet tanulni. Ennek tébb oka van. Lehet egyrészt gazdaségi, hiszen a keleti piacokon az
orosz nyelv, mint az elsddleges kozvetit6 nyelv alkalmazhatd. Masrészt kdzismert, hogy a magyar nyelv és a
magyarsag torténetének a szalai keletre vezetnek, ezért az orosz nyelv ismerete a kutatok és az érdekl6ddk
szamara nemcsak hasznos, hanem elengedhetetlen. Harmadrészt ma mar kdvetelmény legalébb egy idegen nyelv
ismerete ill. nyelvvizsga bizonyitvany. Azok szamara, akik csak orosz nyelvet tanultak eddig, azt is 20-25 évvel
ezelott, kézenfekvo a régi ismereteket feleleveniteni €s az orosz nyelvbdl vizsgazni. Negyedrészt, az orosz
kultdra - irodalom, népzene, klasszikus zene, operak stb. — egyre tobb embert érint meg, s a megismerésiikhdz
szilkséges a nyelv ismerete.

Ez a kényv tehat azok szdmara késziilt, akik szeretnének megtanulni oroszul, ill. szeretnék a régi orosz nyelvi
ismereteiket feleleveniteni, és tovabb fejleszteni. A Kis orosz nyelvtan és gyakorlokonyv alkalmas arra, hogy
akar a kezddk, akar az iijra kezddk barmilyen elérhetd orosz nyelvkonyvbdl vagy akar csak egy orosz szovegbdl
tanuljanak is oroszul. A nyelvtanulashoz az alabbiakban kézlém az altalam kikisérletezett és a gyakorlatban jol
bevalt tanulasi 1épéseket, hogy sikeresen vegyék a kezdeti és a tovabbi akadalyokat. S6t, azok az altalanos
iskolasok, akik iskolai oktatés keretében tanuljdk az orosz nyelvet, akar segédkonyvként is eredményesen
hasznélhatjak e kiadvanyt, pl. a hidnyzé ismeretek otthoni, egyéni p6tlasara. Az eddigi tapasztalataim szerint
barmely korosztalynak, koztiik a kozépiskolasoknak is sokat segit a nyelvtanuldsban. Sét a fels6 foka
intézményekben tanulok is szivesen atolvassék az anyag rendszerezése céljabol, amely megkdnnyiti a dolgukat
az orosz nyelvtan felsd szintli elsajatitasakor.

A sikeres tanulés érdekében modszertanilag fontos, hogy e kdnyv nyelvtani anyagat mindig az adott
tanulando szoveghez igazitsuk a kdvetkezdk figyelembe vételével:

Az orosz nyelv sajatossagai megkovetelik, hogy az Uj széveg feldolgozasakor mindig fektessiink nagy
hangsulyt a hangtani ismeretek koziil az ejtésre és az intonécidra. Lényeges, hogy mindig csak azokra a
szabalyokra hivjuk fel a figyelmet, amelyekre példat talalunk a tanulandd szévegben. Tehét a szovegértés mellett
minden szdveget mindig meg kell tanulni helyesen olvasni. Ezzel hozzajarulunk ahhoz is, hogy ne szavakat,
hanem szbvegeket tanuljunk, amelyeket adott intonacioval rendelkez6 tartalmi-logikai egységek épitenek fel.

Ami az alaktani ismereteket illeti, mindig csak annyi szoveget vegyiink, amelynek a nyelvtani anyagat képes
a tanul6 elsajatitani, begyakorolni a kdvetkezo oraig.

A mondattani ismereteket parhuzamosan tanitsuk, tanuljuk az alaktani tudnivalkkal. Itt is mindig az adott
szOveg kinélta szabalyokra térjink ki,

A forditéstechnikai ismereteket folyamatosan, a szdveg kinalta médon mindig a hangtani, alaktani és
mondattani ismereteket figyelembe véve, azokkal szoros kapcsolatban tanitsuk.

Feladat, hogy egyrészt a nemzetko6zi normak szerint el6irt nyelvvizsga kdvetelményeknek megfeleljen a
tanuld, masrészt ettdl fliggetleniil minél alaposabb nyelvtani ismeretek mellett egyre nagyobb szdokincs
birtokaban egyre jobban tudjon tarsalogni, ill. kommunikalni széban és irashan egyarant.

A Kis orosz nyelvtan szerkezeti felépitésérél:

A legfontosabb nyelvtani alapismereteket tartalmazza alap- és kozépfokon. Lehetdvé teszi a nyelvtani ismeretek
elsajatitasa mellett azok rendszeres és kovetkezetes ellendrzését, valamint az 6n- €s a tandri értékelést. A kdnyv
szerkezeti felépitésében igazodik a sok év nyelvtanitasi tapasztalatai alapjan kialakult nyelvtanitési-tanuldsi
folyamat sorrendjének a lIépéseihez. A nyelvtan anyagat hangszalagra, CD-re kell rdgziteni a gyorsabb,
sikeresebb tanulas és az id6 megtakaritasa erdekében.

A gyakorlokonyv szerkezeti felépitésérdl:

Az életiink, a mai helyzet egyre nagyobb mértékli otthoni munkat, egyéni késziilést kovetel meg. Ez egyrészt
id6, masrészt pénz megtakaritast jelent. E Gyakorlokonyv a Kis orosz nyelvtannal egyiitt az eredményes otthoni
tanulést segiti eld oly modon is, hogy részletesen kidolgozott gyakorlati példékat tartalmaz, amely a nyelvtani



(elméleti) ismeretek alkalmazasat segiti, hiszen a feladatok igazodnak a nyelvtan szerkezeti és tematikus
felépitésehez, valamint magukba foglaljak — lehetség szerint — a beszéd- és stilusgyakorlatok székincsét.
Természetesen a fokozatossag elvének a betartdsa mellett - az egyszeriibb gyakorlatokt6l haladva a bonyolultig —
épitettem fel a feladatsorokat. A célom az, hogy a gyakorlatok anyagat is hangszalagra ill. CD-re rogzitsiik
kiilonos tekintettel az eddigiekhez képest sziikségesebb egyre nagyobb mértékil egyéni, otthoni tanulasra. El kell
érni, hogy ne csak részegységeket tanitsunk, hanem a tanulé dsszefliggésében is lassa meg az egész nyelvtani
rendszert. Eppen ezért egyforman fontosnak tartom az alapismeretét a helyes ejtésnek, intonacionak, a fonetikus
atirasnak, alaktannak, mondatrészeknek. A helyes ejtés és intonacio elsajatitasat a tanari munka mellett jelen
konyv és a hozza csatlakoz6 hanganyag egyarant segiti Ugy, mint ahogyan hozzajarul az alaktani és mondattani
ismeretek elsajatitasahoz is. Mindezt megerdsitik az Irodalomban felsorolt miivek anyagai is.

1.3. Bevezetes

Az orosz nyelv az orosz nép nemzeti nyelve. Az orosz nyelv a szlav nyelvek csoportjdba tartozik. A ma beszélt
szlav nyelvek 6se a Kr.u. 400-as években alakult ki a mai Ukrajna teriiletére észak-nyugat iranybol érkez6
varégok érkezésével. A ma beszélt szIav nyelvek az eddigi ismereteink alapjan a kovetkez6képpen
csoportosithatok:

1, Keleti szlav nyelvek: orosz, ukran, belorusz.

2, Déli: bolgér, szerb-horvath, szlovén, makedon.

3. Nyugati: lengyel, cseh, szlovak, kasub, luzsicki.
Az irodalmi nyelvnek két forméaja van: sz6beli és irott. A mai orosz irodalmi nyelv nyelvtanat a kdvetkezd
szempontok alapjan tanulmanyozzuk:

1. Fonetika (1. hangtan, a beszédhangokat tanulmanyozo fejezet. 2. hangsuly, 3. intonacid, azaz hanglejtés

4. orfoépia, azaz helyes ejtés).

2. Grafika (iras, megismertet az orosz abc-vel, a betiik és a hangok viszonyaval).

3. Orfogréfia (a szavak helyesirasi szabalyaival foglalkozik).

4. Morfoldgia (alaktan, megismertet a szavak nyelvtani kategoridival, a lexikai és a grammatikai
jelentésiik egymasra hatasaval, nyelvtani jelentésuk kifejezési formaival).
Szoalkotés (a szoelemeket €s az 0j szavak alkotasanak alapvet6 tipusait tanulmanyozza).
Lexika (szOkészleti, szokincsre vonatkozd ismereteket tartalmaz).
Szintaxis (mondattan, a mondatokat és a szokapcsolatokat tanulmanyozza).
Frazeoldgia (sz0l&s- és kifejezéskészlet).

N o

1.4. Hangtan (Fonetika)

Megismerkediink az orosz nyelv hangtani eszkdzeivel, azaz a beszédhangokkal, a hangsullyal és az intonacidval,
vagyis a hanglejtéssel.

Hangok: (Id. az orfoepia c. fejezetben).
Hangsuly:

Az orosz beszédben haromféle hangsulyt kiilonboztetlink meg: a sz6hangsulyt, a szdkapcsolatok hangsulyat és a
mondathangsulyt.

Sz6hangsuly:

Az orosz nyelvben minden 6nall6 sz6 egy szétagja hangsulyos. Ez azt jelenti, hogy kiemeljik a tébbi kozl
nagyobb hangerével, nyomatékkal, mas hangszinnel. A hangsulyt a hangsulyos szotag maganhangzoja hordozza.
Az oroszban a sz6 barmelyik, de minden egyes sz6 esetében meghatarozott szétagra esik a hangsuly. Ezért ezt
mozgob hangsulynak nevezziik. Pl.: crpa-na (a masodik szétag hangstlyos), ne-Bouka (az elsé szotag
hangsulyos). Eléfordul, hogy ugyanannak a szénak kiilonb6zd nyelvtani formajaban mas-mas helyen van a
hangsuly, pl.: Bei-xox (az els6 szotagon), Bei-xo-uut (a masodik szotagon), Bei-xo-muTh (2 harmadik sz6tagon),
Ho-TH (az elsd szétagon), Ho-rH (a masodik szotagon). A hangsulyos szdtagot itt vastag betlikkel emeltem ki,
rendszerint azonban a széhangsulyt a hangsulyos szétag maganhangzoja folé irt vonallal jel6ljik.

Szokapcsolatok hangsulya (vagy szintagmatikus hangsuly):



Az adott szokapcsolatnak hangstlyos, kiemelt tagja hordozza az 11j informaciot, pl.: Ha ypokax pycckoro
s3bIka szokapcesolat masodik tagja hangsulyos.

Mondathangsuly:

Abban az esetben, ha egy mondat tébb szokapcsolatbol tevdik 6ssze, nem lehet mindegyik hangsulyos, csak
az, amelyik az 0j, fontos, Iényeges mondanivalot fejezi ki. Pl.; Mgsl roBopuM mo-pyccku Ha ypoKax pyccKoro
s3bIka. A k6710, a beszéEld szandékatdl fiiggben a ma ypokax pycckoro sizbika szoszerkezet hangsulyos,
nyomatékkal ejtett a mondatban. A mondathangsuly a mondat barmelyik tagjara eshet.

1.4.1. Intonacid (hanglejtés):

E sajatossagok ismerete és helyes alkalmazasa mar az orosz nyelvtanulas els¢ pillanataitol kezdve igen
fontos. Az orosz nyelvben ugyanis ugyanannak a szerkezeti felépitésti mondatnak mas-mas lehet a jelentése, ha
kiilénb6z6 intonacioval ejtjiik. Pl.: Auton crout Ha Mocty. Ez egy kijelentd mondat. Ha vonallal jel6ljik a
mondat dallamét, hanglejtését, akkor igy néz Ki:

AHTOH CTOUT Ha MOCTY
1 o\
Vagyis, a mondat végén, az utolso szotag ejtésénél a hangszin lejt.

AHTOH CTOUT Ha MOCTY!

2./ \

Az els6 szotag utan magasra ivel a hangszin, s egészen az utolso6 szotagig magasan és nagyobb erdvel,
nyomatékkal mondjuk a mondatot. ily modon veszélyre hivjuk fel a figyelmet. A mondat végére felkialto jel
kerdl.

AHTOH CTOUT Ha MOCTY?

Igy rajzolhatjuk meg a mondat dallamanak a vonalt, ha arra vagyunk kivancsiak, hogy val6ban Antal all-e a
hidon. Az els6 szotag hangsulyos, azaz a masodik szotagnal (AunTon) felivel a hangszin, majd a kovetkezd
szbtagnal — amely jelen esetben a méasodik sz els6 szotagja — leereszkedik. Ett6l kezdve a mondat utolso
szavanak hangsulyos szétagjaig ugyanazon a szinten van, s csak az utolso szotagnal ivel lejjebb gyengén. A
mondat végére irasban kérddjelet tesziink.

AHTOH CTOUT Ha MOCTY?
4. -/ ---
Ezzel a vonallal azt jel6ltiik, hogy a masodik, a crour sz masodik, hangsulyos szdtagjanal ivel fel és esik vissza
a dallam. Azt szeretnénk megtudni, hogy Antal mit csinal a hidon. A mondat végén irasban itt is kérddjel van.

AHTOH CTOUT Ha MOCTY?
B - /—
Végiil arra keresiink valaszt, hogy a hidon all-e Antal vagy mashol. A hangszin az utolso szétag hangsulyos
szotagjanal ivel fel, majd ereszkedik le kicsit és hirtelen. A mondatvégi irasjel ismét kérdojel.

Tehét a dallamvezetésben mindig ott térténik valtozas, annak a szonak a hangsulyos ejtésekor, amely olyan
mondatrész szerepét télti be a mondatban, amely mondatrész az Gjat, az ismeretlent, a fontosat hordozza a
beszélo, a k6z16 mondanivalojaban.

A fentiekbdl az is kovetkezik, hogy a besz¢lé szandékatol, érzelmi allapotatdl, hangulatatol, a
koriilményektdl fiiggden sokféle intonacios tipusu mondat 1étezik az orosz nyelvben. A nyelvészek megprobaltak
ezeket a tipusokat rendszerezni, a tajékozodas kedvéért bizonyos keretek kozé szoritani. Eszerint a kdvetkezo
intonacios tipusokat (oroszul uHTOHaIMOHHAS KOHCTpYKIuUs), roviditve IT, (oroszul HK) kiilonboztetjiik meg:

1-IT. Els6 intonacios tipus:
(VIK-1. TlepBast MHTOHAIIMOHHAS KOHCTPYKITHS)
Ebbe a tipusba tartoznak a kijelenté mondatok. PL.:
AHTOH CTOUT Ha MOCTY
- o\,




2-1T. Méasodik intonécios tipus:
(VIK-2. Bropast HHTOHAIIMOHHAST KOHCTPYKITHS )
Idetartoznak a kérd6szot tartalmazd kérdé mondatok.
Kto tam crout?

3-IT. Harmadik intonacios tipus:
(VIK-3. TpeThbst HHTOHAIIMOHHAS KOHCTPYKIIHS)
A kérd6szo nélkiili kérdé mondatokat soroljuk ide.
AHTOH CTOWT Ha MOCTY?
-/
AHTOH CTOUT Ha MOCTY?
/\- -
AHTOH CTOUT Ha MOCTY?
---- -/
Idetartoznak az unm *vagy’ kotészavas mondatok:
ThI ceroHs NMUIIEIb I YUTACIIb?

4-1T. Negyedik intonécids tipus:
(VIK-4. YerBepTast MHTOHAIIMOHHAS KOHCTPYKIIHS)
Az orosz a *hat’ szoval bevezetett kérdémondatok tartoznak ebbe a tipusba:
A Baie ums?

Folyamatosan felfelé ivel a dallam.

5-1T. Ot6dik intonacios tipus:
(VIK-5. TIsaTast ”HTOHAMOHHASI KOHCTPYKIINS )

rrrrrr

A ckonbko sz6 hangsulyos szotagjanal erds érzelmi nyomatékkal felivel és egy darabig ott is marad a dallam.
A mondat kevésbé hangsulyos részénél ereszkedik le a k6zépszintre, s a hanger is csokken egy kicsit. Utana az
utolsé hangsulyos szotagig a kozépszinten marad, majd alig hallhatéan ejtjlk egy kicsit lejjebb.

6-1T. Hatodik intonacids tipus:
(VIK-6. Illectast HHTOHAIIMOHHAS KOHCTPYKITHS)
Kozel all a 4. tipushoz. Az erésebb érzelmi toltési felkialtéo mondatokat soroljuk ide, nem ugyanazzal a
mondanivaldval, mint az 6toshoz tartozdkat.
CKOJBKO CTyAEHTOB!
e
A mondanivalonk hangsulyos részét hordozd sz6 hangsulyos szotagjaig a dallam kézépszinten van, majd itt
nyomatékkal hirtelen felemelkedik. Ezt a sztagot lassabban is ejtjik. E hangsulyos szétag utani szétag vagy
szdtagok dallama nem ivel le.

7-1T. Hetedik intondcios tipus:
(UK-7. CenpMasi MHTOHAIIMOHHAST KOHCTPYKITHS)
Kozel all a hdrmas tipushoz.
I'ne emy yuurtbcs?

Vagyis ’6 nem tud tanulni’ jelentésii.
Xoporro 31ech!

A felivelt, nyomatékkal ejtett szotag el6tti rész a kdzépszinten ejtendd, az utana 1évo pedig kicsit lejjebb.



1.4.2.Helyes ejtés (Orfoépia)

Az orfoepia a helyes ejtés szabalyainak az 6sszessége. E fejezet foglalkozik az egyes hangok,
hangkapcsolatok (két vagy tobb hang) vagy egyéb nyelvtani formak (pl. képzok) ejtésével szocsoportokban vagy
egyes szavakban, amennyiben ezeket sajatosan, kiilonlegesen kell ejteni. Ezek koziil csak a kovetkez6kre hivom
fel a figyelmet:

A hangsulytalan maganhangzok ejtése:

Azokat a maganhangzokat, amelyek a sz6 hangsulytalan szétagjat alkotjak, zartabban, rovidebben, de azért
érthetden ejtjiik. Ez a rovidiilés, redukcié mértéke a maganhangzo egyéb helyzetétdl is fiigg. Pl.: B o-ro-po-ge:
A hangstllyos szotag o hangja teljes képzésii, bar enyhén zartabb, de nem rovid, mint a magyarban ejtett o hang.
A kozvetlenul a hangstilyos szotag el6tti maganhangzok, vagyis a szavunk elsé és masodik o hangja zartabb,
rovidebb képzésii. Legrovidebben ejtjiik itt az utolso, a hangsulyos szotag utan kovetkezé maganhangzot.

A zbngés és zongétlen massalhangzdk ejtése:

A szbvégi zongés massalhangzok zongétlenednek az ejtéskor. Pl.: xkiy6, ropoa. E szavak ejtésekor a sz
végén zongétlen (o és T) hangokat ejtlink a zdngés (6 és ) helyett.

Zongétlenedik a zongés massalhangzo akkor, ha zongétlen el6tt all, pl.: TpyOka, Husko. A k elbtt a 6-bol m, a
3-bdl ¢ lesz az ejtésben.

Zdngésedik a zongétlen massalhangzo, ha zongés elott all, pl.: npock0a, c3anm, k xene. Az c-bdl 3 lesz a 6 és
a 3 eldtt, a k-bol pedig r a x elott az ejtésben.

A kemény és lagy massalhangzdk ejtése:

Lagyitottan (manmaramu3zoBanHO) ejtjliik a massalhangzokat, ha lagysagjel (») vagy ha lagysagot jel6ld
maganhangzok el6tt allnak. Pl.: 6paTh, KpoBb, HEC, IEBOYKA, TS,

A méssalhangz6-kapcsolatok ejtése:

Az cm, 3k, ¢k, 311 hangkapcsolatokbol az ejtéskor hosszi mr:, x: lesz, pl.: curw, mo3xe, ¢ KeHOM, 0e3
IIKOJIBI.

A nr, T4 hangkapcsolatokbodl hosszi u: lesz az ejtésben, pl.: nérunk, MOJIOUHK.

A tc-bol pedig hossza u: lesz a —cs el6tt, pl.: ropautes.

A Tc, nc-bdl 11 lesz a tck, nck, TetB hangkapcsolatok ejtésekor, pl.: Gparckuii, 3aBoACKO#, poJICTBO.

Hosszu 1:-t ejtiink a nu, it helyett pl.: 6paria, nBanuars.

Altalaban a un massalhangz6 kapcsolatot un-nek ejtjiik, de a kovetkezd szavakban kivételesen mrm-t ejtiink
helyette: ckyuHO, KOHEYHO, HAPOUHO, TUUHUIIA, TYCTAYHBII, paYeyHas, CKBOpeuHHK, HukuTnyna.

Altalaban a ur-t ur-nek ejtjiik, kivéve a kovetkez6 szavakban, ahol az ejtéskor a ur-bol mr lesz: uTo,
YTOOBI, YTO-TO, HUYTO.

Nem ejtett massalhangzok:

T: Az ctin hangkapcsolatokban: caacTnuBsIi.

I: A 3mH hangkapcsolatokban: mpa3gHuK.

Az pm hangkapcsolatokban: cepire.

B: A BcTB hangkapcsolatokban: uyscTBoBats.

n: Az mai hangkapcesolatokban: connire.

Ha két azonos méassalhangz6 kerul egymas mellé:

Roviden ejtjiik, ha jovevényszavakban fordul eld, pl.: anmapar, anneruTt, koppektop. Roviden ejtjiik a sz
végén, pl.: meray, rpunm, rpamm. Hosszan ejtjiik akkor, ha hangstlyos szdtag utan all, pl.: BanHasi, rpymma,
nporpamma.

Az egyes nyelvtani forméak ejtése:

Az —oro, -ero végzédésekben a r helyett B-t ejtiink. Ugyanigy B-t a cerommst szoban.



1.5. Irds (Grafika):

Itt meg kell ismerni az orosz abc-t (pycckuit angasur):
Aa, b6, Bs, I'r, JIn, Ee, E&, XK, 33, u, Uit, Kk, Jin, Mum, Hu, Oo, I, Pp, Cc, T, Yy, @, Xx, [, Yu, I,
[, ‘b, blet, be, 33, 1010, 5.
Ejtve: a, Ge, Be, re, 1e, ie, o, Ke, 3¢, U, Uii, Ka, 31, 3M, 3H, 0, TI€, 3P, 3¢, Te, Y, 3, Xa, 1ie, Je, I1a, I1a, iHep,
Hepsl, iep, 3, iy, Ha.

1.6. Helyesirds (Orfogrdfia):

Itt csak a lagysagjel (v) és a keményjel (b) irasara tériink ki.
Lagysagjelet (p) irunk:
- 1w K, 9 UtAn, pl.: MbIuIb, auinb, yBiIedb, HACTEXKb.
- ck képzo eldtt: ceHTIOpBCKMIA, IEHbCKHUH.
- Fonevek végén, pl.: yaurens, MaTh, KpOBb.
- A masodik személyli személyrag utan egyes szamban, pl.: unTaems.
A keményjel (b):
Elvalasztd szerepe van, pl.: che3m.

1.7. Szoalkotas:

1.7.1.Igekdtével: marm — BRIATH
YHUTATh - IPOYHUTATD
1.7.2. Képz6 segitségével: mom — momuk
YHUTATh — YATATEINb - YUTATEIbCKUI
1.7.3.Sz60sszetétel utjan:
3emMIienenue (3emie-enue), mapaBo3 (mapa-Bo3)

1.8. Alaktan (Morfoldgia):

Ebben a részben foglalkozunk a beszéd 6nall6 és nem 6nall6 egységeivel, azaz a
szdfajokkal.

Megjegyzés: Az egyik kategoriaba tartozé szavak idonként atmehetnek a masik kategoriaba. Ez azt jelenti, hogy
pl.: bizonyos melléknevek fonévi értéklivé valhatnak, pl.: cronosas: (eredetileg cronoBas komHaTa), BaHHAs
(eredetileg BanHas komHata), pabounii (eredetileg pabouwnii yenosek) volt.

1.8.1. Onalld szdk:

Az 6nallo szavak csoportjaba tartoznak: fonevek, melléknevek, szamnevek, névmasok, hatarozoszok, igék,
igenevek (melléknévi, hatarozoi és fénévi iegenév), modositd szok.

1.8.1.1. FOnév:

Megkulénboztetiink:
- Kozneveket és tulajdonneveket (rrxomna, EBa).
- EI6t és élettelen dolgot jelentSket (uenmosek, kmacc).
- Anyagneveket ¢és gylijtoneveket (Myka, jec).
- Konkrét és elvont (absztrakt) féneveket (mapta, cMbIci).



Az €16t és élettelent jelentd fonevek formaja targyesettel fejezddik ki. Vagyis, az €16t jelentd fonevek
targyesete megegyezik a birtokos esettel, az élettelent jelent6ké pedig az alanyesettel. P1.: 51 Buxy crou. 5 Biky
yUCHHUKA.

Ez a szabaly egyes szamban csak a himnemii fénevekre (kivéve az —a, -a végiieket, pl.: 5 Buxy roHo11y.)
vonatkozik. A né- és semleges nemiieket igy nem kiilonboztetjiik meg.

Az él6t jelent6 fonevek csoportjiba tartoznak:

Els6sorban azok a him- és ndnemti fonevek, amelyek €16 személyeket jelolnek: Opar, neBouka. A sz
jelentése ellenére ilyenek a kdvetkezOk: meprtBen, nokoitHuk, MEptebiit. Pl.: 5 Bunen mepraena.

Az irodalmi és a zenei alkotasok nevei, ha azok él61ények nevei, pl.: 5I unran Pesuszopa. (I'orons: Pesuzop).
S nro6mro Oneruna. (ITymkun: OHeru).

A kértya és a sakkfigurak nevei: S mokpsiia koposist. SI B3suia KOHsI.

Az isten, istenek nevei: Owu Bepu B 6ora. Pumiisiae yBaxkanu Mapca, FOmurepa.

A xyxkia Sz0 az oxesarts ige mellett: pl.: ST omeBana kyko.

A nem él6t jelent6 fonevek csoportjaba tartoznak:

Novénynevek: ny0, cocHa.

Gyljto jelentéstiek: Hapox, oTps.

Csillagnevek: A dbortorpadupyro Mapc.

Ha az ¢16t jelentd neveket ujsageimként hasznaljuk, pl.: A kymmna HoBsiit «Kpokoanm.

Néhany fonév esetében ingadozas van, pl.:

M3y4aTh OalMIuIbl — Oarui.

HCCIIEIOBATh MUKPOOBI — MHKPOO.

Nem tesziink kiilonbséget az él6t és élettelent jelentd fonevek kozott akkor, ha azok szamnévvel egyiitt
fordulnak el6: S Bugen nath ydeHUKOB. S BUIeN JBAALATH BA YICHHKA.

A foneveket az oroszban megvizsgaljuk tovabba a nem és a szam szempontjabol.

1.8.1.1.1. A fénév neme:

A fénevek lehetnek:
Himnemiiek:

Idetartoznak a természetes nem, vagyis jelentésiik szerint, pl.: nemymixa.
A nyelvtani nem, azaz a végzddésiik alapjan lehetnek:
- kemény massalhangzora végzéddek: yuenux,
- lagysagjelre végzddoek: yaurens.
- -ii-re végzodoek: TpamBaii.
Nénemiiek:

Idetartoznak jelentésiik szerint a ndi személynevek, pl: Tans.
Végzodésiik szerint: - a, -5 végliek, pl.: 06alymika, 7eBodYKa.
- lagysagjelre végzddoek, pl.: mars, 10Yb.
Kivétel: a qurs sz, amely semleges nemi.

Semleges nemiiek:

Idetartoznak a végzddés szerint: - o, -€, -e végliek, pl.: muceMo, pyxbé, Mope.
-msa végiiek (10 fénév): ums, Bpemsi, 3HaMs, TIaMms,
TIeMsl, CEMsI, TeMsI, CTpeMs,
OpeMsi, BBIMSI.
Az élettelent jelentd jovevényszavak: manbTo, METPO.
Kivétel: kode himnemd.

Amint jeleztik, a lagysagjelre végz6do fonevek egy része himnemil, a masik része nénemii.
Himnemiiek: -tens, -aps képzdsek: yunrens, mucarens, OnbIMOTEKAPE.
- a hénapok nevei: suBaps, deBpais, anpens, HIOHb, HIOJb, CEHTSIOPD,



OKTSI0pb, HOSIOPB, AE€KaAOPb.
Noénemiiek: -octp, -ecth képzOsek: HOBOCTB, pagOCTh, TPOMBIIUIEHHOCTb.
-3Hb, -CTb, -Cb, -Bb, -0b, -11b képz0s €lettelen fOnevek: xu3Hb, yecTb,
BEICB, JTFO0OBB, IPOPYOb, CTEIb.

A mesterséget jelentd fonevek altaldban himnemtiek: memaror, mpodeccop, Bpad, cynbs, CeKpeTaps,
Tokapb. OHa ONBITHBIA Bpad. Most cecTpa mpekpacHsbIi neaaror. Moil enymika XOpomuii Cy ibs.

Semleges nemiiek: MO€ manbTO, KPACUBOE METPO, YAOOHOE KYIIE, 3TO KHHO, 3TO

TaKcH, KOMCOMOJIBCKOE OI0pO, BKYCHOE pary.
Himnemiiek: - kpenkuii kode.
- A himnemii, €16t jelentd fonevek, pl.: kpacuBblit kakamy, MaJeHbKUN
KOJIMOpH, OOJIBIION KEHTYDY.

De: Ha a mondat jelentésébdl az deriil ki, hogy anyaallatrdl van szo, akkor nénemi, pl.: Illumnanze

KOpMUJa CBOETO ETEHbIIIA.

A leggyakrabban hasznalt 1agysagjelre (5) végz6d6 nénemii fénevek: -3ub, -CTh, -Cb, -Bb, -Tib: OOJIC3HB,
OpOBb, BECh, BIIACTb, BBICH, TOPCTh, TPYCTh, )KH3Hb, 3aIHCh, 3aBUCTh, Ka3Hb, KHCTh, KOCTh, KDOBB, JICTOIHUCH,
JIECTh, JTF000Bb, MECTh, MOPKOBb, HEHABHCTh, 00YBb, TIOBECTH, MPOIACTD, MONKCh, TPOPYOH, COBECTH,
CKOpOB, CTeIlb, CTPACTh, 1IEllb, YaCTh, YECTh, IIEPCTh; apTelb, 00Jb, OpaHb, ObUIb, FABaHb, TAPMOHB, THOEIIb,
TOpTaHb, TPaHb, Aallb, IBEPh, APOOb, €llb, KOJBIOEIH, KPOBATh, JaI0Hb, JICHb, Ma3b, MEIAllb, ME/Ib, MEITb,
MeTelb, MOPallh, MBICITb, HE()Th, HUTh, OCEHB, OCh, OTPACIb, OTTEIEIb, OYEPE/Ib, TaAMSTh, TIeYallb, TI€UaTh,
MeY€eHb, TUIOIIAb, TIOCTENb, IIPUOBLIb, IPUCTAHb, TIBLTB, POJb, PTYTh, CBA3b, CHPEHB, CKATEPTh, CMEPTH,
COJIb, CTAITb, CTENEHb, CTYIICHb, TeHb, TETPAlb, TKAHB, TPETh, IIENIb, IIMHEb, [IIUPH, I1E)Th; ABTOMOOHIIE,
aHcam0J1b, OUHOKJIb, OIOJIJIETEHb, BUXPh, IBO3/Ib, TOCIIHTAIIb, ICHb, IOXK/b, KAMEHB, KapTO(Dellh, Kalleb,
KHCEJTh, KOHTPOIIb, KOpabiib, KOPEHb, KPEMIIb, JIareph, JIUBEHb, JIOKOTh, MOHACTHIPh, HOTOTb, HYJIb, OTOHb,
1apoJib, MEeHb, MOJIEHbD, TOPT(Eb, My3bIPb, yTh, PEMEHD, POSLIIb, PYIlb, CIIEKTAKIIb, CTE0ENb, CTEPIKEHD,
CTWIIb, CyXaph, Ta0EIb, TOIMOJb, TYHHEIb, YTOJIb, YPOBEHb, ()OHAPH, ITUPKYJIb, IKOPb, TUMEHD.

1.8.1.1.2. A fénév szama:

Az orosz nyelvben a fénevek lehetnek egyes és tobbes szamuak.

-bI végz6dést kapnak tobbes szam alanyesetben:
- A himnemt fonevek, amelyek kemény massalhangzora végzodnek: komxo3 —
KOJTIXO3BI.
Kivétel: r, k, x, x, m végliek.
cocen, uépt fonevek.
- Nénemiiek, amelyek —a-ra végzddnek, pl.: mammna — MamuHsI.
Kivétel: 1, k, x, x, m tovilek.

-n végz6dést kapnak:
-1 végli himnemi fénevek: repoii — repou, Mmy3eit — my3en.
-s1 végli ndnemi fénevek: nepeBHs — nepeBHU.
-b -re végz6do him- és nonemi fénevek: moxnp — moK1u, IO — TUIOMIA/H.
-, -1, -4, -1 tovi him- és ndnemi fonevek: HOX — HOXH, KOXkKa — KOKH, KapaHaIT
-KapaHJally, Bpadb — Bpauu, HOYb — HOYH, POIIIa —pOIIH.
-T, —K, -X tovll him- és nénemii fdnevek: macTyx — macTyxu, Bpar — Bparu, Hora —
HOTH, 3BYK — 3BYKH, (pabpuka — pabpuku, crapyxa — CTapyxH.

-a (-n1) végzodést kapnak:

-Néhany himnemii fénév: mom — moma, Kpaii — kpas, Oeper — Oepera, TOpOJ — TOPOAa, YIUTEITh — YIUTENS,
npodeccop — npodeccopa, Beuep — Beuepa, rojioc — rojioca, Mactep — MacTepa, JJIOKTop — JOKTOpa, HOMep —
HOMepa, OCTPOB — OCTPOBA, MOE3]] — MOe3/1a.

- Semleges nemi fénevek: nmucpbmo — nuckMa, 1e0 — 1ena, OKHO — OKHa, MOpe — MOpsI, TIoJIe — TT0JIs,

3JaHHE — 30aHHS.
Kivétel: yxo — ymm, 1uredo — ruredn, KOJICHO — KOJICHH, SIOI0KO — SOIOKH.
A hangsuly attevodik: - az elsd szotagrol a végso szotagra: geno — nemna, mpaBo —
mpaga.
- a végsordl az elsd szotagra: OKHO — OKHa, TMCHMO — MTUCHMA.
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- a hangsuly alland6é marad:
-anue véglieknél: 31anue — 31anust, coOpanue — coopanusi.
-ctB képz0Os foneveknél: xo3stitcTBO — X03s1iiCcTBA.

Néhany sajatos képzésii him- és semleges nemil fénév tobbes szam alanyesetben:
-aHWH, -sHUH vegl himnemi fénév: rpaknaHnH rpaxxaane, KPeCTbTHUH —
KPECThsIHE.
-uH végl himnemiiek: X0351H — X03s51eBa, TOCIIOIUH — TOCIIO/Ia, TATAPHH —
TaTapsbl.
-OHOK, -€HOK végli himnemil fonevek: Bomu€HOK — BOJTUATa, KOTEHOK — KOTSATA,
peOEHOK — pedsTa, IeTH.

- Him- és semleges nemli fénevek: Opat — Oparhsi, JIUCT — JIUCThSI, IEPO — HEPHS,
JIEPEBO — IEPEBbS, MYK — MYXKbsl, CTYJl — CTYJIs,
3BEHO — 3BEHbs, IPYT IPY3bs.

- Kétféle t6bbes szamuk van: my»x — My»bsi, MY»H, CbIH — CHIHOBBSI, ChIHBI.

A myxwu, cerst az irodalmi nyelvben hasznalatos.

-Ms végii semleges nemil fonevek: Bpemsi- BpeMeHa, 3HaMs1 — 3HAMEHA, UMST —
MMEHa, ceMsi — ceMeHab HeOo — Hebeca, uyJI0 —
qyreca.

- BETOK ’virag’ — uBeThl *viragok’, uBera ’szinek’, 4egoBeK — JIIOJIH.

De: Szamnevekkel egyiitt tobbes szam birtokos esetben a uenosek szot hasznaljuk:
IITh YEIOBEK.

Csak egyes szamban hasznalatos fénevek:
- gylijténevek: yemoBeuecTBo, OCAHOTA, OCNBE, MOCYa, MEOCIb.
- anyagnevek: »xerne30, acClipHH, BOJa, BUHO, MsICO, caxap, MyKa, pHC.
De: specidlis jelentéshen van tobbes szamuk: munepasnbHbie BobI, Joporue BUHA.
- zO0ldségnevek: xapTodens, ayK.
- melléknévbol vagy igébdl képzett elvont fonevek: urenne, BHUMaHUE, MOJIOAOCTb.
Kivétel: pagocru, ®u3Hu, TuTepaTypHbIE YTEHHUS.
-néhany elvont fénév: mM3MeHeHHE — U3MEHEHHUS, TOTPEOHOCTH — MOTPEOHOCTH.

Csak tobbes szaimban hasznélatos fénevek:
- paros targyakat jel6l6 fonevek: ouku, HOKHUIIBI, OPIOKH, TPYCUKH, BOPOTA, CaHH,
nepuna.
- Egy sor fonév, amelyeket meg kell jegyezni: Buibl, Bechl, rpalnu, NEHbIH, TyXH,
KaHUKYJIbl, CJINBKH, YCPHUJIA.
Azok a szavak, amelyeket egyeztetni kell ezekkel a fonevekkel, tobbes szamban szerepelnek: £ xymun
KpacHbIE YepHuUIa. XOPOIIO MPOBEN JIETHHE KAHUKYIIBI.
A nem ragozhat6 fonevek jelzdje is tobbes szamba keriil, pl.: Bce Hamm naiabpro HaxosTcs B mkady.
[MosiBUINCH HOBBIE, KPACUBBIC TAKCH.

1.8.1.1.3. A fénév esetei

Az orosz nyelvben a fénevek esetei rendszerint valtoznak. Hat esetet kiilonboztetiink meg: Alany
eset (A.), Birtokos eset (B.), Részeshatarozos eset (R.), Targyeset (T.), Eszkdzhatlrozds eset (Eszk.),
Eloljaros eset (EL.).

Mindegyik meghatarozott kérdésre valaszol. Az alanyeset kivételével az dsszes tobbi esetet egylitt
fliggd esetnek nevezziik. Ha a fonév alanyesetben van, és kto? uro? kérdésre valaszol, akkor a fénév a
mondatban az alany szerepét tolti be.

Bpar xxuBér B Mockge. (Kto xuBér B Mockse?) bpar.
Ha crone nexwur kaura. (Uto nexuT Ha crone?) Knura.

Ha a fénevek a fliggo esetek kérdéseire valaszolnak, akkor a mondatban a masodlagos mondatrész
szerepét toltik be. (Fémondatrészek az alany és az allitmany). P1.: 5I mamican mucsmo Gpaty. Uro s
marrcan? Iucemo. (masodlagos mondatrész) Komy st mamcan? Bpary. (mésodlagos mondatrész).

Ha a f6név eszk6zhatarozos esetben szerepel, akkor a mondatban az allitmany szerepét is betdltheti.
Pl.: 51 6yny yuauTenem.

Allitméany: 6yny yaurenem.
Alany: s1.

11



A masodlagos mondatrészek a mondatban el6ljaré sz6 nélkil és el6ljaré szoval egyarant
eléfordulhatnak.

A fonévragozas harom f6 tipusa
Az esetvégzodések szerint megkiilonboztetiink:

I, Els6 ragozasi tipusba tartozo foneveket:
1, Kemény vagy lagy massalhangzora végz6dé himnemi fénevek: ropon, nens, maii.
2, -0, (&), -e végl semleges nemil fénevek: muceMo, pyxbé, MojIe, 3MaHKE.
11, A masodik ragozasi tipushoz tartoznak:
1, -a, -1 végli ndnemii fonevek: crpana, 3emisi, apMusi.
2, -a, -a végl himnemii fénevek: toHoIa, cTapocra, Ass.
11, A harmadik ragozasi tipushoz tartoznak a lagysagjelre végz6d6 nénemii fénevek: Houb,
J1000Bb.

Néhany fonevet sajatosan ragozunk:
-Ms végii semleges nemil fénevek:
- nyTh himnemii fénév.
- nuts semleges nemii fonév.

-MaTh, J04b nénemil fonevek.

Vannak fénevek, amelyeket nem ragozunk: mamsTo, KHHO, METpO, IIIOCCE, KEHTYpY, Kode. Ezek a
kode (himnem) kivételével semleges nemiiek.

Az esetek jelentése

1.8.1.1.3.1. Birtokos eset:

A birtokos esetben 1év6 fonév valakihez vagy valamihez val6 tartozast fejez ki, és a weii? Ups? UnE?
Usn? kérdésekre valaszol.
Pl.: Kuura 6para. (Ubst kuura? — Gpara.)

IMonst konmxo3a. (Upm mosns? — Korxo3a.)

A uer, ne 6s110, He Oyaet Szavak mellett személy, targy, dolog hianyét fejezzik ki:

YV mens Het (vero?) kapannama. Buaepa He 66110 (dero?) noxas. 3aBTpa He OyzaeT (koro?) Bpada.
Kiilonbozo eldljaroszokkal a foneveknek kiilonféle jelentésiik van: 51 611 (y Koro?) y noxropa. S
KyNuI KHUTY (17151 Koro?) juis ToBapuma. On npuexan (otkyna?) u3 Ilerporpana.

1.8.1.1.3.2. Részeshatarozos eset:

El6ljaro szd nélkil és eldljard szoval rendszerint azt a személyt vagy targyat jeldli, amelyre a
cselekvés iranyul, és a kovetkezd kérdésekre valaszol: komy? k komy? yemy? K yemy?
Pl.: Tlomoraro (koMy?) TOBapHIILy.

Panyroce (uemy?) ycexam.

Uny (x koMy?) K IperoiaBaTeso.

1.8.1.1.3.3. Targyeset:

Targyas igével olyan targyat jelol, amelyre a cselekvés irdnyul, €s a koro? uro? kérdésekre
valaszol.
Pl.: Yurato (uro?) rasery.

Berperun (koro?) 6pata.
A B, Ha eldljarészdkkal kyma? kérdésre valaszolva olyan helyet jeldl, ahova iranyul a cselekvés.
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1.8.1.1.3.4. Eszk6zhatarozds eset:

Olyan eszkozt jelol, amellyel a cselekvést végrehajtjak, és a uem? kérddszora felel, Pl.: S mumry
(uem?) KapaHAaAIIOM.

Olyan személyt is jel6lhet, akivel egyiitt végrehajtjak a cselekvést, és a ¢ kem? kérdésre valaszol.
Pl.: 5 3anumarock (¢ kemM?) ¢ IPyrom.

51 roBopro (c kem?) ¢ TpernoiaBaTeeM.

1.8.1.1.3.5. El6ljards eset:

Csak el6ljaroszokkal hasznalatos. Az o eldljaroszdval olyan személyt, targyat jeloliink, akirdl vagy
amirdl beszéliink, és az o kom? o uém? kérdésekre valaszol.
PI.: M1 roBopuiH (0 uéM?) 0 IUTEpaType.

A B, Ha eldljaroszokkal a cselekvés helyét jeldljiik, és a tne? kérdésre valaszolunk.
Pl.: 41 6611 (rme?) B Tearpe. S padoraro (rae?) Ha pabpuke.

1.8.1.1.4. A fénevek ragozdsa

Egyes szam:
I.Ragozés:

A kemény massalkhangora végz6dé himnemii fénevek ragozasa:

Eset: Kérdészo: Fonév: Esetrag:

Alany:  xT0? uT0? VUIYHHK, 3aBOJI -

Birtokos: koro? wero? yJIEHHKa, 3aBO/Ia -a

Részes:  komy? uemy? VYEHHKY, 3aBOJTY -y

Targy: Koro? 4ro? yIEHHKa, 3aBOJI Id.: B. vagy T. eset
Eszkdz:  xem? uem? YIEHHKOM, 3aBOJIOM -OM

El6ljards: o xom? 0 uém? 00 yueHmKe, O 3aBOJIE -e

A -b—re €S -ii—re végzG6d6 himnemil fdnevek ragozasa:

Eset: Kérdészo: Fonév: Esetrag:

A KTO? BOXKIb  OTOHb  Tepoit -

B. Koro? yero? BOXISA  OTHSA repos -

R. Komy? uemy? BOXIIO  OTHIO Teporo -10

T. Koro? uro? BOXISI  OrOHb  Tepos Id.: B.vagy A. eset
Eszk. xem? uem? BOXIEM OTHEM repoem -&M, -eM

El. oxom? 0 uéM? 0 BOXkIE 00 OTHE O repoe -

A semleges nemii fénevek ragozasa:

Eset: Kérdészo: Fonév: Esetrag:
A. 410? OKHO, moJie -0, -€

B. yero? OKHa T0JIs -a, -1

R. gemy? OKHY TIOJTE0 -y, 10

T. 4yT10? OKHO moJie Id.: A eset
Eszk. uem? OKHOM MojaeM -eM, -€M
El. 0 uém? 00 OKHE 0 1oje -e

Az -nii végli himnemii és az —ue végli semleges nemii fénevek ragozasa:

Eset: Kérdészo: Himnemii fénevek: Semleges Esetrag:
n. fénevek:
A KTO? 4TO? HpoJieTapuii, caHaTopuil  coOpaHue  -ue
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B. Koro? yero? MpoJieTapusi, CAaHATOpUSL ~ COOpaHUs  -UA

R. Komy? uemy? MIPOJIETAPHUIO, CAHATOPUIO  COOPaHHUIO  -HIO
T. Koro? 9to? MpoJeTapusi, CAaHATOpUH  coOpaHue  -He
Eszk. kem? uem? MpoJIeTapueM, CaHATOpPHUEM COOpaHHEeM -HeM
El o koM? 0 uéM? O MIPOJIETAPHUH, O CAHATOPUH O COOpaHUHU -HH

Megjegyzés: Néhany fonév esetragja rendhagyo.

Birtokos esetben: kycok caxapy, cTakaH 4aro, KYIUTh CaXxapy, BBITUTH Yaro.

El6ljards esetben: B secy, B cany, B mikady, B HOCY, B I71a3y, BO PTY, B IUieHy, B KpsiMy; Ha Gepery, Ha
MocCTY, Ha mKkady, Ha HOCy, Ha Kpato, Ha J[oHy.

B kakom roay? -B 1955-om rony.

B kotopom 4acy? — B mepBoM uacy.

I11.Ragozas:

rr

-a végli ndnemii fénevek ragozasa:

Eset: Kérdoszo: Fonév: I, K, X tovii: Esetrag:
A KTO? 4TO? CTpaHa, )KEHIIINHA pyka -a

B. Koro? yero? CTpaHbl, )KEHIIUHBI pyku -Bl, -1

R. Komy? uemy? CTpaHe, KCHITUHE pyke -e

T. Koro? 4ro? CTpaHy, KCHIIUHY PYKY -y

Eszk. xkem? uem? CTPaHOM, JKCHIMUHOH  PYKOH -oif

El. 0 koM? 0 uéM? O CTpaHe, O XKEHILUHE O pYyKe -e

-o1, -us1 végi nénemil fénevek ragozasa:

Eset: Kérddszo: Foénév: Esetrag:
A KTO? uTO? 3eMJIs, apMUs -5

B. Koro? yero? 3eMIIH, apMUH -u

R. Komy? uemy? 3emMJe, apMUU -e, -1

T. Koro? 4ro? 3eMJII0, apPMUIO0 -10

Eszk. xem? uem? 3eMJIEN, apMueit -&i, -ei
El. o xkoM? 0 uéM? 0 3emie, 00 apMHUH -e, -1
111.Ragozas:

-b-re végz8dd nénemil fénevek:

Eset: Kérdoszo: Fonév: Esetrag:
A KTO? 4TO? ’KU3Hb, HOYb -

B. Koro? uero? JKU3HU, HOUU -u

R. KoMy? uemy? JKU3HU, HOUH -u

T. Koro? 4ro? ’KU3Hb, HOYb Id.: A
Eszk. xem? uem? ’KU3HBIO, HOYBIO -10

El. 0 koM? 0 uém? 0 YW3HU, 0 HOYU -u

Tébbes szam:

A fonevek tobbes szamban mindharom ragozasi tipusban ugyanolyan ragot kapnak harom esetben:
R. —aM, -M
Eszk. —amwu, -smu Kivétel: mroasMu, J0IagsMH.

EL —ax, -axX
1. ragozas:
Eset: Kérdoszo: Fonév:
A KTO? 4TO? 3aBOMABI,  OTHH, repod, Jena,  TOJ, 3IaHUS
B. Koro? gero? 3aBOJIOB, OTHEH, repoes, Jell, MmojeH,  3JaHui
R. KoMmy? yemy? 3aBOIaM, OTHSAM, TepOsiM, [ellaM, IIOJISIM, 3JaHHSIM
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T. Koro? 4ro? 3aBOJIbI,  OTHH, repoeB, [iena, IO, 3aHUS

Eszk. xem? uem? 3aBOJAMH, OTHSIMH, T€pOsSMH, HeNaMH, OISIMHU, 3IaHHSIMH
El. o koM? 0 uéM? 0 3aBojax, 00 OTHAX, O TePOsIX, O JeNIaX, O MOJIX, O 3TAHUIX
Esetrag:

A -

B. -

R. —am, -sIM

T. -

Eszk. —amu, -amu

El. —ax, -A1x

1. ragozas:

Eset: Kérdészo: Foénév: Esetrag:
A. KTO? 4TO? JKEHIIMHBI, 3€MJIH -bl, -H

B. Koro? uyero? JKEHILMH, 3eMellb -

R. Komy? demy? OKEHIIMHAM, 3eMJIIM -aM, -IM

T. Koro? uro? JKEHIIIMH, 3EeMITH -, U

Eszk. xem? uem? JKEHIIIMHAMH, 3EMIISIMH -aMH, -SIMU
El. 0 KoM? 0 uéM? 0 JKEHIIMHAX, O 3eMJISIX -ax, -IX
1. ragozas:

Eset: Kérddszo: Fonév: Esetrag:
A KTO? 4TO0? apmuy, CTENH -u

B. Koro? 4ero? apMUH, cremneit -

R. KoMy? 4yeMy? apMusM, CTelsM -5IM

T. Koro? 4ro? apMuy, CTeNu -u

Eszk. xem? yem? apMUsAMM, CTEISIMU -IMU

El o koM? 0 uéM? 00 apMusX, O CTEIsIX -SIX

1.8.1.2. Melléknév

A mai orosz nyelvben a melléknévnek van neme, szama és esete. A melléknév utal a fonévre,
megegyezik azzal nemben, szdmban és esetben.

1.8.1.2.1. A melléknév neme:

Himnemben —grit, -oit, -uit végzddése van.
Nonemben: -ad, -sg1.

Semleges nemben: -oe, -ee.

Tobbes szamban mindharom nemben: -sle, -ne.

1.8.1.2.2. A melléknév ragozdsa:

Egyes szam:

Himnemt, kemény massalhangzo tovii:

Eset:  Melléknév + Fonév: Esetrag:

A HOBBIH 3aBOJI, HOBBII TUPEKTOP -BIN

B. HOBOTO 3aBOJIa, HOBOTO JUPEKTOpa -0ro

R. HOBOMY 3aBOJTY HOBOMY JIUPEKTOPY -oMy

T. HOBBI 3aBOJI HOBOTO JIUPEKTOpa Id.: A. vagy B.
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Eszk. HOBBIM 3aBOZOM,  HOBBIM AUPEKTOPOM -bIM
El 0 HOBOM 3aBOJIE, 0 HOBOM JIHPEKTOpE -OM
Semleges nemil, kemény massalhangzo tovii:
Eset:  Melléknév + Fonév: Esetrag:
A HOBOE JIEJIO -oe
B. HOBOTO JIena -0ro
R. HOBOMY JIeNy -oMy
T. HOBOE JIEJIO Id.: A.
Eszk. HOBBIM Jeiiom -BIM
El 0 HOBOM Jielie -oM
Noénemii:

Kemény massalhangzo tovii: Lagy massalhangzo tovii:
Eset:  Melléknév + Foénév: Melléknév + Fonév Esetrag:
A.  HoBas ¢abpuka, HOCJIE/IHSIST CTPaHMIA -ast, -sisl
B.  HoBo# ¢abpuku TOCJIE/IHEH CTPAHUIIBI -oit, -eit
R.  HoBo# dabpuke MOCJIE/IHEH CTpaHUILIe -oit, -eit
T.  HOByIO habpuky MOCJIE/THIOK0 CTPAHHUILY -yI0, -I010
EszK. nosoit pabpukoii MOCIIeIHEeH CTpaHuIIei -oii, -eit
El. o HOBOIT habpuke, 0 TMOCIE/IHEH CTpaHUIIe -oii, -eit
Tobbes szam:
Kemény massalhangz6 tovii: Lagy massalhangzo tovii:
Mindhé&rom nemben: Mindh&rom nemben:
Eset:  Melléknév + Fénév: Melléknév + Fonéy Esetrag:
A. HOBBIE 3aBOJIBI NOCIIECIHUE THH -ble, -He
B. HOBBIX 3aBOJIOB MOCIEIHUX THEH -BIX, -HX
R. HOBBIM 3aBOJIaM HOCITISHUM JHIM -bIM, -UM
T. HOBBIE 3aBOJIBI MOCIeTHUE JTHU -ble, -He
ESZk. HOBBIMH 3aBOJaMU IMOCJICAHUMMU OHSIMU -bIMHU, ~-UMHU
El. 0 HOBBIX 3aBOJaxX 0 MOCJIEAHUX JHIX -bIX, -UX

Vannak melléknevek, amelyek a targyak, személyek kiilonb6z6 tulajdonsagait jelolik meg, pl.:
nagysagot: GoJIbLION, MATIEHBKHUH JIOM.

szint: kpacuBoe I0I0KO, 3eIEHDIE TUCThS.

anyagot: kaMeHHBII 1OM.

valakihez, valamihez val6 tartozéast: Mamun yae6HHK, OTIIOBCKas OUOINOTEKA.

1.8.1.2.3. Teljes és rovid alakd melléknév:

Az orosz nyelvben vannak teljes és rovid alak( melléknevek. A mindséget jelol6 melléknevek
lehetnek:

Teljes alaklak: uarepecHsiit pacckas (kakoii?), HHTepecHas KHUra (Kakas?), HHTePECHOE 3a/laHie
(kakoe?), UHTEPECHBIC pacCKa3bl (Kakue?).

Rovid alaklak: pacckas unTepecen (kakoB?), KHUTa HHTEpECHA (KakoBa?), 3aJaHue HHTEPECHO
(xaxoB0?), paccka3bl HHTEPECHBI (KaKOBHI?).

1.8.1.2.4.A melléknév fokozdsa:

Jele:
Alapfok: -
KpacuBbIi "sz€p’
noporoit ’draga’
ropekuii ’keserti’
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Kozépfok:

-egyszerl: kpacusee ’szebb’ -ee
nopoxe 'dragabb’ -e
-Osszetett: Oonee ropbkuii “keseriibb’
Felsofok:
-egyszerl: KpacuBeummii "legszebb’ -eHmIi

-Osszetett: camblii KpacuBbIi "legszebb’

1.8.1.3. Névmas:

Jelentésik alapjan a kovetkez6 csoportokra oszthatjuk:

Személyes névmas: s1, TeI, OH, OHa, OHO, MBI, BBI, OHH.

Visszahat6 névmas: ce0sl.

Birtokos névmas: moii, TBOM, €ro, €€, Halll, Balll, UX, CBOM.

Mutaté névmas: 31ot, TOT, TaKOM’, TAKOB, CTOJIOKO.

Hatarozott névmas: cam, caMpblii, BeCh, BCAKUIA, JTIO00M, KaX b,

Kérd6 névmas: kto? 4ro? kakoi? ueii? KOTOpBIi? CKOIBKO?

Vonatkoz6 névmas: ko, 4To, Kakoii, 4eif, KOTOpBIi, CKOJIBKO.

Tagadd névmas: HMKTO, HUYTO, HUKAKOMH, HIYEH, HEKOTO, HEYETO.

Hatarozatlan névmas: xTo-To, 9T0-TO, KaKo#-TO, 4ei-T0, KTO-HUOYIb, UeH-HUOY/Ib,
KTO-JIH00, YTO-TN00, KaKOH-IN00, YeH-T100, KOe-4TO, Koe-
KTO, KO€-KaKO, He-KTO, He-4TO, He-CKOJIBKO, He-KOTOPHIH.

1.8.1.3.1. Személyes névmas

Ragozéasa:

Egyes szam: Tobbes szam:
A. s TBI MBI BBI
B. MEHS TeOS Hac Bac
R MHE TeOE HaM BaM
T. MEHS TeOS Hac Bac
Eszk. muoM TOOOM HaMH BaMH
El. 060 mue 0 TeOe 0 Hac 0 Bac
Megjegyzés:

A a1 névmas fliiggd eseteiben a k, ¢, mepen, nax eldljaroszékkal o hangbetoldast kap, pl.:
Ko mue npumén gpyr. OH no3HakoMuiIcs co MHOU. Bel cunute nepeno MHOM.
El6ljards esetben o helyett 060 el6ljarészd hasznélatos.

A. OH, OHO oHa OHH

B. ero (y Hero) eé (y Heg) ux (y HUX)

R emy (k HeMy)  eil (k Heil) uM (K HAM)
T. ero (Ha Hero)  e€ (Ha HeH) nx (Ha HUX)
Eszk. um (c Hum) e, ero (¢ Hel, ¢ Heto) UMM (C HUIMH)
El. o HéM (o HEM) O Hell 0 HUX

1.8.1.3.2. Visszahato névmas

A cebs névmas szam szerint nem, csak esetek szerint valtozik, pl.:
OH BuIUT ceds B 3epKare.
Onu BUIAT cebs B 3epKare.
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Ragozésa:

A cebst

B. cebst

R. cebe To1 xymun cebe KHUTY. BB1 Kymmimu cebe KHUTY.

T. celst A Buxy cebs B 3epkane. Mbl BUIuUM ce0sl B 3epKaie.
Eszk. coboii (co6or0) OH 10BOJIEH COOOIA.

El. o0 cebe Ona nymana o cebe.

1.8.1.3.3. Birtokos névmas

A birtokos névmasok megjeldlik, hogy melyik személyhez tartozik bizonyos targy, és a ueii? uba? ub€? ubu?
kérdésekre valaszolnak.

A Mo, TBOIA, Ham, Bam névmasokat Gigy ragozzuk nemben, szdmban, esetben, mint a mellékneveket.

Ragozasa:
Egyes szam: Tobbes szam:
A MOH Moé MOsI MOHU
B. MOET0 Moei MOHUX
R. MOEMY Moer MOUM
T. A.v.B. Moé MOIO A.v.B.
Eszk. MOHM Moei MOHMMH
El 0 MOEM 0 Moel 0 MOMX
A Har Hare Hara HaIu
B. HaIero Haren HAaIIuXx
R. Halemy Hamien HalM
T. A.v.B. Hale Haly HallluM
Eszk. HallIUM Harrei HalIuMHU
El 0 Halem 0 Hanren 0 Halnx
Egy birtokos, egy birtok: Tobb birtokos, egy birtok:
A [Tpumén ero, eé mpyr. [Mpumeén ux apyr.
B. 51 6611 y ero, eé npyra. 51 ObL y WX Apyra.
R. S nmoiiny k ero, eé npyre. S noiiny K MX apyre.
T. Sl Bugen ero, eé npyra. Sl Bupen ux gpyra.
Eszk. s roeopuu ¢ ero, eé npyrom. S roBOpHII € HX IPYTOM.
El. S rosopui o ero, eé npyre. 51 roBopui 00 MX spyre.
Egy birtokos tdbb birtok: Tobb birtokos tébb birtok:
A [pumm ero, e€ npy3bs. [Mpyunum ux apy3ss.
B. 51 6611 y ero, e€ npy3ei. 51 ObIT y UX Ipy3en.
R. A nmoiiny x ero, € Apy3bsM. S noiiay K UX Ipy3bsAM.
T. 51 Bupen ero, e€ npyseil. A Bunen ux apyzen.
Eszk. s roBopui c ero, e€ npy3bsiMu. 51 roBOpHII € MX IPY3BSIMU.
El 51 roBopu o ero, e€ Apy3bAX. S roBopui o ero, e€ Apy3bsx.

A cBoii ’sajat’ névmast Gigy ragozzuk, mint a Moif, TBoi névmasokat.
S1 koHumMa cBOIO pabdoTy. MBI KOHUMITH CBOU palbOTHI.
OHu pacckasaii 0 CBoei pabore. OHH pacckasany 0 CBOMX paboTax.
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1.8.1.3.4. Mutato névmads

A fénévvel egyeztetjilk nemben, szamban, esetben:

Himnem: Semleges nem: Noénem: Tobbes szam: (Mindharom nemben)
9TOT JIOM 9TO 3[1aHUE 9Ta yauIa 9TH JoMa
TOT JIOM TO 37aHHE Ta yJaMia TE YJIHIIBI
TaKoi 10M TaKoe 3JaHne TaKas yJaMila TaKue 3JaHus
Ragozasa:

A 3TOT 9TO aTa ITH

B. 3TOro STOI JTHUX

R. 3TOMY 3TOM STHM

T. A v.B. 10 Ty A. v. B.
Eszk. TUM STOM STUMU

El. 00 3TOM 00 oM 00 7THX

A. TOT TO Ta TE

B. TOTO TOH TeX

R. TOMY TOH TeM

T. A.v.B. T0 Ty A.v.B.
Eszk. TEM TOH TEMU

El. 0 TOM 0 TOM 0 TeX

Az s1oT, 310, 3Ta, 3T NéVvmasok a mondatban betolthetik:

A jelz6 szerepét, €s megegyezik a jelzett szoval nemben, szamban, esetben, pl:
Otot goM. (Kakoit qoM?)
Oro 3nanue. (Kakoe 31anue?)
Ora ynuia. (Kakas ynuna?)
Otu noma. (Kakue noma?)

Az alany szerepét, ilyenkor csak a semleges nemii alakot hasznaljuk, pl.:
B koMHaTy BoOIIUIA IEBYIIKA. DTO CECTPa MOETO TOBAPHIIIA.

A Tor, Ta, To, Te Névmasok hasznalhatok a mondatban:
Jelzoként: (megegyezik a jelzett szoval nemben, szamban és esetben).
OTOT AOM BBICOKHI, a TOT JIOM €Il BHIIIIC.
OTa KHUra MHE He HY)KHa, a Ta KHUTa HY>KHa.
Jait MHE 3Ty KHHTY, a Ty KHUTY OCTaBb y ceOsl.
A tot Osszetett mondatban gyakori, a fémondat egyik mondatrésze lehet:
alany: Ko He paboTaer, TOT He eCTb.
allitméany: Xo3sauH — TOT, KTO TPYAHUTCS.
targy: SI mpunéc TO, YTO THI MIPOCHIL
jelzdé: [laii MHE Ty KHHUTY, KOTOPYIO S IPOCHII.

A takoii, Takas, Takoe ’ilyen’, Takue ‘ilyenek’ névmasok a mondatban betolthetik a jelzo és az allitmany
szerepét.
jelzd: 3nech Het Takoit Oymary.
allitmany: Tyman GbUI TAKOM, YTO HUYETO KPYTOM He OBLIO BUJIHO.

A cronbko ‘annyi’ névmas a targyak mennyiségére utal. Ugy ragozzuk, mint a mellékneveket tobbes
szamban. Fliggd esetekben egyezik a jelzett szoval nemben, szamban, esetben.

A. CTOJIBKO JI0/EH

B. CTOJILKUX JIFOJIEH

R. CTOJIBKUM JIFOJISIM

T. CTOJIBKUX JIFOJIEN
Eszk. cronpkumu nmroasMu
El. O CTOJIBKHX JIFOIISIX
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1.8.1.3.5. Hatdrozott névmads:

A cam maga’ névmas arra a személyre vonatkozik, amely egyedul végzi a cselekvést.
A cam xoay moHATs. OHA cama 3HaeT.

A cambrif ’az maga’ jelentésben:
D70 Ta camas KHHTa, O KOTOPOH s TeOe TOBOPHIT.
"Ez maga az a konyv, amelyrdl beszéltem neked.’
’egészen’ jelentésben:
Hoxnap mwén ¢ camoro yrpa.
’Az es6 egészen reggel Ota esett.’
Jlomka ocTaHOBHIIach y caMmoro Oepera.
’A csonak egészen a partnal allt meg.’
Melléknév mellett 6sszetett fels6fokot jeldl:
Ero nokian — camblii MHTEPECHBIN.

Ugy ragozzuk, mint a melléknevet himnemben (camsrit), nénemben (camast), semleges nemben (camoe),
tobbes szamban (cambre).

A Bech, Bes, BCE, Bcn NEvmas a mondatban jelz6i szerepet tolthet be:
OTOr0 Y4€HOTO 3HAET BCS CTpaHa.
Ha fonév nélkiil 6nalléan hasznaljuk, akkor csak semleges nemben és tobbes szamban fordulhat el a
mondatban alanyként vagy bévitményként.
Ha cobpanue npunum Bee. Kto?
OH yxe mo3Hakommics co Bcemu. C kem?
Sok kifejezésben eléfordul: nmpexne Bcero, Bcé paBHo, ...

Ragozéasa:
Egyes szam: Tobbes szam:
Himnem: Semleges nem: Nénem: Mindhérom nemben
A BECh HApOL BCE 4EJIOBEYECTBO BCsl CTpaHa BCE€ HApOJbl, CTPAHBI
B. BCCTO Hapoaa BCECIro 4€JIOBCUCCTBA BCel CTpaHbI BCEX HApPOJ0B, CTpaH
R. BCEMY Hapoay BCEMY YCJIIOBCUYCCTBY BCel CTpaHe BCEM HapoaaMm, CTpaHaM
T. BECh HApOJ BCE€ YEJIOBEYECTBO BCIO CTpaHy BCE HApOJbl, CTPAHBI,
BCEX JIIOJIeH

Eszk. Bcem HapoloM  BCeM YEIOBEYECTBOM  BCEi CTpaHedl  BCEMM HapoJaMu, CTpaHaMH
El. 060 BcéM Hapose 060 BeéM denoBedecTBe 000 BCell cTpaHe 000 BCeX Hapojax, CTpaHax

A kaxpiii *minden egyes’, mo6oii ‘barmely’, Besikuit “mindenféle’ névmasok a mondatban jelzdi szerepet
tolthetnek be:

Kasxmoe yTpo s BCTaro B CEMb 4acoB.

’Minden reggel hétkor kelek.’

ThbI MOXKeIIb B3STh JOOYI0 KHHUTY, KOTOpasi TeOe HpaBUTCSI.
’Barmelyik konyvet elveheted, amelyik tetszik neked.’

OH YHTAaN BCSIKHME KHHUTH.

’$ mindenféle konyvet olvasott.’

1.8.1.3.6. Kérdo névmas:

A kT10? uto? kérdé névmasoknak nincs neme, szama. Mellettiik egyes szamban allnak a szavak.
Kto nnér? Yro Bunneercs Bnaiu?

A xT0? névmasra vonatkozd szavak himnemben:
Ko npumén?

A ut0? névmasra vonatkozdk pedig semleges nemben allnak:
Uro ciayunnocs?
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A xT10? 4TO? ragozasa:

Egyes szam:
KTO? 4TO?
Koro?, uero?
Komy? uemy?
. koro? Uro?
Eszk. xem? uem?
El. o xom? 0 uém?

ArRE>

A kakoii, kotopsiii névmasok megegyeznek a fonévvel, amelyre vonatkoznak nemben, szamban, esetben, és
Ugy ragozzuk, mint a mellékneveket.
A geii? névmas is megegyezik a fénévvel nemben, szamban és esetben.

Ragozasa:
Egyes szam: Tobbes szam:
Himnem: Semleges nem: NOnem: Mindharom nemben
A. deii yueOHUK?  ub€ MUCbMO?  ubs KHUTA? YbH Y4eOHUKH, MTUCbMa, KHUTH?
B. dero yueOHuka? dero nmucbMa? dbed KHUTU? YbHUX Y4EOHUKOB, TUCEM, KHUT?
R. demy y4ueOHuKY? 4yeMmy nucbMy? ubeil KHUTE? YbUM y4eOHUKaM, TUCbMaM, KHUTam?
T. deit yueOHUK?  9YbE MUCHMO?  YBIO KHUTY? YbHM YUeOHUKH, TICbMa, KHUTU?
ybero Opara? 4YbpHUX OpaThen?

Eszk.ubuM yueOHMKOM? YbUM TTHCHMOM? Ubeil KHUToW? UbMMHU ydeOHUKAMU,
MUCbMaMU, KHUTaMU?

El. 0 uém yueOHuke? 0 uéM muchbMe? 0 ubeil KHUre? O YbHMX yueOHUKAX,
MUCbMax, KHUTax?

A crnonpko? “mennyi?’ névmast ugy ragozzuk, mint a melléknevet. Egyes szam A. esetben a fonév B esetben
all mellette, pl.: Cronbko mroaeii? "Mennyi ember?’

Ragozasa:

A.  cionbko monaen? CKOJIBKO KHHUT?

B.  ckombkux moaei? CKOJIBKHX KHUT?

R.  CckombKmMM mroasM? CKOJIbKMM KHUTaM?
T.  CKOJIBKHUX JIFOAEH? CKOJIbKO KHHT?

EszK. ckonpxumu moapMu? CKOJbKHUMHU KHUTAMM ?
El. o ckompkux momsx? 0 CKOJIbKMX KHHTax?

1.8.1.3.7. Vonatkozo névmds: kmo, Ymo, Kakoli, Yeli, Komopblii, CKOMLKO.

A ragozasat ld. a kérd6 névmasoknal.

1.8.1.3.8. Tagado névmas:

A HUKTO, HIYTO, HUKaKO#, HUUeH tagadd névmasok a kto? uro? kakoi? ueii? kérdé névmasokbol keletkeztek
a uu szocska segitségével. Ugy ragozzuk 6ket, mint a kérd névmasokat. P1.:
HukTo He OTBETHIT HA MOH BOTIPOC.
OH HUYero He 3a0bLI.
51 HUKOMY He cKaxy 00 3TOM.
Ha eloljar6 szokkal hasznaljuk, akkor az el6ljardszo6 a au €s a kto, uto névmas kozé kertil, és kiilon irjuk.
Hu y xoro et 3Toii kaurn. *Senkinél nincs ez a konyv.’
A ero uu 0 uém ne cnpamman. “En 6t semmirél nem kérdeztem.”
A Hukakoii, Hngeit névmasok a mondatban jelzoként fordulnak eld, és megegyeznek a jelzett szoval, azaz a
fonévvel nemben, szamban, esetben.
OH He 6ouTcs HuKakux TpyaHocteit. *O nem fél semmilyen nehézségtél.”
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Emy He HyxHO HUubei nomon. *Neki semmiféle segitség nem kell.’
Ha el6ljar6 szoval egyiitt hasznaljuk, akkor kiilon irjuk a Hu szocskat.
OH He COTJIaIIaiCs HU Ha KAKUE YCTYIIKH.
A mexoro, Heuero Névmasoknak nincs A. esete. A hangsuly a ue szdcskan van.

Ragozéasa:

A -

B. HEKOI'0, HEUYETO

R. HEKOMY, HeUeMy Hexomy noiitu 3a 6uneramu. *Nincs kinek jegyért menni.’

T.  Hekoro, HE4ero Hekoro nocnare 3a 6uneramu. *Nincs kit jegyér kiildeni.’
Emy Heuero untath. 'Neki nincs mit olvasni.’

EszK. wekem, Heuem MHe He ¢ KeM mocoBeToBarhcs. "Nekem nincs kivel

tanacskozni’
El.  He 0 KoM, HE O UéM Ham e o uém roBoputh. *Nekiink nincs mirdl beszélni.’

1.8.1.3.9. Hatarozatlan névmads:

Nagy résziket (gy alkotjuk, hogy a kto? uro? kakoit? 4eit? cKoIbKO?
kérdé névmasokhoz hozzdadjuk a —to, -mu6o, HuOY B, KO- SZOcSkakat.: kTo-mi60, aTo-1b0, Yeii-mbo, KTO-TO,
YTO-TO, YeH-TO, KAKOH-TO, KTO-HUOYIb, YTO-HUOY/Ib, Yeil-HUOY/Ib, KaKOW-HUOY/Ib, CKOIBKO-HUOY/Ib, KOS-KTO,
Koe-4el, Koe-KaKoHu.
Ugy ragozzuk, mint a —to, -mi60, -Hu6Y B, Koe- szOcskak nélkiili névmasokat, pl.: koro-To, ¢ keM-HHOYIb,
KOMY-JH00.
Ha a xoe- el6tagl névmasokat eldljard szdval hasznéljuk, akkor kilon irjuk:
S pacckazan koe o 4ém. “En beszéltem valamirl.”
Ms1 nobecenoBanu koe ¢ keM. “Beszélgettiink valakivel.’
A koe- eldtaguakat akkor hasznaljuk, ha a mondatban a besz¢él6 szamara ismert, a hallgaté szamara pedig
ismeretlen dologrél van szo.
51 xouy pacckazatb TebOe koe 0 4uéM. 'Beszélni akarok neked valamirdl.” (A beszéld, azaz én tudom,
mir6l.)
A —to0 utdtagli névmasokat akkor hasznaljuk, ha a besz¢é16 szamara nem ismert, a hallgatok, masok szamara
val6szind, ismert dologrol, személyrél van szo.
Kto-T0 THXO MOcTywan aBepb. (Vagyis kopogott valaki, de a besz¢él6 nem tudja, ki.)
A -Hnbyp, -mubo utdtagiak szinonim jelentésiiek. Sem a beszéld, sem a hallgaté szamara nem ismert
személyrol, dologrol van szo.
TTo3zoBu koro-auOya6! (Vagyis mindegy, kit).
[aiite MHe uTO-HHOYIb MOounTaTh! (Vagyis mindegy, mit).
A mekro, Heuto Névmasok csak A. és T. esetekben hasznélatosak.
A Heuto semleges nemii, a mondatban jelz6i szerepet tolt be.
Cryurock HeuTo yamButenbHoe. *Valamiféle csoda (csodalatos dolog) tortént.’
Kozel all a jelentése a uto-To névmashoz.
A HexTo csak A. esetben hasznalatos.
[pumén vexro MBanos. "Megjott valamiféle Ivanov.’
A mekwii a mondatban lehet jelz6, nemben, szamban esetben megegyezik a jelzett szoval.
Beicrynana nekas lBanosa. "Fellépett valamiféle Ivanova.’
A HekoTtopsii névmas a mondatban lehet jelzo, ugy ragozzuk, mint a melléknevet.
51 roBopui ¢ HEeKOTOpBIMH yueHHKaMu. *Valamilyen tanulokkal beszéltem.’
A Heckonbko névmas a targyak meghatarozatlan mennyiségére utal. A fénév utana A. és T. esetbe keriil.
OHn npunéc HeckoNIbko KHUT. ’Hozott néhany konyvet’.
Bormo Heckonbko denoBek. 'Bement néhany ember’.
Ugy ragozzuk, mint a mellékneveket tébbes szamban.
Bpat npurién 1oMoi ¢ HECKOJIbKUMHU JICBOUKAMH.
’A fiatestvér néhany lannyal jott haza.’.
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1.8.1.4. Szamnév

Megkullonbéztetiink:
Tészamneveket: ouH, 1Ba, YETHIPE, TATh.
Gylijt6 szamneveket: nBOE, TPOE, UESTBEPO, MATEPO, IIECTEPO, CEMEPO.
Sorszamneveket: miepBbiii, BTOPOIi.
Tortszamneveket: 1/2 onua BTOpas, 2/5 1Be MATHIX.

1.8.1.4.1. T6szamnév

A tészamnevek és a fonevek kapcsolata

Az omuH “egy’ szamnévnek harom neme van. Egyes szamban a fonév A. esetbe keriil utana, tobbes szamban
pedig tébbes szam A. esetbe.

Egyes szam: Tobbes szam:
Himnem: Semleges nem: Nénem: Mindharom nemben
OJUH JOM OJHO OKHO OJHa KHHUI'a OJHH THU

A nBa szamnévnek két neme van. A fonév egyes szam B. esetbe keriil utdna. A t6bbi szamnévnek nincs
neme.

Egyes szam:
Himnem: Semleges nem: Nénem:
JIBa YYCHHKA JIBa OKHa JIBE KHUTH

A tpu, yetsipe utan a fonév egyes szam B. esetbe keriil.
Az5,6,7,8,...20 szamnevek utan a fénév tobbes szam B. esetbe keriil. 21 utan egyes szam A. esetbe, 22,
23, 24 utan egyes szam B. esetbe, stb.

A tészamnevek ragozasa

Az onuH, 0IHO, OTHA, OJJHA rag0zZ4asa:

Egyes szam: Tobbes szam:
Himnem: Semleges nem: Nonem: Mindharom nemben
A OITMH OJTHO onHa OJTHU
B. OJHOTO OJIHOI OIHUX
R OJTHOMY OJTHOH OJTHUM
T. A.vagyB. OZIHO OZIHY A. vagy B.
Eszk. OJTHIM OJTHOM OJTHUMH
El 00 oxHOM 00 oyHOMH 00 oxHuX

A 11Ba, 1Be, TpH, YeThIpe ragozasa:

Egyes szam:
A Ba BE TpH YeThIpe
B. TIBYX TpEX YeThIPEX
R. JIByM TpéM YeTBIPEM
T. A. vagy B. A. vagy B. A. vagy B.
Eszk. JOBYMS Tpems YeTBIPHMS
El 0 IBYyX 0 Tpéx 0 YETBIPEX

A COpOK, IEBSIHOCTO, CTO ragozasa:

Egyes szam:
A. COPOK JIEBSIHOCTO CTO
B. COpOKa JIEBSIHOCTA cra
R. COpOKa JIEBSIHOCTO cra
T. COpOK JIEBSTHOCTO CTO
Eszk. copoka JIeBSIHOCTA cTa
El. 0 COpoKa 0 JeBSIHOCTA o cTa
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A II9Th, IATHIECAT rag0zasa:
Egyes szam:

A. ATH MISATHIECSAT

B. ATH MIATUOECATH

R. ATH MIATUAECATH

T. STh MMATLIECAT
Eszk. mareio IS THIOIECATHIO
El. 0 IISTH 0 IATHIECITU

1.8.1.4.2. Gylijté szamnév

A gylijt6 szamneveket ugy ragozzuk, mint a mellékneveket. Az utanuk allo fonevek tobbes szam birtokos
esetbe keriilnek, pl.: nBoe npy3e#, Tpoe aereid, NITEPO OXOTHUKOB.

Ragozas:
A JIBOE Tpoe YeTBEpO
B. JBOMX TPOUX YeTBEPhIX
R JIBOMM TPOUM YETBEPHIM
T. JIBOMX, IBO€ TPOWX, TPOE  YETBEPHIX
Eszk. nBoumu TPOUMHU YeTBEPHIMHU
El. o aBoux 0 TPOUX 0 9eTBEPHIX

1.8.1.4.3. Sorszamnév

Ipy3en
py3en
JIpYy3bsiM
Ipy3en
JIpY3bsIMU
JIPY3bsiX

A sorszamnevek képzése: A t6szamnevek birtokos esete + a melléknév végzddése:

IAT-H
IAT- + -BIH, -asd1, -0e, -ble

Sajatosan képezziik a kdvetkezd sorszamneveket:

MIEPBBIH, -as, -0€, -bI€.
BTOPOM, -as, -0€, -bl€.
TpPETHUH, -bs, -b€, -bHU.
4eTBEPTHIM, -asl, -0¢, -bl€.
ceabMOH, -asl, -0€, -bIe.
COpPOKOBOI, -asl, -0€, -bI€.

-H képz06 segitségével képezhetiink sorszamneveket a kovetkezo tészamnevekbdl: Teicsiua, MUILTHOH,
MUJUTHAP], - THICTYHBI, MUJUTHOHHBIN, MAJUTHAP AHBIH.

Az dsszetett szamneveknek csak az utolso tagja kap melléknév végzodést: nBanuarh naTeIil, COPOK BOCHMOH.

A sorszamnevek fonévvel egyiitt alkalmazva megegyeznek a fonévvel tgy, mint a melléknév nemben,

szamban, esetben.

A tpetnii szamnév ragozott alakjaiban az esetvégzddés elott lagysagjel (5) van: TpeTbeM, TPETEUM, O

TPETBEM.

Ragozéskor a sorszamneveknek csak az utolso tagjat ragozzuk, pl.:
S unTaro IBECTH COPOK BOCBMYIO CTPAHMILY.

1.8.1.4.4. Tortszamnév

Pl.: 1/2 omma Bropas, 2/5 nBe MATHIX.
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1.8.1.5. Ige:

Az ige a beszédnek az a része, amely megjeldli a cselekvést vagy a targy allapotat, mint folyamatot. Az igei
cselekvés jelentése a kovetkezd nyelvtani kategoriak segitségével fejezheto ki:
- A cselekvésnek a cselekvohoz és a cselekvés targydhoz vald viszonya alapjan az ige alakja lehet targyas
és visszahato, pl.:
ozeBaTh ‘Oltdztetni’, ogeBaThes *O1t6zkodni’.
-Az ige személye: A cselekvésnek a cselekv6hoz valo viszonyat fejezi ki, pl.:
JIeTar0, JeNaeliib, esaerT.
- Az ige modja, pl.:
kijelentd: nenaro, feltételes: meman Ow1, felszolitd: memait.
-Az ige ideje, pl.:
jelen: memaro, mUlt: meman, j6v6: Gymy menars, cuenaro.
-Az ige szemlélete, pl.:
folyamatos: nenaro, befejezett: cnenato.
-Az ige szdma, pl.:
egyes: umTaro, tobbes: unraem.
-Az ige nemeg, pl.:
himnem: o umran, nénem: ona ynTana, Semleges NEM: OHO YHUTAJIO.

1.8.1.5.1. Az igeszemlélet:

Az orosz ige sajatossaga, hogy a legtobb igének van folyamatos és befejezett szemléletii alakja, pl.:

folyamatos: uurars, mucars,
befejezett: mpounrars, mepemnucars.
A folyamatos ¢és a befejezett szemléletii igealakok megkiilonboztethetdk egymastol:
-képz6 segitségével, pl.: u3yuarh, u3yuuth (-a- - -H-)
-igekoto segitségével, pl.: mucars, Hamucats (- - Ha-)
-a hangsuly helyének a megvaltoztatasaval, pl: orpesaTs, oTpesarts.

1.8.1.5.1.1. Az igeszemlélet jelentése:

Befejezett szemléletii ige:

- Befejezett cselekvésre utal, olyanra, amelyet befejeztek a maltban vagy be fognak fejezni a jovében, s
annak van vagy lesz eredménye is. Fontos, hogy a befejezett szemléletii igénél a befejezettség mindig
eredmennyel jar egyitt.

P1L.: Mult id6: 51 nanucan nomaninee 3ananue. "Megirtam a hazi feladatot.” (Vagyis kész van.)
Jov6 1d6: S manmmy nucemo. *Megirom a levelet’.
51 u3yuy pycckwii s3bik. "Megvizsgalom (tanulmanyozom) az orosz nyelvet.” (A cselekvésnek
egy meghatarozott eredménye lesz, tudni fogom az orosz nyelvet.)
-Utalhat egyszeri, pillanatnyi cselekvésre, pl.:
On maxuy1 pykoii. "0 intett a kezével.” (O egyszer intett).

Folyamatos szemléletii ige:

A folyamatos szemléletii ige kifejezi, hogy a cselekvés idoben és térben folyamatosan megy végbe,
esetleg megszakitasokkal, s még nincs eredménye.
Pl.: 51 mucan mucemo. *Irtam levelet.” (Nem valdszinii, vagy nem lényeges, hogy kész van.)
S 6ymy mucath nmuceMo. 'Fogok levelet irni.” (Nem biztos, hogy kész lesz a levél).
A cselekvés folyamatosan, tobbszér megy végbe.
Pl.: On maxan pykoii. "0 integetett a kezével.” (O integetett, azaz néhanyszor, folyamatosan.)
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Igeszemlélet a fonévi igeneveknél:

A fénévi igenév folyamatos szemléletii alakjat hasznaljuk a kovetkezo esetekben:
a, A cselekvés kezdetét, folyamatat és befejezését kifejez6 igék utan: HaunHath — HauaTh, CTaTh,
MPOJ0JDKATh, KOHYATh — KOHYUTH, IIEPECcTaBaTh — IepecTaTh, NpeKpaniaTh — NPeKpaTuThb, OpocaTs — OPOCHTH,
NPUHAMATHCS IPUHATHCS.

OH Hauan roTOBUTh IOMAlTHee 3aaHue.
b, A kovetkez6 igék utan: npuBBIKaTh — MPUBBIKHYTH, OTBBIKATH — OTBBIKHYTh, OTy4aTh — OTYYHTh,

VUIUTBCS — HAYYUTHCS, HAJIOEIATh — HAJIOECTh, HACKYYHTh, YCTaBaTh — YCTaTh, H30€raTh, MOHPABHUTHCS,
MOJIIOOUTh, PA3TIOOUTS.

¢, Tagadasnal a felszolitast kifejezd igék utan: npocuTs, COBETOBaTH, PEIINTH, 00CIIATH.

d, A sziikségtelenséget kifejez6 szavak utan: He Haz0, HE HY)KHO, HE CIIEyET, HE CTOUT.

€, A J0BOJILHO, IOCTATOYHO, XBATUT, He3aueM, Oe3mosesHo, Bpeado szavak utan.

f, A Henb3s sz0 utan, ha 'nem szabad’ jelentésben hasznaljuk.

A f6névi igenév befejezett szemléletii alakjait hasznaljuk, ha:
a, Befejezett igék 3a0bITh, ycnets, ynarscs utin allnak.
b, Tagadaskor a mpocuts, coBetoBath igék utdn ritkan.

¢, A HaJ0, HY)KHO, Clle/TyeT, cTouT Szavak utan.
d, A Henp3st sz0 utan, ha ’tilos, lehetetlen’ jelentésben hasznaljuk:

A f6névi igenév folyamatos és befejezett szemléletii alakjait egyarant hasznaljuk,

ha a 3absiBath, ycrieBars, yaasarscs UtAn allnak;
ha kivansagot (xoters, craparbcst, meiTaThes, obemars), felszolitast, kérést (mpocurs, yrosapusars,

coBeToBarh); szlikségszeriiséget (Hamo, HyKHO, HEOOX0qUMO, TOJKHO) Kifejezd szavak utan all.
Ilyenkor a jelentéstol fligg, milyen szemléletii fonévi igenevet hasznalunk.

s e

Igeszemlélet hasznalata a milt idejii igealakoknal:

Folyamatos szemléletii igét hasznalunk:
Akkor, ha arra vagyunk kivancsiak, megtortént-e a cselekvés, pl.:
Bl unTtanu 3ty KHUTY?

-Jla, s yurtan 3Ty KHUTY.
Olyan igéknél, amelyekkel oda-vissza iranyl cselekvést fejeziink ki, pl.:
OTKpPbIBaTh, 3aKPbIBATh, 6paT1), JaBaTb, BCTaBaTb, JIOKUTHCA, CAAUTHCA IMOJHUMATLCA, IPUXOIUTD,

YXOAuTh, BXOANUTH, BBIXOAUTH U AP.
S1 OTKpBIBA OKHO (T.€. OTKPBLT U TIOTOM 3aKPbLT)
Gyakran tagadasnal, pl.:
ToI B351 MOIO pyuKy?
-Her, s1 He Opas TBOE# pyuKH.
Ha a cselekvés régota meglévo hidnyarol beszéliink.
51 1aBHO He MOyYal OT HEro MUCEM.
Gyakran hasznéljuk a monro, nasuo hatarozdszékat.

Befejezett igét hasznalunk, ha:
A cselekvés eredménye is Iényeges, pl.:
Kto Tak XOpouio CIIri BaM 3TOT KOCTIOM?
A beszéd pillanatdban megtortént a cselekves, pl.:
51 OTKPBUT OKHO. (T.€. OKHO OTKPBITO B MOMEHT PEUH).
A cselekvés megtorténését varjuk, vartuk, de a beszéd pillanatatol kezdve mar nem varjuk, pl.:

IloyeMy ThI He MpUIIEN BYEepa Ha JIEKIUIO?

Folyamatos és befejezett szemléletii mult idejii ige egyarant alkalmazhato, ha a beszéd pillanataban még

varjuk a cselekvés végbemenését, pl.:
Iouranson npuHéc razeTs?
-Her, emé He npunéc.
-Her, emé ne mpuHocui.
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Az igeszemlélet alkalmazasa jovo ideji igéknél

Befejezett szemléletii igét hasznalunk akkor, ha:

A cselekvés végbemenésének van lehetdsége a jelenben vagy a jovdben, pl.:
Toabko OH TOMMET MEHS. (3HAYUT: TOJIBKO CMOYKET ITOHATH MEHS. )

A Bcerna, B mo6oe Bpems szavak utan, pl.:
OH B mo60e BpeMsl MPUAET Ha MTOMOIIb.

Tagadasnal, ha a cselekvés eredményének az elérése lehetetlen, pl.:
OH He MOXET ATOrO. (T.€. He MOXKET UJIM HE CMOJKET IOHSATH.)
51 HUKaK HEe OTKPOIO JABEPb. (T.€. HE MOTY OTKPHITB).

Az igeszemlélet alkalmazasa a felszolité méda igék utan

Befejezett szemléletii igét hasznalunk:
Kérés kifejezésekor, ha az ige rovid ideig tart6 cselekvést fejez ki, pl.:
Boszemure Bamu Terpaau!
Ha nem meghivast, hanem hatarozott kérést fejez ki, pl.:
Pasnenbrech, npoiauTe B KOMHATY U CSIIBTE.
Rovid ideig tart6 cselekvés esetén tagadaskor, ha nem akarjuk, hogy bekdvetkezzék a cselekvés, pl.:
He notepsii nensru!

Folyamatos szemléletii igét hasznalunk akkor, ha:

A cselekvés megkezdésére szolitunk fel, pl.:
[Tumure!

A cselekvés folytatasat kerjik, pl.:
Uwuraiite nanbiie!

Meghivaskor, pl.:
[Npuxoaure kK HaM ceroaHs 00enaTs!

Nem hosszadalmas cselekvés tagadasakor, pl.:
He nmoxymaif sty kuury!

Tagadéasnal, ha olyan nem kivanatos cselekvés megtorténésétl 6vunk, mely korabban mar gyakran

megtortént, pl.:

CMotpure, He omna3abiBaiiTe Oosbiie!

1.8.1.5.2.Igeid6k

Az orosz igének jelen, mult és jovO ideje van.
A jelen ido kifejezésére a folyamatos szemléletli igék hasznalatosak igy, hogy a jelen idejti tovet (amelyet ugy
kapunk meg, hogy a T/3. személyli alakbol elhagyjuk a személyragot) jelen idejii személyragokkal (E/1.-y, -to,
E/2. -ews, E/3. -et, T/1 -em, T/2.-ete- T/3. -yr, -to1) l&tjuk el. A személyragok alapjan két csoportra osztjuk az
igéket:

Elsé vagy —e (-€) soros ragozas:

Egyes szdm Tobbes szam
1.személy st yura-ro ’én olvasok’ MBI 9rTa-eM ‘mi olvasunk’
2.személy TbI unTa-enis 'te olvasol' BBI ynTa-ere ’ti olvastok’
3.személy oH OHHM 9HTa-10T ‘0K olvasnak’.
OHa ymTa-eT '6 olvas'
OHO
1. s 0epy MBI Oepém
2.. ThI OepéNIb BBI Oepéte
3. OH oHu OepyT
oHa Oepér
OHO
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Mésodik vagy —u soros ragozas:

sl TOBOPIO MBI TOBOPUM

TBI TOBOPHIIb BbI TOBOPHTE
OH

OHa OHH TOBOPST

OHO

Sajéatos ragozasu igék:

Néhany igét az els6 és a masodik ragozas szerint rendhagyoan ragozunk. Ezek ragozasat minden esetben
kiilén meg kell tanulni, pl.: xorers, Gexars:

Aa XO‘{y MbI XOTUM
ThI XO04YClIb BbI XOTUTEC
OH OHHU XOTAT
OHa X04eT

OHO

s oery MBI OeKHM
THI OEXKHIIIb BbI OCIKHTE
OH OoHH Oexar
oHa OEXHT

OHO

A mlt idé kifejezésére a folyamatos és a befejezett igealakokat egyarant hasznaljuk gy, hogy az ige mult idejii
tovét (amelyet ugy kapunk meg, hogy elhagyjuk a mult id6 jelét) a muilt id6 jelével latjuk el (himnemben -,
nénemben -11a, semleges nemben -110, tobbes szamban -mu). Pl.:

Egyes szdm Tobbes szam
Himnem: oH unTa-1 6 olvasott’ ouu yuta-nu "6k olvastak’
Nonem: OHa YHuTa-la

Semleges nem:  OHO yHTa-JIO
Az oroszban kétféle jové idé van: egyszerii és dsszetett.

A egyszerii jovo ido kifejezésére a befejezett szemléletli igéket hasznaljuk gy, hogy azokat jelen idejii
személyragokkal latjuk el. PI. :

Egyes szam
1.személy: s npounra-to ’én elolvasok, elolvasom’
2.személy: ThI mpounTa-ems 'te elolvasol, elolvasod'
3.személy: oH
oHa rpounrta-eT '6 elolvas, elolvassa'
OHO

Tobbes szam

1. személy: MmbI ipounTa-eM 'mi elolvasunk, elolvassuk’
2. személy: BbI npounTa-ete 'ti elolvastok, elolvassatok’
3.személy: onm npounra-toT "6k elolvasnak, elolvassak’

Az egyszeril jov6 idével kifejezziik, hogy szdndékaink szerint be fog kdvetkezni a cselekvés.
Az dsszetett jovo ido kifejezésére a OvITh *lenni’ ige jelen idejli ragozott alakjat (st Oymy *én fogok’, TeI Oynens

’te fogsz’, oH, oHa, 0HO OyIyT *6 fog’, MbI Oymem “mi fogunk’, Be1 Oymete *ti fogtok’, onu OymyT "6k fognak’) és
a foige fonévi igenévi alakjat hasznaljuk. PL.:

Egyes szam:
1.1 Oyny uurath ’én olvasni fogok’
2.1hl Oyznemib yuTath 'te olvasni fogsz’
3.0H
oHa Oyzmer unrtath 'O olvasni fog’
OHO

Tobbes szam:

MBI OyzeM unTath “mi olvasni fogunk’
BbI Oyjere uuTarh 'ti olvasni fogtok’
oM OymyT unTath Ok olvasni fognak’
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Az 6sszetett jovO idovel a jovOben bekovetkezd cselekvés hatdrozatlansagéra utalunk.

1.8.1.5.3. Igemodok

Kijelenté méd: Van jelen, mult és jovo ideje. PL.:

Ceronus s unTaro KHUTY. "Ma konyvet olvasok’.

Buepa s yutan kaury. *Tegnap kdnyvet olvastam’.

3aBTpa s Oyny untars kHury. *Holnap konyvet fogok olvasni’
3aBtpa s npountato kuury. 'Holnap elolvasom a konyvet’.

Feltételes mod:
A feltételes modu igealakokat az ige mult idejii alakjaval és a Obl segédszoval képezziik:
oH unTaji 661 0 olvasott volna’ oHu unTanu 0wl "0k olvastak volna’
OHa yuTana Obl
OHO YHTAJIO OBbI
Csak neme és szama van, személye nincs.

Felszlito mod:
A folyamatos szemléletii igék jelen idejl tovébol (onn umTa-10T), s a befejezett szemléletii igék jovO ideji
tovébol (orn mpoumTa-toT) képezziik ugy, hogy a téhoz illesztjiik a felszolité mod jelét, pl.:
-H: OHU MJI-YT: UJIH;
OHH CaJI-SITCS: CaUCh.
-il: OHM YHTA-IOT: YUTaH.
Kivétel:
-Az egyszotagl igék felszolité modu alakjai, pl.:
MUTh — TIeH, TUTh — JIel, OUTh — Oel, IINUTh — IICH.
-A —Ba- képzds folyamatos szemléletii ga-, 3Ha-, cTa- tovil igék felszolitd modua alakjaiban megmarad a —
Ba- képz0, pl.:
MPU3HABATh — OHU MPHU3HHUIOT — PU3HABAM
OT/IaBaTh — OHH OTJAIOT — OT/JaBai
BCTaBaTh — OHU BCTAIOT — BCTaBai
-Lagysagjelet (») kap felszolité médban egy sor ige, pl.:
s BCTaH-y — BCTaHb
A CH}]-y — CAOb
S PEK-y — PEXKb
s Oportr-y — 6pock

1.8.1.5.4. Mozgast jelenté igék

A mozgast jelentd igék igekdtd nélkiili alakban folyamatos szemléletiiek, és alapvetéen két csoportra
oszthatok:

1.8.1.5.4.1. Az egyiranyq, vagy a cselekvés konkrét iranyat kifejezd igék, pl.:

WJ/ITH, €XaTh, 0eKaTh, JETETh, IUIBITh, HECTH, BE3TH, BECTH, TIOJI3TH, OPECTH, JIe3Th, THATH, TAIIHUTh.
YTpoMm yueHukH uayT (Kyaa?) B MIKOIY.

OceHbI0 nepeneTHRIC NTULL JETAT (Kyna?) Ha oT.

Hetu eryr (xyma?) crona.

1.8.1.5.4.2. A tébbiranyt mozgdst vagy az oda-vissza iranyu mozgast kifejez6 igék, masképpen
absztrakt igék csoportja, pl.:

XOIIUTh, €3[UTh, OeraTh, JI€TaTh, IIABaTh, HOCUTH, BO3UTH, BOJUTH, ITOI3aTh, OPOUTH, TA3UTh, TOHSATH,
TacKarh.
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Jlety nensiii ieHb OeraroT BO JBOpE.
[ITuirer geTaroT, KpyXKarcs Hal 03epOM.

Ha igekotovel latjuk el a mozgast jelentd igéket, akkor az egyiranytak, vagyis a konkrét igék csoportjaba
tartozok befejezett szemléletli igékké valnak, mig a tobbiranytiak, azaz az absztrakt igék csoportjaba tartozok
maradnak folyamatos szemléletiiek.

Megjegyzés: Ezek koziil néhany ige sajatos jelentésben befejezett szemléletii.

Egyiranydak: Tobbiranydak:

igekotd nélkiil
Folyamatos Folyamatos
UATH XOIUTh
€XaTb €31UTh
0exarb oerarb
JIETCTh JIETaTh
IJIBITH IJ1aBaThb
HCCTH HOCHUTH
BC3THU BO3UTH
BCCTH BOJUTH
IIOJI3TH 10J13aTh
Opectu OpoauTh
JIC3Th JIa3uTh
THaTh TOHATH
TalllUTh TaCKaTb
igekotovel
Befejezett Folyamatos

BBINTH, yiiTH, NIpUiiTH, IepelTH
BBIOEKATh, yOeXkKaTh, IpUOeKaTh
BBIJIETETh, YJIETETh, IIPUIIETETh
BBITIOJI3TH, YIIOJI3TH, PHITOJI3TH
BBIBE3TH, YBE3TH, IPUBE3TU

BBIXO/IUTb, YXOJUTh, IIPUXONTh
BbIOETraTh, yoerars, mpuoerath
BBUIETaTh, YJIETaTh, IPUIICTATh
BBITION3ATh, YIIO3aTh, IPHUITON3ATh
BBIBO3HUTH, YBO3HUTH, IPUBO3UTH

BBIBCCTU, YBECTH, IPUBECTU
BBIHCCTHU, YHECTH, IPUHECTU
BbI'HATh, YTHATh, IPUTI'HATH
BbICXATh, Y€XaThb, IPUEXATh

BbIBO/IUTH, YBOAWUTH, IPUBOJIUTH
BbIHOCUT, YHOCUTD, IPUHOCUTH

BBITOHATH, YTOHATH, IPUTOHATH
BbI€37KaTh, YE€3KaTh, IPUE3XKATh

BBITIJIBITD, YIIJIBITH, IPUIUIBITH BBIIJIBIBATD, YIIBIBATD, ITPUIJIBIBATH

1.8.1.5.5. Igekotok:

B-, B0 *Valaminek a belsejébe iranyul6 mozgast’jelent:
BOUTH, BXOJUTH B JIOM;
BOEXXaTh, BOCTaTh B KOMHATY;
BBEXaTh, BHE3KATh B TOPOI;
BBE3TH, BBO3HUTH TOBAPHI B CTPaHY;
BHECTH, BHOCUTH YeMOJIaH B KOMHATY;
"Felfelé¢ iranyulé mozgast’ jelent:
BBE3KATh, BHEXATh HA TOPY;
B3-, BC-, B30- "Felfelé iranyulé mozgast’ jelent:
B30MTH, BCXOJUTh Ha BTOPOH ATaX;
B30ekaTh, B30eraTh Ha JICCTHHILY;
mipu- A cél elérését’ jelenti:
MPUATH, IPUXOIUTH B UHCTUTYT, HAa COOpaHKE, K Bpady,
MIPHUEXaTh, MPHUE3KaTh B MOCKBY, K POIUTEIISAM;
MIPUBECTH, IPUBOIUTH PEOEHKA B JICTCKUH Ca;
mon-, momo- 'Kozeledést’ jelent:
MOJIONTH, MTOJIXOIUTH K TOCKE, K YIUTEIIO;
mo0exarh, Mo0eraTs K Kparo oOphIBa;
MMOIbYXaTh, MTOIBE3KATH K IOMY,
TIOATUTBITE, TIOJIUIHIBATH K Oepery;
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pas-, pac-, pazo- "Egy helyrdl kiilonb6z0 iranyba valdé mozgas’ jelent:
Pa30MTHCh, PACXOAUTHCS IO IOMaM, B Pa3HBIE CTOPOHBI;
BbI- *Valahonnan kifele iranyulé mozgast’ jelent:
BBIATH, BBIXOJUTH U3 IOMa;
BBIOEKaTh, BEIOETATh U3 KOMHATHI;
BBICXaTh, BBIE3KATH U3 TOPOJIA;
BBIBECTH, BHIBO3UTH TOBAPHI U3 CTPAHBI;
BBIHECTH, BBIHOCHTH YEMOJIAH M3 KOMHATBI,
c-, co- "Befelé iranyuld mozgast’ jelent:
ChEeXaTh, ChE3XKATH C TOPHI;
COMTH, CXOIUTH CO BTOPOTO ITAXKA;
cOexaTh, cOerathb C JIECTHHIIBL;
y- "Eltavolodast’ jelent:
YHTH, YXOIUTh U3 UHCTUTYTA, C COOpaHMUs;
yexaThb, ye3aThb OT TOBapUILH, U3 MOCKBBI, OT POAUTENEI;
YBECTH, YBOAUTH peOEHKA U3 IETCKOTO Caja;
ot- ’Eltavolodast’ jelent:
OTOMTH, OTXOJUTB OT JOCKHU, OT TOBApHILIA;
oTOexarb, 0TOeraTs OT Kpas 0OpbIBa;
OTbeXaTh, OTHE3KATH OT JIOMa;
OTIUIBITh, OTIUIBIBATH OT Oepera;
c- ’Kiilonb6z6 iranybol egy helyre iranyuldé mozgast’ jelent:
COMTHCH, CXOOUTHCS B OHO MECTO;
no- "Egy meghatarozott helyig vagy targyig iranyulomozgast’ jelent:
JIOITH, TOXOAUTH JI0 IIKOJBI,
nobexarb, 1o0erathb 10 PeKu;
JI0eXaTh, T0E3KATh 10 TPAHUIIBI;
JIOBECTH, IOBOJUTH JIO IIKOJIBI;
niepe- "A targy egyik oldalarol a masikra valo mozgast’ jelenti:
nepeiiTi, IepexouTh Yepe3 YIuILy;
nepebexarh, iepederars uepes I0pory;
HEePEIUTBITh, EPETLTBIBATH Yepe3 PEKy;
’Az egyik helyrdl a masikra valo mozgast’ jelenti:
nepeexarh, epee3kaTbh Ha HOBYIO KBapTHPY;
nepeiiTi, epexouTh ¢ MEPBOTO Kitacca Ha BTOPOif;
npo- ’A targy mellett valo elhaladast’ jelenti:
MPOMTH, MPOXOJUTh MUMO AOMa, MUMO YE€JIOBEKA,
Ipoe€xarhb, MPOEC3KaTb MUMO CTAaHIIHUU,
’A targyon keresztiil torténdé mozgast’ jelenti:
Ipoexarh, IPOeKaTh CKBO3b TYHHEINb;
’Egy meghatarozott tavolsag megtételét’ jelenti:
MIPOUTH, IPOXOIUThH KAIOMETD;
MpOeXaTh, POE3KATh IECATH KUIOMETPOB;
0-, 00-, 000- ’A targy koriil valé mozgast’ jelenti:
000MTH, 0OXOTUTH BOKPYT JTIOMA;
00BexaTh, 00BbE3KATH BOKPYT 03€pa;
’Az Gton allo targy mellett valo elhaladast’ jelenti:
000#TH, 00XOTUTH TOPY;
00BexatTh, 00be3KaTh 00JIO0TO;
’Az egész targyat vagy helyet bet6lté mozgast’ jelenti:
000HTH, 00XOIUTh BCE KOMHATHI IIKOJIBI;
3a- "Utkozben betérni valahova’ jelentésii:
3aiiTH, 30X0/IUTh B MarasuH 1o J0pore I0Moii;
3aHECTH, 3aHOCHTh KHUTY B OMOJIHOTEKY MO IOPOTe B HHCTHUTYT;
3abexarh, 3a0eraTh 3a TOBAPHIIEM, YTOOBI BMECTE HATH B IIKOJY;
’A targy mogé torténd mozgast’ jelenti:
3a0exkarh, 3a0erath 3a IepeBo;
3aII0JI3TH, 3aI0JI3aTh 32 KAMEHB;
’Valahova valameddig tart6 mozgast’ jelent:
3ai{TH, 3aXOAUTH JAJIEKO B JIEC;
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3aBECTH, 3aBOAUTH KOT0-MHO0 B 60OIOTO;
3aJIeTeTh, 3aJIeTaTh HA Yy)XKyI0 TEPPUTOPHIO;

1.8.1.6. Kettds szofaju szavak

1.8.1.6.1. Fénévi igenév:

Az ige fonévi igenévi alakja nem jeloli meg a cselekvés személyét és idejét. Az ige fonévi igenévi alakjanak
a képzdje lehet: -Tb (unTats), -1 (HECTN), -4b (Oepeyp).

1.8.1.6.2. Melléknévi igenév:
1.8.1.6.2.1. Cselekvé jelen idejdi, pl.: nuw-, unta- (jelen id6 t6) + -yw, -tows-, -aw, -aw, (folyamatos

igeképzG6) + -ui, -bii, -oi4, -an, -oe, -ble (melléknév végzédés), pl.:
TIAITYITIH 9enoBek “az ird ember’
YUTAFOIas JAeBOYKa ’az olvaso lany’
yualue ImKoJIFHUKY “a tanuld iskolasok’
TOBOPSIIINE JKeHIIMHBI "a beszeéld asszonyok’

1.8.1.6.2.2. Cselekvé mult idejdi, pl.: npounta- (mult ideji t6) + -Bw- (befejezett igeképzd) + -ui
(melléknév végzbdés), pl.:

Yuntens, npountaBmmii KHUTY. *Az ember, aki elolvasta a konyvet’.
Altalaban befejezett szemléletli igébdl képezzik.

1.8.1.6.2.3. Szenvedd jelen idejd, pl.: unta- (jelen id6 t6) + -em- (folyamatos igeképzd) + -biii, -uiA, -
oW, -asn, -oe, -ble (melléknév végzbdés), pl.:

Bort unraemas kuura. ‘Ime a kdnyv, amit most olvasnak.’

1.8.1.6.2.4. Szenved6 mult idej(i, pl.: npouunta- + -HH-, -T- (befejezett igeképzd) + -biiA, -uiA, -oij, -as, -
oe, -ble (melléknév végzbdés); Bbinun- (mult ideji t6) + -1- (befejezett igeképzd) + -biid, -uiA, -ois, -asn,
-oe, -ble (melléknév végzédés); pl.:

Bot npounTannslii yuedbnuk. "Ime az elolvasott tankdnyv.’

[MpounTanHoe nMucbMO JISKHUT Ha cToje. Az elolvasott levél az asztalon van.’
Bort BeummTas Boza. "Ime a kiontott viz’.

1.8.1.6.3. Hatdrozoi igenév
1.8.1.6.3.1. Egyideji:

Az igenévvel és a figével kifejezett cselekvés egy idoben, egyszerre torténik.
Képzése: jelen idejii t6 + képz6: -st: unta-s1, pl.:
Uwras kHHUTY Tyisito o komHare. 'Konyvet olvasva sétalok a szobaban.’
Manbuuk cuaut uuras KHury. *A il il olvasva a kdnyvet.’

1.8.1.6.3.2. ElSidej:

Az igenévvel kifejezett cselekvés iddben megeldzi a foigével kifejezett cselekvést, azaz eldbb torténik.
Képzése: Mult idejli t6 + képzo: -B, -Bi, pl.: mpounTa-s.
[IpounTtaB KHHTY, MATBYMK MTOAOMIEN K OKHY. “A fiu elolvasvén a kdnyvet, odament az ablakhoz.’
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Befejezett szemléletii igébdl képezziik.

1.8.1.7. Hatarozdszok

Jelentésiik alapjan a hatarozoszok a kovetkezd csoportokra oszthatdk:

1.8.1.7.1. Modhatarozoszok:

A kak? "hogyan?’ xakum ob6pazom? 'mi médon?’ kérdésekre felelnek:
KakK, Tak, HUKaK, KaK-To, KaK-HHOY/Ib, KaK-JI100, KOe-KaK, BCIyX, [POMKO,

MIPaBMIBHO, IO-HOBOMY, TIO-PYCCKH.

1.8.1.7.2. Id6hatdrozoszok:

A xorma? *mikor?’ kérdésre valaszolnak:
KOTJ1a, TOT/Ia, HUKOT/[a, HEKOT/1a, KOT/Ia-T0, KOTIa-HUOY/Ib, KOTJa-TH00, 3UMOI,
BECHOMH, JIETOM, OCCHBIO, YTPOM, JTHEM, BEUSpOM, HOUBIO, BUepa, CETOTHS, 3aBTPa,
o3aBuepa, Mocie3aBTpa, OMHAKIBI, TAaBHO, HEJABHO, paHbIIe, PSKIE, TEIEPh,
ceifgac, cpa3y, CriepBa, CHadaa, IIoToM, paHo, IMMO3[HO, CKOPO, BCKOPE, BOBPEMS,

BCCria, O6LI‘1HO, IIOCTOSIHHO, MHOT' 1A.

1.8.1.7.3. Helyhatdrozoszok:

A rne? kyna? orkyna? kérdésekre valaszolnak:

rae? Kyjaa? oTKyaa?
TYT, 3/1€Ch croia OTCIOJIa
Tam Tyaa oTTYyna
HUTJIE HUKYyJa HUOTKYyJa
Herzae HEeKyJa HEOTKyZa
TIe-TO KyZAa-To OTKYZa-TO
rIIe-HuOY b KyZa-HUOy/Ib OTKyZa-HHOyIb
rae-1oo Kyaa-Iimoo OTKyZIa-1ru00
Be3JIe, BCIOAY,

TTOBCIOTY - OTOBCIOY
JoMa JIOMOM -

CJIEBa, HAJIEBO HaJIEBO, BJICBO -

CIpaBa, HAllpaBO  HAIIPaBO, BIIPaBO -

BIIEpEU BIIEPEN -

03311, C3a]IU Hazaj c3au
HaBepXy HaBepX, BBEPX CBEpXY
BHHU3Y BHM3 CHHU3Y
BHYTpH BHYTPb H3HYTPH
CHapYXt Hapyxy CHapyXu
JIAJICKO JIAJICKO n3gaieKa
BIAIU BJAaJIb W30au
Be3JC - OTOBCIOAY

1.8.1.7.4. Fok- és mértékhatdrozoszok:
A ckonpko? Hackombpko? Ckonbko pa3? B kakoii crenenn? kérdésekre véalaszolnak. Pl.:

Hatarozo6szok: lgékkel:

OYCHb

OYeHb yCTal
OYEHb U3MEHMJICS
OYEHb YIUBUJIICS

OYEHb BOJHYETCS

Melléknevekkel:

OYeHb paj

O4YEHb UHTEPECHBIN

OYEHb TPYAHBIN
OYEHb KPaCHUBBIii
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Hatarozészokkal:
OYEHb PaHO

OYCHb OBICTPO
OYEHb TPYIHO
OYCHb MHOT'O



MHOTO

Majio

HEMHOI'O

4yTh-4yTh

CJICTKa

COBCEM

COBEPLICHHO

CIIMIIIKOM

IIO4YTHU

JA0CTaTO4YHO

BJBOC
BTpOE
BYETBEPO
ropasio

JIBAYKIBI
TPYOKIBI
YETBIPEIKIIBI

1.8.1.7.5.

MHOT0 paboTaer
MHOTO 3HaeT

MHOT'O YHTaeT

MHOT'O IIOMOTaeT
Maio paboTaer

MaJio 3aHUMaeTCs
Majo MmoMoraetr
HEMHOTO0 padoTa
HEMHOTO TTOTOBOPHIIA
HEMHOTO TTOYHUTAI

YyTb-4yTh YCTaJl
YyTb-4yThb OT}IOXHyJ'l
CJIeTKa UIyMHUT
COBCEM 3a0bLI
(coBepleHHO) 3a0bLT
COBCEM HE TIOMHIO
COBEPIIICHHO HE X Ia

CJIMIIKOM YyCTall

HEMHOTO TPYIHBIH
HEMHOTO MPOXJIaAHBIH
HEMHOTO BEJHK
HEMHOT'O LINPOK

YyTh-4yThb CIaJKUI
CJIErKa yCTaJbIi

COBCEM HOBBII
COBCEM TOTOB
COBEPUIEHHO ITyCTOM
COBEPIICHHO IIpaB

CIIMIITKOM JJTMHHBIN
CIIMILKOM KOPOTKUH
CIIMIITKOM BBICOKHM

CIIMIIKOM Y3KHUI

OH CJIUIITKOM yCTall, YTOOBI HIITH TYJIATS.
OH CIHUIITKOM U3MEHHJICS, YTOOBI €r0 MOXHO OBLIO y3HATh.

[IOYTH KOHYMII
MOYTH HE YCTAT
IIOYTH 3a0bLI

MOYTH YEPHBIN

IOYTH O€EJIBIN
MOYTH HOBBIH

IIOYTH I'OTOB

JIOCTaTOYHO OTJIOXHYJ
JIOCTaTOYHO MPHUBBIK
JIOCTATOYHO CIajl
JIOCTaTOYHO €11
CIIOKHTH BJIBOC
YBEJIIUUUTH BTPOE

JIBaKIbI TIPOCHIT
TPYXKIBI TIPE3rKal
YETHIPEXK/Ibl TOMOT A

Célhatarozoszok:

JIOCTaTOYHO CHUJIbHBIN
JIOCTaTOYHO KPENKHii
JIOCTaTOYHO HIMPOKHH
JIOCTATOYHO OOJIBIIOMN
BJIBOE 0OJIbIIIE

BTpOE IIUPE

BUETBEPO TOJIIIE
ropaszo Jydie
ropaszo UHTepecHee
ropaszio BakHee

A 3auem? 11 gero? kérdésekre valaszolnak.
Ha3no: OH chenan 5To Ha3JI0 BaM.

1.8.1.7.6.

Okhatarozoszok:

HEMHOTO OBICTPO
HEMHOTO PaHo
HEMHOT'0 [103]]HEe
HEMHOTO IIpaBee
4yTh-4yTh TOOOJIBIIE
4yTh-4yTh PAHbIIIE

COBCEM TCILIC

COBEPILEHHO HPABHIBHO
COBEPILECHHO BEPHO
COBEPILECHHO OJJMHAKOBO
CIIMIIIKOM TI03[JHO
CJIUIIIKOM OBICTPO
CIIMIIIKOM MHOTO
CITHIIIKOM JIAJICKO

IIOYTH OJUHAKOI'O
IIOYTHU YUCTO
IMOYTH KapKoO

J0CTaTOYHO XOpPOUI0
J0CTaTO4YHO CBCTJIO

BTpoe Onmxe
BUETBEPO CKOpee
ropasjio paHblie
ropaso ckopee
ropasJio yairie
ropaszo Oymxe

A nouemy? otuero? no xaxoi npmuune? kérdésekre valaszolnak.
Brin cunbhbii Betep. [loaTomy noesa onosaas.
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1.8.2. Nem 6nallé szék

A nem 06nallo6 szavak csoportjaba tartoznak: segédigék, eldljaroszok, kotdszok, segédszok, indulatszok.

1.8.2.1. Segédigék:

Azok az igék tartoznak ide, amelyek a foigével egyiitt fejezik ki az allitmanyt, pl. 66176 *lenni’, X0TeTh. XOTETHCA
“akarni’ stb.

Pl.: 5 6ymy unrats- “En olvasni fogok’
Mue xouercs ynutarh. “En olvasni akarok’.

1.8.2.2. El6ljardszok:

1.8.2.2.1. Birtokos esettel allok:

Helyet jelolnek, és a rne? kérdésre valaszolnak:

0sm3 neperau a falu kozelében’.
0K0J10 ToMa ’a haz mellett’.

y okHa ’az ablaknal’

BOKPYT JtoMa ’a haz koriil’

BJO0JIb IOpOTH 'az ut mentén’

Bo3Jie jeca ‘az erdd mellett’
BHYTpH 1oMa ’a haz belsejében’
BHe 1oMa ’a hdzon kiviil’

cpenu momaam “a tér kozott’
npoTuB okHa ’az ablakkal szemben’

Valamilyen mozgasi iranyra utalnak, és az orkyna? kérdésre valaszolnak:
M3 KOMHaThI "a szobabol’

¢ Kpbily ’a tetérol’

ot Oepera ’a parttol’

A cselekvés idejét jelolik és a korna? kérdésre valaszolnak:
HaKaHYHe npa3aHuKa *az linnep eldestéjén’

nocJie pabotel *munka utan’

cpenu Houw ’az &) kdzepén’

1o BoitHEI "a haboru eldtt’

Valamilyen okot fejez ki és a mouemy? kérdésre valaszol:
u3 1100BM ’a szeretet miatt, szeretetbdl’

M3-3a TUIOXOU TOTo/IbI *a rossz id6 miatt’

ot xosona 'a hidegtél, a hideg miatt’

¢ rops ’banataban’

Egyéb el6ljaroszok:

0e3 cymku "taska nélkiil’
VI MasibuyuKa a fia szamara’
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1.8.2.2.2. Részeshatdrozos esettel dllo el6ljaroszok:

k: Olyan targyat vagy személyt jel6lunk, amelyhez egy masik targy vagy személy kozeledik, és a kyma?
kérdésre vélaszol:

Hertu 6eryT (kyna?) K pexe.

BonpHOi uagT (k KOMy?) K Bpady.

mo: - Valamilyen felszinen valé mozgasra utal, és a roe? kérdésre valaszol:
JeBouxu rymsimu (re?) mo yiuie.
Heru 6eranu (tae?) mo 1Bopy.

- Kiilonboz6 helyeken torténik a cselekvés:
o ¢abpukam ’a gyarakban, gyarak szerte’
1o 3aBojaM ’az lizemekben, lizemek szerte’

- Egyik helyrdl a masikra iranyul a cselekvés:
Mal xomuiu 1o Maraszuaam. “Az egyik boltbol a masikba mentiink’.

- Valamilyen foglalkozés-nemre utal a cselekves:
MBpl unTanu no-pycckomy s3eiky. ‘Orosz nyelven olvastunk’.

- Valamilyen egyetértéshen torténik a cselekvés:
Mpl pabotanu o riany. “Terv szerint dolgoztunk’.

- Valahova valo tartozast fejez ki:
VYuenuk no knacce ‘osztalytars, tanuld az osztalybol’.

- Egyéb:
A BeicTynana o pamuo. ‘Felléptem a radidban’.
Ms1 roBoprin o Tenedony. *Telefonon beszél gettiink’.

1.8.2.2.3. A tdrgyesettel dllo eléljaroszok:

B, Ha: A cselekvés valamilyen iranyat fejezi ki, és a kyna? kérdésre valaszol:
Hetu unyr B mkoiny. * A gyerekek mennek az iskolaba’.
JeBouku unyt Ha coopanue. *A lanyok mennek a gyiilésre’.

yepes: Olyan cselekvés megjeldlésére hasznéljuk, amely a targy egyik oldalérol a
masikra iranyul:
Heru nayr uepes ynuity. A gyerekek mennek at az utcan’.

yepe3: - ‘'mulva’ jelentésben korga? kérdésre valaszolva:
UYepes roj oH BepHETCsI B posiHOM ropo. "Egy év mulva visszatér a
szlildvarosaba’.
- ’ért’ jelentésben:
S xymwt kHUTY 32 pyous. "Egy rubelért vettem konyvet’.

1.8.2.2.4. Eszkozhatarozos esettel allo eléljaroszok:

c: Valakivel vagy valamivel egyiitt torténd cselekvésre utal, a ¢ kem? ¢ uem? kérdésre valaszol.
51 ObL1 B Teatpe ¢ neBoukoid. A kislannyal voltam a szinhazban’.

Hapx: “felett’ jelentésben hasznalt és rne? kérdésre valaszol:
Camonér neren Hax ecoM. *A repiil6 az erd6 felett repiilt’.

nox;: ’alatt’ jelentésben hasznalt és rne? kérdésre valaszol:
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Mpl cunenu nox aepesoM. A fa alatt iiltiink’.

nepen: ’elott’.
Iepen nomom pactyT uBeThl. *A haz eldtt nének a viragok’.
3a: mogott’.
3a noMom ObLT OobION caf. *A haz mogott nagy kert volt.”
3a: ért’.
Cectpa noruia B can 3a siomokamu. *A lednytestvér elment a kertbe az almakért’.

r o

mexay: ‘kozott’ jelentésil, és a rne? kérdésre valaszol:
Cron CTOUT MeXy OKHOM U KpoBaThlo. “Az asztal az ablak és az agy kozott all’.

1.8.2.2.5. Az elédljaros esettel dllo elbljaroszok:

0: ’-rol, -rél’ jelentésben hasznalatos és o kom? o uém? kérdésre valaszol:
MaI pasroBapuBaiu o Berpeue. ' A talalkozorol beszél gettiink’.

Ha: A cselekvés helyét jeldli, és rme? kérdésre felel.
Jowm ctouT Ha Oepery peku. *A haz a folyoparton all’.
MeI exanu Ha moesjie. *Vonaton utaztunk’.

Az id6 megjeldlésére:
Ha sToii Henene ™Mbl moiinéM B my3eit. “Ezen a héten elmegyiink a mizeumba’.

A kovetkez6 igékkel hasznalatos:
MUCATH HA PYCCKOM SI3bIKE, YMTATH Ha PYCCKOM SI3BIKE.

B, Ha hasznalata:

paboTaro B KOJIX03¢e Ha 3aBOJIC
B YUPEXKICHUH Ha (abpuke
B Mara3muHe Ha IIo4Te
B OOJILHUIIE Ha Tenerpade
B OMOIHOTEKE Ha CTaHIUN
Ha BOK3aJie

Ha IpEeAIpUITUH
Ha CTPOUTEILCTBE
Ha IIPOU3BOJCTBE

Y4yCh B HIKOJIE Ha MEPBOM Kypce
B JIECATOM KJ1acce Ha UCTOPHUECKOM (hakysbpTeTe
B UHCTHUTYTE
B TEXHUKYME Ha Kypcax modEépon
B aKaJleMUHU
ObLI B TEaTpe Ha CIEKTaKJIe
B KHHO Ha PENeTUINN
B KOHCEPBATOPUHU Ha BedepHeM (YTpeHHEeM, THEBHOM) cedHce.
B KIIy0Oe
B IMPKE Ha KOHIIEPTe
Ha ypoKe
Ha JIEKIIUU

Ha 3aHATHAX

Ha ceMUHape

Ha cOOpaHuU

Ha 3ace/laHuH

Ha KOH(EpEeHIINH

HA CBE3/IE
KHBY B TOpOJie Ha ruromaau Boceranus
B MIEpEYNKe Ha ynuue [Tymxkunaa
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B Cubupu Ha Ypaie

B Kppimy Ha KaBkaze
B benopyccunn Ha YKpauHe
B PyMbIHUUN Ha 10re
B CioBakuu Ha ceBepe
Ha 3amaje
Ha BOCTOKE
Ha CTaJIuOHE
Ha pBIHKE
Ha OynbBape
OBLI B THUTY Ha (poHTe
B 9TOW MECTHOCTH Ha 3TOH TEPPUTOPUU
B Halllel CTpaHe Ha POJUHE
B TIOpbME Ha cB0oOOIe

B CCBIJIKC

1.8.2.3. Kotoszok:

Szavakat és/vagy mondatokat kdtnek 6ssze, pl.: u *és’, wnm *vagy’ stb.

1.8.2.4. Segédszdk

Kiilonb6z0 jelentéstiek lehetnek, a mondatban nincs 6nallo jelentésiik, ezért a mondatrész szerepét sem
tolthetik be. A leggyakrabban hasznalt segédszdk:

-Kérd6: nmm, 16, pa3Be, HEYy)enn.
Ckopo 1 ipuener TBoi 6par? *Hamar megjon-e a testvéred?’
PasBe TBoI Opar He npuener? *Hat nem jon a testvéred?’
-Felkidltd: uro 3a, xak, Hy .
Mindig a mondat elején allnak.
Uro 3a KHHTY sI IPOYHTAN!
Kak Beceno morot nTuibl!
Hy u ycran s cerogss.
-Nyomatékosito: naxe, u xe (), Belb, HU.
D10 fgaxe peOEHOK MOHUMACT.
370 1 peOEHOK MOHUMAET.
-Korlatozo: Tonbko, IUIb, IUILIB TOILKO.
51 TONBKO MOCMOTPEN KHUTY, HO HE yCIIell BHUMATENIbHO [IPOYHTATh €.

OH BepHETCS MUIIB (TOJIBKO) K BEYEpPY.
-Mutaté: Bot, BoH, 3T0.

Bot Ham gom.

Bon unér tBO# O6par

OTO NeTH BEepHYIUCH U3 MIKOJIBI.
-Tagadd: ue.

OH He IpUAET CErOAHS.

1.8.2.5. Indulatszdok

Erds érzelmeket, felszolitasokat fejeznek ki, pl.:
Ax, kak xoporto Ha Bosre!
ba, 3nakombIe Bee nural
Ha! Bo3bmu 311 KHHTH!
Tc! He mrymure!
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1.9. Mondattan (szintaxis)

Ebben a fejezetben tanulmanyozzuk a szokapcsolatokat, az egyszerii és az Gsszetett mondatokat.

1.9.1. Székapcsolatok (szintagmak)

1.9.1.1. Legalabb két szébol alinak. Mondatokat épitenek. Egy szokapcsolat alkothat egy mondatot, ugyanakkor
egy mondat tobb székapcsolatbdl is allhat. A székapcsolatot alkoto szavak egyike fligg a masiktdl. Az egyiket az
alapnak nevezziik, a masikat magyarazé tagnak, pl.:
TEmbIN JieHs: jelzOs szoszerkezet, nenb:alaptag, T€miblit: kiegészitd, magyarazo
tag.

1.9.1.2. Szerkezetilk szerint a szOkapcsolatok lehetnek egyszeriiek és dsszetettek, pl.:
IIMpOKast yIuIa:: egyszeri
KHWTH Halel mKomsl: 0sszetett

1.9.1.3. A tagok egymashoz val6 viszonyulasanak a médja szerint hdrom tipust kiilénbdztetlink meg: egyezés,
vonzat, érintkezés.

1.9.1.3.1. Az egyezéseknél a szokapcsolat minden tagja megegyezik nemben, szamban, esetben, pl.:
IMHUPOKast yauIa

LIMPOKYIO YIIHILY
LIMPOKOH yIUIIBI

1.9.1.3.2. A vonzat esetében az alapszd meghatarozott esetii alakot vonz, pl.:
TpH rojia
J00YIOCh KapTUHOH
HaJICIOCh Ha yCIex

1.9.1.3.3. Az érintkezésnél nincs a tagok kozott olyan erés kapcsolat, mint a vonzatnal vagy az egyezésnél., pl.:
MPUIIEKHO YIUTCS
KapTHHA KpacHuBee

1.9.2. Mondat

Szerkezete szerint lehet egyszerii és Osszetett, pl.:
CeropHs s ynTana Xxopouyrw KHury. (egyszeril)
3aBTpa nocie odena s MpouTy XOPOIIYI0 KHUTY K MOy B My3eiiro (Osszetett)

1.9.2.1. Az egyszerii mondat lehet a modalitas szerint
-allitd, pl.: s mor 3acMmesThCs.
-tagadd, pl.: 5I e Mor 3acMesThCS.

1.9.2.2. A beszél6 szandéka, azaz a tartalom szerint:
-kijelentd, pl.: S unTaro kHury.
-kérdé, pl.: Yto TbI unTaes?
-felsz6litd, pl.: Tlpounraii 3Ty KHETY!
felkialto, pl.: Kak xopomm, kak cBexu Obutn po3bi! CitoBa eif ckaxu!

1.9.2.3. A bovitmények megléte vagy hianya alapjan:
-Nem bdévitett: csak alanybol és allitmanybdl all, pl.:
OH Moo,
-Bévitett: az alanyon és az allitmanyon kiviil mas mondatrészek, bovitmények is szerepelnek, pl.:
3aBTpa mocie obeza st MPOoUTy XOPOIIYI0 KHUTY.
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1.9.2.4. Kiildn csoportot alkotnak az egytagt mondatok, amelyekben a fémondatrészek koziil csak az allitmany
szerepel a mondatban, az alany nem, pl.:
MsHe He criutcs.
Ezek a mondatok lehetnek:

1.9.2.4.1. Felépitésik szerint:
-bévitett: Az allitmanyon kiviil mas bdvitmény is szerepel a mondatban, pl.:
Emy He 3n0poBUTCS.
-nem bévitett: Csak az allitmanyt tartalmazza a mondat, pl.:
Beuepeer.

1.9.2.4.2.A logikai alany szempontjabdl:
-hatarozott alanyu, pl.:
He s ke ¢ Tockoi Ha nopory!
-hatarozatlan alanyq, pl.:
Knyt Tonsko npuesna Bacumus.
-altalanos alanyu, pl.:
YTo moceelb, TO MOKHEIb.
-személytelen, pl.:
Beuepeer. Moposut. Jlpiianock riay0oko.
-fonévi igenévi, pl.:
[Insacate 6vI Ha ero criuHe!
-névszoi, pl.:
Boiina! CempHaanars!

1.9.3. Mondatrészek

1.9.3.1. Fémondatrészek: alany, allitméany, pl.:.
51 guraro.
Kro? 4.: alany. (jele: __ )
Yro 51 genato? Yuraro.: allitmany. (jele: ===

1.9.3.2. Masodlagos mondatrészek:

1.9.3.2.1.Targy
pl.:

S gyuraro kaury. Yro st untaro? Kaury. (jele: ---)
S Berperun apyra. Koro? Jpyra.
Megjegyzés:
-Az orosz mondat targya nem azonos a magyar mondatban értelmezett targgyal, pl.:
S guraro xkuuTy.: mondatban a kaury ugynevezett egyenes targy (mpsiMmoe momonHeHune), mig a S
roBOpIO 0 JeBouke. mondatban az o geBouke ugynevezett fiiggoé targy (kocBeHHOE JOMOIHEHHUE).
-Ha a targyas ige mellett a tagad6szo all, akkor az egyenes targy (npsimoe pomnonHenue) birtokos esetbe
kerdl, pl.:
Yuenuk He pemrmn 3aaaun. Yto? 3amaun. Egyenes targyrol (mpsimoe nomonHerne) van szo.
-Ha a targyas ige olyan cselekvést jell, amely nem vonatkozik az egész targyra, csak annak egy részére,
szintén birtokos esetbe kerul a targy, pl.:
S kynuin xneba. Yero? Xieda. Egyenes targyrol (mpsimoe nomnonHeHue) van szo.
-Az oroszban az Osszes tobbi targy fliggd targy (kocBeHHOE JOMOTHEHNE). A KOCBEHHOE JOTIOTHEHUE azt
jelenti, hogy a targyat jel616 sz6, amelyre iranyul a cselekvés, fiigg esetben szerepel, pl.:
[Namra pykoBoauT MamuHOH. UeM? ManriHo.
’Az apa az autot vezeti.” Mit? Az autot. (targy).
Haponsr 6oprotest 3a mupro 3a uro? 3a Mup.
’A népek harcolnak a békéért.” Miért? A békéért. (targy)
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1.9.3.2.2. Jelz6 (onpedeneHue):

-Egyeztetett:
A jelzd a jelzett szoval megegyezik nemben, szamban, esetben, pl.:
Crosina cBexast, 6e3nmy4anas Hodb... Kakas? CBexas, Oe3mydHast.
-Nem egyeztetett:
A jelzd a jelzett szoval nem egyezik meg, pl.:

V¥ Hero ects Opar aBeHaanaru jgetr. Kakosa roga? Kakosa Bo3pacrta? [IBenaanatu jer. (jelzo,
jele: ...)

1.9.3.2.3. Hatdrozo (o6cmoamenscmeo):

-Hely (o6crosTenserBo Mecra):
A yayce B uncTuTyTe. I'ne? B uHcTutTyTe.
-1d6 (0GCcTOSATENBCTBO BPEMEHN):
Ceroans g yuych Buncturyre. Korga? Ceronusi.
-Mod (obcrosiTenbeTBO 00pasa IeHCTBHS):
A yaycs B uHCTHTYTE X0porro. Kak? Xoporro.
-Cél (06CTOSATENBCTBO 1IETH):
S npumén nomous Tebe. C kakoit nenpo? [loMmoub.
-Ok (06cTOATENBCTBO IPUUIHHE):
Hetu He rymsinu u3-3a noxas. [louemy? U3-3a goxas.

1.9.4. Az 6sszetett mondat

Lehetnek két- és tobbtaguak. A tagmondatok csatlakozhatnak egymashoz kot6szoval és kot6szo nélkiil. Az
Osszetett mondatok az ket alkotd tagmondatok egymashoz vald viszonya alapjan lehetnek:

1.9.4.1. Alarendelodk:

-alanyi, pl.: YyBcTBOBaIOCH, YTO MPHOIIIKACTCS BECHA.
-allitmanyi, pl.: Kakoii macrep, TakoBa u pabora.

-targyi, pl.: Ou xo4er, 4TOOBI TOBAPHUILH IIOMOTJIH EMY.
-hatérozdi, pl.: [Torom MBI TIONIUTH Ty/Ia, Ky/Ia BeJa I0pora.
-jelzéi, pl.: 51 060 3uMy Takyro, KOraa HAET CHer.

1.9.4.2. Mellérendeldk:

-kapcsolatosak (coemuaurenshsie), pl.:

CBETHIIO COJTHIIE U HIEN JOXKIb.
-ellentétesek (mporusurenshsie), pl.:

Bopa B peke ObLi1a X0JI0IHasl, HO Mbl PEIININ KYITaThCA.
-vélasztok (pasmenurenbusie), pl.:

Wnu Tl KO MHE TIpUE/ICIb, WK 5 TIPUEy K TeOe.
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2. Gyakorlékényv

A két részbél alld konyv masodik 6 része az elsében, azaz a nyelvtanban meghatarozott szabélyokat igazold, a
hozzajuk tartoz6 gyakorlatokat tartalmazza.

27 7

2.1. Aszémnév és fénév kapcsolata
(6. osztaly)*

1. Valaszolj a kérdésekre a zardjelben megadott szamnevek felhasznalasaval:

VY 1ebs ectb kHUra? (OAHA)

VY 1ebs ectb kapanpai? (0J1H)

B atom knacce ecth 0kHO? (0/IHO)

VY 1e0st ecTh razersi? (aB€)

B xomHuare ectb cTombi? (1Ba)

VY Hero ecth Bompock!? (Tpu)

VY He€ ecTh OMIeThI HA KOHLEPT? (YEThIpE)
V He€ ecth noapyru? (IAThH)

B ropoge ects Teatp? (uects)

B pecropane ects cTonbl? (1BaaIaTh)

B mixosne ecth kimaccel? (ABaaaTh OANH)

2. Tedd a pontok helyére a jobb oldalon 1év6 szavak megfeleld alakjat:

B xomHuare uetsipe ........... - JIBC............ (cromn, nammna)

B mome Tpu ........... (3Tax)

51 n3y4aro pycCKuit SI3bIK YETBIPE ........... (mecsii)

Ha ypoke MbI ipoYHTaNy JIBA ........... (pacckas)

VY MeHs 1Ba ........... U YETBIPE ........... (Opar, cectpa)
OH KyIWI JIBA ............ B KHHO. (bwmitert)

MpI yxe ObuTH B MOCKBE JIBA ........... (pa3)

S B35 B OMONHOTEKE JBE ........... U IBA .......... (kHHMTa, )KYypHAa)
Hpyr namx MHE TPH ........... (razera)

S1 ynTain 3Ty KHUTY YETBIPE ........... (meHb)

CerojiHst MO#1 Opat MONy4uI JBa........... (ucpmo)

B knacce nBanuarse 1ige ........... U YETBIPE .......... (1eBoyYKa, MATLYUK)
B 2T0i1 KHUTE ATBACCAT JBE ........... (cTpanuma)

3.Vélaszolj a kérdésekre a megadott példa szerint:
Y 1ebs Tpu kuuru? — Her, y MeHsI ISITh KHUT.

B sTOM KJ1acce yeTsipe okHa?

B atom pecropane Tpu crona?

YV TeOst B ceMbe YETHIpE YenoBeKa?
VY Tebs B Ki1acce mATh JIeBOYeK?
ThI Kynut Tpu KHUTH?

Ceronus y Te0st TpU ypoKu?

4. Felelj a kérdésekre:
CKOJIBKO IIKOJ B TOpoJie?

CKOJIBKO KJIaCCOB B IIKOJ€E?
CKOJILKO MaJIbYHKOB B Kitacce?

1 Azok szamara, akik altalanos iskolaban tanuljak az orosz nyelvet, megjel6ltem, hanyadik osztalyban

varhato az adott nyelvtani anyag elsajatitasa.
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CKOJIBKO IEBOYEK B KJ1acce?
CxombKO y TeOsT ypOKOB CETOaHs?
CKOJBKO YUUTETHHHUII B IIKOJE?

5.Vélaszolj a kérdésekre a zarojelben 1év0 szamjegyek felhasznalasaval:

CKOJIbKO YacoB BbI paboTaeTe Kaxablil eHb? (7)
Ckoibko yacoB BbI ciute? (8)

Ckosbko Hel Bbl Obutn B Mockse? (12)

CKOJIbKO MECSIIEB Thl U3ydall pyCcCKUl s3bIK? (8)
CkoubKo JietT Bbl ki Bo @paniun? (2)

Ckosbko net Bam npyr xuBér B Coerckom Coroze? (3)
CkoibKo JHel 6oen ero opar? (9)

CKOJIbKO JTHEH BBI UMTaH Ty KHUTY? (3)

6.Valaszolj a kérdésekre a zardjelbe tett szavak segitségével:

CKOJIBKO BpEMEHH BBI paboTaeTe Kaxaplii eHsb? (6, yac)
CKOJBKO BPEMEHH BBl TOTOBUTE AoMaliHee 3ananue? (3, Jac)
CKOJIBKO BPEMEHH BBI UUTATH 3Ty KHUTY? (5, ICHB)

CKoJbKO BpEMEHH BBl OTAbIXanu B aepeBHe? (10, neHp)
Ckosbko BpeMeHH oH ObuT B MockBe? (2, Henenst)

CxonpKo BpeMeHH 6outen ero apyr? (3, Henens)

CKOJIbKO BpEMEHH BBl H3y4aeTe PYCCKHM S3bIK? (6, MecsIT)
CKOJIbKO BpeMEHH BbI OyzieTe OT/AbIXaTh JieToM? (2, MecsI)
CKOJIbKO BPEMEHHU CeMbsl )KUBET B ropoze? (20, rox)
CKOJIbKO BpEMEHH BBl YUUTECh B IKoue? (3, rom)

7.Felelj a kérdeésekre:

-Ckonbko crout 51a KHuUra? (1, pyons, 30, koneiika)
-OTa KHHTa CTOUT OJUH PYOIIb, TPH/IIATH KOTCEK.

CkosbKo cTout crakal coka? (18, xoreiika)
CxonbKo cTOUT mavka curaper? (20, komneiika)
CKoJIbKO CTOUT Nauka KoHBepToB? (55, Konelika)
Cxomnbko ctouT Monoko? (30, komeiika)

CKOJIbKO CTOUT Kulorpamm xiieba? (28, komneiika)
CxonbKo cToUT KuitorpamuM caxapa? (90, koneiika)

8.Szerkessz kérdéseket az alabbi valaszokhoz:

Mzl JKOallu BaC MATbHaAUATh MUHYT.

9.Tedd a pontok helyére a zardjelben 1év6 szavak megfeleld alakjat:

B HameM ropofe MHOTO ......c.cecueereeeeeeereeennnns (camp! 1 TapKwH).
Ha ynmunax roposia MHOTO ........ccceeveeneenreenens (MammHbI, aBTOOYCHI).
B monukIMHAKE pab0TACT TPUALIATD ....eoververevernenenenees (Bpaum, cecTpsl).
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Ha coOpaHuu OBITO MHOTO .......covueeveeeenieeeeaneene (MaJTbYHMKH ¥ IEBOYKH).
B stom Mecstie FOpa momydnT HECKOIBKO ....coveeveeeeeenieeeeeeennes (McpMa, OTKPBITKN).
Jlena B3sma B OMOMHOTEKE HECKOIBKO (KHHTH, Ta3€THl, JKypHAJIBI).

10.Tedd a pontok helyére a jobb oldalon megadott szavakat:

YV MEHS MHOTO....eeeuvieeiiieneiiieenveesneeeseaenreesnveennneens (Opatsbs, cécTps)

Jlpy3bst HOAapUIIM MHE HECKOJIBKO .. ...(kHUTR)

B 3TOM TOpPOJIE PAHBIIE OBLTO MAJTO .....ceveueeuierteienineeeteteseestesintessesseeneeeeineeseneens (mapkw, TeaTpsl, MIKOJIbI,
MarasuHbI)

B HAIIEH IIKOJIE MHOTO ....c..eeutiemiieiitienieniteniteniitesitesteenteentereesteenseenaesmenseennens (xyaccel, KOMHabbl, KAOMHETHI)
CETOHS HA YITHIIC MATIO ....vveeveeereesreenreeseesseesessessseesseessessesseessessseessessessenns (TpamBau, TpoIIeHOyCHI, aBTOOYCHI,
MaIluHBbI )

Kaxxzoe yTpo NOYTATBEEH MPUHOCHT HECKOIIBKO .....veuveutreetesteeeeeseenteseeensessessessestasesneensensensenens (TrazeTsl, XKypHaIbI,

MUChMa, OTKPBITKN)
11.Tedd a pontok helyére a zar6jelben megadott szavakat:

B Hamieit cTpaHe MHOTO ......c..cocveeuveeeenee. (ropona).

B nmepeBHE MaJO .....oeveeieiinnne. (Boma).

B 3TOM TOY 51 BUACT MHOTO ....coeeuveiiiiieeeeiieeaene (pubMbI).

Ha BeIcTaBKE MHE TOHPABUIIOCH HECKOBKO ....evvverveeneeennene (kKapTUHBI).
(6370115 o JOUUUURN (KMIIOMETpPBI) TYPUCTHI IILITH TETKOM?

B 3TOM TOy 31€Ch OBIIIO MAJIO ...

Ha ypoxe MBI penmiz HeCKOJIbKO
Ceifuac y MEHS MAJIO ........cceveennnen.
51 KYTIHIT B MATA3HHE HEMHOTO .....uteutetentenieen e tene et etieeutestensensesseseseessesnesseensenennens (x11e0, caxap, Msco, MaciIo,

(pyxTbI)

2.2. A birtokviszony kifejezése

(7. osztaly)
1.Vélaszolj a kérdésekre a jobb oldalon &ll6 szavak segitségével:

Pl.: -Yeii 3T0 KapaHmar? (yueHuK)
-OT0 KapaH/jal yIeHHUKa.

Ubs 3T0 KOMHAaTa? (cectpa)
Yeit 310 cnoBapb? (yueHuk)
Ubst 31O TETpans? (meBouka)
Uby 5T KHUTH? (Anna)
Upbs MammmHa CTOUT OKOJIO TomMa? (MBan)
Yeit Opar pabotaer B Teatpe? (Boga)
Ubs cecTpa yuuTCA B MIKOJE? (bopwuc)
Usu poaurenu xuByT B bynamemrre? (Anom)
Yeit npyr yumnrcs B Mockse? (Huna)

2.Valaszolj a kérdésekre nemmel felhasznalva a jobb oldalon megadott szavakat:

Pl.: -O10 TBOM KHUTH? (6par)
-Her, 3T0 HE MOM KHMIH, 3TO KHUIH Opara.

D10 TBOS KOMHATa? (cectpa)
OTO TBOM KypHAIIEI? (Creman)
9710 TBOU KHUTH? (yueHuk)
310 TBOM TETpaAaU? (meBouKnM)
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3.Vélaszolj a kérdésekre a zardjelben megadott szavak segitségével a minta szerint:

Pl.: -Uss mranka mexxut Ha crose? (6par)
-Ha crone nexxuT manka Opara.

Yeit yaeOrnk nexut Ha ctone? (bopuc)

Ubu TeTpamy JiexkaT Ha ctoie? (IIKOJBHUKH, ICBOYKH )

Yeii Opart xoueT moexatb B MockBy? (apyr).

Ubu poaurenu xuByT B byaanemre? (AntoH, Oner)

Ubst MalIiHa CTOUT Ha yiwuile? (0Terr)

Ypt0 KHUTY BBl HAlIUTH B Kiacce? (yueHHIa)

Ybto cTaThIO BBl YUTAIM BUYepa? (103T)

Ysu dotorpaduu crosr y Bac Ha crosne? (yUeHUKH, CECTPHI)

4.Szerkessz kérdéseket, amelyekre az alabbi mondatokkal lehet valaszolni:

Yuurens yutaet JAOMallHee 3a/JaHNE YUCHUKOB.

5.Fejezd be a mondatokat a jobb oldalon allé szavak felhasznalasaval:

KpeMITb HaXOUTCS B TICHTPE ...e.vvervvenvrerereeveenenenennns (ropon)
JIeTOM MBI OTHBIXATH HA OCPETY....cvverveeererrereeveannans (mope)
T'OCTH OCMOTPEITH KAOUHETEHI .....cvveeveereieerenereneeeneenns (mkoma)
MHE JeT1alT ONEPAITUIO BPAU. .. .cvveveerreerreerrenreensnenenenes (OonmpHUIIA)
B HameM ropo/ie BBICTYITATH aPTUCTBL..........ccvevennen. (umpk)

51 TTFOOITFO MYBBIKY ...cuvevinienieienieniesieeeeneeneeeeneenneee e (BapTok)
KOCMOHABTOB BCTPETHIT YUHTEID ....venveveevenveneereveneenes (mKosa)
[IpenonaBarens nokazain HaM GOTOTPADUH ............... (meBoukwM)

2.3. Az idbviszonyok kifejezése

(7. osztaly)
1.Ird be az alabbi datumokat a minta szerint. Kérdezz is:

-Kakoe ceromus uncino?
-CeroiHsi iepBo€ STHBAPSI ThICSUA JIEBATHCOT BOCEMBJIECST MEPBOTO TO/IA.

1/1 - 1930 roga, 30/Y11 — 1961, 28/11 — 1941 roga, 12/Y — 1921 rona, 24/1X — 1947 rona, 29/Y1 - 1914 rona,
9/X11 — 1959 roma, 13/111 — 1971 rona.

2.Valaszolj a kérdésekre a zarojelben 1év6 datumok felhasznalasaval a minta szerint:
-Korna on pommncs?

-OH poauJcs 1BaUATOrO SHBAPS ThICSYa EBATHCOT COPOK IIATOTO TOJA.

-Korna sto mpounzomno?

-3T0 MPOM30LIIO BTOPOTO MapTa ThICS4a BOCEMBCOT CEMBJIECAT BTOPOT'O TO/1a.
Korzma otkpsumu merpo B Mockse? (15, mait, 1935. 1.)

Kornaa 3akoHunace Bropasi MEpoBast BoiHa? (2, ceHTs10pb, 1945. 1.)

45



Korpma 6511 mepBeIit monét yenoseka B kocmoc? (12, ampens, 1961. 1.)
Korma pomguncs A.C. Ilymkun? (6. utons, 1799. 1.)

3.Valaszolj a kérdésekre a zardjelbe tett szavak felhasznalasaval a minta szerint:

-Korna B mo#inére B Teatp? (cyo60Ta)
-M&I1 moiiém B Teatp B cy00OTY.

Korza Bl ObliiH B Tearpe? (BTOPHHK)

Korma Mb1 moiiném Ha xonuept? (cyooora)

Korna onu xoaunu Ha skckypeun? (cpena)

Korna Bbl otapixaere? (cy000Ta 1 BOCKpeCceHbE)
Korna Gbuta muchMeHHas padboTta B HaieM Kiiacce? (OHeIeIbHHK)
Koraa on 3abonen? (ueTBepr)

Koraa o xoauin B MONUKINHUKY? (TIATHUIIA)
Korpa Oyzner Bam eHb posxaeHus? (4eTBepr)
Korna on xouer npexats crona? (ISTHULA)

Korna on 6bL1 318CH? (Cpena)

Korna on npuener B nepeBHI0? (BOCKpeCceHbE)
Korna BbI moiinére Ha akcKypcuio? (MOHEAETHHHIK)
Korpa BeI moiinére B Teatp? (BTOPHUK)

4.Felelj a kérdésekre a hét napjait jel616 szavakkal:

Br1 3Haere korga Oyaer nuckMeHHast paboTa?
Bl 3HaeTe KOT/Ia OH TOTYYHI MUCHMO?

Bri 3HaeTe korja Mbl OMIEM B KHHO?

Brl 3HaeTe KOT/Ia OHU MOSTYT HAa IKYKYPCUIO?
Brl 3HaeTe koria oH ObLT Ha BBICTABKE?

Brl 3HaeTe Kora OH MOHAET B OMOIHOTEKY?

Brl 3HaeTe korma onu ObuTH B Bosbiiom Teatpe?
Brl 3HaeTe koria oHa ObLIa B MOJUKIHHHUKE?

5.Kérdezz az alahlzott szavakra:

Pl.: -Bech Bedep 51 muca muchMa.
-CKOJIbKO BpeMeHH (KakK JJ0JIr0) Bbl HCATU UcbMa?

Bech 1eHb OH 3aHUMAaJICS B OMOIHOTEKE.
Beco Beuep A xnan Bac.

Bcé yTpo oH unTan ra3eTsl.

Bce KaHUKYITBI MBI OTIBIXATTH Ha MOPE.
Bcro "enento on 6oen.

Bcro HOYB OBLT JOK/IE.

MBI pasroBapuBaay LeAbIA BeUyep.

Omna 0oJena ey HeIelro.

Onu >xuiti B MOCKBe LIEJIBIHI TOS.

S xmai Bac LIENBIN Jac.

6.Kérdezz az alahlzott szavakra a minta szerint:

-Kax/1b1it IeHb OH XOJIUT B IIKOJY.
-Kak yacto oH X01uT B IIKOITY?

Kaxnplit 1eHsb s X0y B OacceiiH.
Kaxplii Beuep OH XOAUT TYJIATh.

Kaxnoe 1ero AHHA €3TUT HAa POJIUHY.
Kaxxmoe yTpo s BcTpeuaro 3TOro 4eJIoBeka.
Kaxp1if BTOpHUK MBI XOJUM Ha CTAIHOH.

Kaxmyro cy060Ty OH XOAHT B KIIyO.
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Kaggy@ HEACII0O OHU T10JIy4arOT MUCbMa.

7.Vélaszolj a kérdésekre hasznélva a kaxplit ieHb, KaKIblii BTOPHUK, K&XKIBIH TO, KaXKIYIO HEIEIT0
kifejezéseket:

Pl.: -Bsl yacTo 0o0emaere B CTOI0BOM?
-5] 00enaro B CTOJIOBOM KaXKIbIi JIEHb.

Bpl yacto nonyuaere nucema?

Be1 wacto xoaute B 6acceitn?

OH 4acTo XOJUT B OMOINOTEKY?
BbI yacTo xoauTe Ha AIKCKYpCHIO?
Bamra cembst yacto e3aut B Kpeim?
Be1 yacro xoaute B Kiryod?

8.Fejezd be a mondatokat felhasznélva a Beco meHb, BCro Hememro, KAy cy000TY, Kaxablii aeHb Stb.
kifejezeseket:

MBI KAk BacC .................

OHH pabOTANHU TaM .......cceeeuenene

MBI TYJISAIH B JIECY .eonvveereenneeennne

51 DOJYYar0 MUCBMA ......eeeneeennnnne
Mowu Ipy3bst XOIAT B KIYO ....eevenenenee.
MBI caymaeM Nepefaym ....................
51 Oyny HOMHUTB 3TH CJI0Ba
S BIIKY €T0 B IIKOJIC .......coveenenee
............................. OH JIexKaJl B OOJIBHHUIIE.

9.Vilaszolj a kérdésekre felhasznalva a zardjelben 1évo szavakat a minta szerint:

-Korna on Ob1 B bynanenire? (utonb, ceHTAOPS)
-51 Obw1 B Bynanemnre B utone, a Cepreii B ceHTIOpE.

Korza Bbl Hauanu yautbest B MOCKOBCKOIT mikosne? (CeHTsIOph)
Korza BbI Hauasi roBOPUTH MO-pyccKu? (OKTAOPH)

Korna Bbl ObutH B nepBbIi pa3 B bonbiiom tearpe? (HOsIOpb)
Korna Bl Busenu aror Ganer? (1ekadphb)

Korna y Hac OyayT JieTHUEe KaHUKYIbI? (MIOJIb U aBr'ycr)

10.Szerkessz kérdéseket az alabbi valaszokra:

JleTHHE KaHUKYJIBI OYAYT B MIOJIE U B aBTYCTE.
11.Vélaszolj a kérdésekre a zardjelben 1év6 szavakat felhasznalva a minta szerint:

-Korna Bbl Hauamm u3y4ath pyccKui s3b1k? (B MPOIILJIOM TOY, B 3TOM TOY)
-51 Hadan u3y4yarh pycCKUil sI3bIK B MPOILIOM TOAy, a Mapus B 5TOM rouy.

Korma 3onTan 661 B Poccuu? (mpomprii ro)

Korma oH Havan yuyuThes B 1mKoiie? (3TOT Toj)

Korna Be1 HagréTEe YyanuThCs B ropoze? (OyayImwmii rom)
Korza BbI Obiii B MockBe? (IpOLUIBII TOT)

Korzaa Bbl okoHuHTE MIKOTY? (OYyLymIHii o)
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Korma BbI Haganm u3ydaTb pyccKuit sI3pIK? (3TOT TOA)
12.Felelj a kérdésekre a minta szerint:

-Korma pommics Bopuc? (1945)
-Bopuc poauiics B ThicsAYa AEBATHCOT COPOK IISATOM TOTY.

B kakoMm roay BeI poaiuck? (1960)

B kakom romy poauics otent? (1930)

B kakom rony poauiace Bamra mats? (1935)
Korna poaunace Bama cectpa? (1970)
Korna onu xuu B aToM ropoje? (1940)
Korna onn orapixanu B Kpemmy? (1962)
Koraa Ber mpuexanu croga? (1934)

2.4. Az eléljaroszok haszndlata

(4. osztaly)

1.Kapcsold 6ssze az dsszetartozokat:

Henymika B IIIKOJIE.

Boga B KJIacce.
Hararmra B TpoJUIeHOYCe.
PebsTa B IapKe.
IxonpHuIA B JIEPEBHE.
REIIC121 B JIECY.
Kpokomun B rOpoOJIE.

2.Kosd 6ssze az 6sszeilloket:

S muBy Ha KPOKOJUJIE.
Kupad Ha Muike.
Muika Ha CTOJIE.
Topr Ha JBOpE.
[lanka Ha ynuue Pakouu.
Hposa Ha xupage.
Jluca Ha CTyJIe.
TpaBa Ha Tpase.
Bonx urpaer HA FapMOILKE.
Henymika Ha €lKe.
Hetn Ha JMBAaHeE.
Jluca Ha TUTape.

3.Fejezd be a mondatot rue? kérdésre valaszolva:

S KHBY vt Babymika KUBET ........cccecveenvennne.
Hartama .......ccccoooveeene PelsiTa YUTAIOT ..o
............................ TPABA. ....eeeveeeeenveaneennsen.. IPOBA

TOPT e Kupad .oooeveiieiie

JIETH TIOIOT ..

4-Forditsd le:

az asztalon, az udvaron, az iskolaban, az utcan, a faluban, az osztalyban, az erddben, a széken, a fiivon, a
parkban, a divanyon, a feny&iinnepélyen, a harmonikan.

(5. osztaly)
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1-Vélaszolj a kérdésekre igennel:

Ber unére B kmacc?
Y4eHuKu uayT B KIy0?
Oren uaér B Teatp?

Be1 unére B marasun?
Onu unyrt B 0yder?
Oren uaét Ha 3aBOJ?
Marb uaér Ha ¢hadpuxy?
Cectpa €T B IKOTY?
Br1 unére Ha yauiy?

2.Kérdezz az elsé gyakorlat alahuzott szavaira:
3.Felelj a kérdésekre:

Kyna BbI Xoaumu Buepa, B TeaTp WA B KUHO?

Kyna oHT X0AnIu B BOCKpEeCeHbe, B KIIyO MIIM Ha BBICTAaBKY?
Kyna tb1 X011 yTpoMm, Oyder uiu B mkory?

Kyna oHn xoqunu Ha S9KCKypeuto, Ha (aOpuKy Wim Ha 3aBoa?
Kyna ona xoamna yrpom, B Mara3uH WIH Ha PHIHOK?

Kyna on xomuin B cy000TYy, B KJIacC MJIM B KOMHATY?

4. Viélaszolj a kérdésekre a zarojelben megadott szavak segitségével:
Kyma Xoauim yueHUKH U yYEHHUIIbI B BOCKpeceHbe? (KUHO, Teatp, KTy, IUpK, KOHIEPT)
Kyna onu noiinyr B cyo0oty? (1koia, oubnuoreka, padpuka)
Kyna unyt netu cefiuac? (kimace, Oyder, Oudbmmoreka).

5.Felelj a kérdésekre:

Onu enyt B bonbmioii Teatp?

Bw1 enere B ieHTp?

Tol enents B AepeBHIO?

Barr apyr moeziet ieToM Ha poanHy?

Brl moenete 3umoii B [lerporpan?

Br1 e3nunu Buepa B myzei?

6.Szerkessz kérdéseket az aldbbi valaszokhoz. Kérdezz az aldhlzott szavakra:

Ceifuac Mbl UIEM Ha YPOK.

JleToM HamIa ceMbs €31uj1a B Bonrapmo.
7.Vélaszolj a kérdésekre a zarojelben megadott szavak segitségével:

Kyna unyr yuennku? (kjacc, ypok)

Kyna unér Bpau? (0osbpHwMIIA, paboTa)

Kyna unyt neBouxu? (kiry0, KOHLEPT)

Kyna unyt mansunku? (TeaTp, HOBBIA 6ajer)
Kyna BeI moegere nerom? (poanHa, JepeBHS)
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8.Szerkessz kérdéseket a minta szerint:

Pl.: Vuenuku OsutH B KiIacce, Ha ypoke. I'1e yaeHnKu Obutn?
Bpau teneps B OonpHMIIE, Ha paboTe.

JleBouku ObLTH B KITyOe, Ha KOHIIEPTE.

Manpunen OblIH B TEATPE, Ha OaseTe.

JleroM MBI OB HA POJMHE, B JIEPEBHE.

9.Valaszolj a kérdésekre a zarojelben megadott szavak felhasznalasaval:

I'ne OblIM y4eHHKH B cy000Ty? (KWHO, KTy, TeaTp, IIKOJIa)
Kyna onu xoaunu B cyo00Ty?

['ne Bamm JAeTH OTABIXAIOT JieToM? (I0T, AePEBHS, TOPO.I)

Kyna BbI xonunu nerom?

Kyna BbI moenete B BockpeceHbe? (CTaAuoH, IUPK, MapK, MIKOJIa)
I'ne BBI Oynere B BockpeceHbe?

10.Szerkessz kérdéseket az alabbi valaszokhoz. Az alahlzott szavakra kérdezz:

Jletom MbI €311 B MOCKBY.
(6. osztaly)

1.Irjatok be a pontok helyére a zarojelben 1évo szavak koziil a megfelel6t: (na banarone, B narepe, B Bynanemre,
Ha yIuIle, Ha cToe, B Benrpun, B kade, B KOMHATE, B MarasuHe, Ha KOHIIEPTE, B JIECY, B T€aTpe).

JIETOM MBI OBITH .....ccovvvveeveeeenreenns

VY nanbl €CTh APY3BS «..eeeeruvveeenneeeennnnans
JIETH OTABIXAIIH ....ceeeenevrvvreeeeeeneee.
(OF:111F:1¢) S 11 (R

MBI CHIUM ....ooevevvvveeeeeeennnn,

CTYI CTOUT ..o
lazeTa MeXKaNa ...oveeeeeeeeeenreeeeeeeen,

| 3070) 5 (e0):56)

Upa BBICTYNANA ....eveeeeeiieiene
JIMCA JKUBET ....occoovvvvreeeeeeenn,
ManeHnpkue [oMa CTOsAT

2.8? vagy Ha? Ird be a megfeleldt:

[Mana nexwr ........... nuBaHe. baOymka )KuBET ........ JiepeBHE. S KUBY ........... ynuue Pakonu. Jletn
Pa3roBapuBaroT IMO-PYCCKH....... KJacce. JIeBouKkH MOIOT ....... énke. ['azera IeXUT ....... croisie. BoBa urpaer
....... rapMoiuke. [Itnuka cuaur...... cocHe. Bepa BoicTymnana .........koHIepre. Boyik u nuca ObUH .......UPKE.
Kpokoan XuBET ......300mapke. Mbl THIH MOJIOKO ......0ydere. 3ai4nK KUBET ........ Jecy.

3.Kdsd 6ssze a megfeleldket:

Hetun unyt B KJ1acc.
3BOHOK. /IeBOUKH UaeT B KYKJIBI.
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51 nro6uro Mosoko. S uny B GyTOOI.
JleBouka urpaer B IIOXO/I.
Manbunky UrparoT B Oyder.

4.T'ne? vagy Kyna? Ird a mondatok utan a megfelel6t:

IlepBrlit AeHB B LIKOIIE.

Jluma mpuriianiaer 1eBOYKy B KAHO.
Buepa B siecy MBI BUIICITH TITHILY.

S uny B Mara3uH.

Mpb1 u1€M B ITOXO/I.

B ropoaax xoasT Tpoyienoychl.

B nepeBHe xuBYT 6a0yIiKa U JIeyIIKa.
Mama u oTel OTALIXAI0T Ha JeUe.

JleTu oTABIXAlOT B Jarepe.

Mawmsl, OTIIBI U JETH OTABIXAIOT Ha Javax.
MBbl yxe ObUIH Ha MOpe.

5.K0sd 6ssze az 6sszetartozokat, ird mellé, milyen kérdésre valaszol:

hétfon B IISITHUILY
kedden B KaHHUKYJIbI
szerdan B Cy000TY
csutortokon BO BTOPHHK
pénteken B IIOHEIETBHUK
szombaton B cpeny
vasarnap B 4eTBEPT

a sziinetben B BOCKPECCHBE

6.Forditsd le:

a, a parkban, az osztélyban, a koncerten, az allatkertben, a szinhdzban, a Balatonon, a feny6iinnepélyen, a
boltban, Budapesten, Leningradban, a postan, a folyon, az iskolaban, a szobaban, a tavon, a tengeren, a moziban,
a stadionban, a munkaban, az erdében, a szekrényben, a tornyokban, a varosokban, a tavakon.

b, hétfon, kedden, januarban, marciusban, szerdan, szombaton, a sziinetben, majusban, juniusban, decemberben,
csutortokon, pénteken, oktéberben, szeptemberben, aprilisban, jaliusban.

7.Kérdezz az aldhlzott szavakra:

Manpsunku pasroBapusaioT o dyrodoie, a feBoukyu o bopuce.
Jlety roBopsIT 0 cobakax.

Marnbs4nKy TOBOPAT O MaIlIMHAX.

Mp1 unTanm o 6abynike u 00 Msane [letpoBuue.

JleBoukH Jymanu o jarepe.

Marnp4nKy nMcainy o0 Topopaax.

EBa nymana o ManpumKax.

YunrenpHAIIA TOBOPHIA 00 YUUTEISX.

8.Felelj a kérdésekre a zardjelben 1évo szavak segitségével:
O uém 151 ynTaens? (Mockaa)

O koM ThI Jymaems? (marmna u Mama)

O uém mumet bopuc? (Ietporpan)

O koM nucana mama? (6aOymika u Opat)

O uyém oHM roBopsAT? (KHUTH)

9.Vélaszolj a kérdésekre:

O KOM cITpaluBal AeAyIIKa B IHCEMe?
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O koM nucana MaMa B UCbMe?
O uém pasroBapuBai yauTelb Ha ypoke?
O uém MBI TOBOPHIIIH B KaHUKYyIax?

10.Ird be a pontok helyére a megfeleloket:

¢ bopucom u Jlenoi, ¢ JIlenoi, Tamapoit u Taneil, ¢ 1eBOUKaMU U POTUTEISIMH, C IPY3bIMU, C POTUTEIAMU.
IMoyeMy ThI He UIENIB UTPATE B QYTOOI ....eveeveneeeveenreennenne ?

Konst urpaer ......occceevvveeveevenne.

Hukomnaii [TeTpoBUY Pa3sTOBAPUBAET .....ceeeveveeenveernvrenieennne

Manpuyuk TaHLEBa ...........

Hatama nosnakomuiics
TIETP OTABIXAT ..eveveeveeeeniieeeniee,
ToBaPUILL TYIISIT ...

11.Forditsd le:

a, teniszeziink, sakkoznak, hokiztok, tollaslabdazom, kosaraznak, labdazol, labdazom.

b. A mama este sakkozik a nagymamaval. Szasa beszélget Ivannal az udvaron. Olga szinhdzba megy a szileivel.
A fivéremmel és a lanytestvéremmel megyek moziba. A nydron a baratommal a Fekete-tengeren pihentem.
Veled megyek a szinhazba. A mama a papaval beszélget. Megismerkedtiink a lanyokkal. Futbaloztunk a fitkkal.
A Kkutyakkal jatszottam. A kutyak a macskakkal tancoltak.

12.Huzd ala azt a sz6t, amely az y xoro? kérdésre valaszol:

Y MeHs ecTb cecTpa. Y TeOst ecTh Opat. Y Hero ecth jkENThIi namarail. Y He€ ectb cbiH. Y bopuce ecth cobaxa.
Y AnHEI ecTb Opart. Y neBoYeK ecTh Ms4. Y MaJIbYUKOB €CTh THTapa.

13.Tedd a megfeleld alakba a zardjelben 1évo szavakat:

VY (UBaH) ecTh Ms4.
VY (TaHs) ecThb KOT.
VY (Anéura) ecTb pUCYHKH.
VY (meBouka) ObLTa aHTHHA.
VY (ManbuuK) ObUTH KHUTH.

14.Helyettesitsd a megfelel6 névmassal az alahuzott szavakat:

VYV Manpumka ObLI TEHHHC.
Y neBoukw OblIa KyKIIa.

Y nenymiek Oblia KHATA.
VY neBoyek ObLI MsY.

15.Vélaszolj a kérdésekre az alabbi minta szerint:

Pl.: -V Tebst Her kapanamia?
-Y MeHsI ecTh KapaHarll.

a, Y Tebs Het xKypHana? Y TeOs Het Omera B Teatp? Y TeOs Het cioBaps? Y Teds HeT yueOHHKa? Y HHUX HET
teneBuzopa? Y He€ Her Opara? Y HUX HeT ceiHa? Y Bac B ropoJie Het Tearpa? Ha ynwuie HeT nikomst?

0,Y Bac Her kHUTH? Y Bac HeT Mapku? Y Bac HeT TeTpaau? Y Bac HET pydku? Y Bac HeT cerojHs ypoka? B
KJIacce HET JJOCKH?

16.Valkaszolj a kérdésekre a jobb oldalon 1évd szavak felhasznalasaval:

Y KOro ecTb HOBBIH yueOHHK? (Y4yHHK U IeBOYKa)

Y KOro ecTb pyccKO-BEHI'epCKHUl CII0Baph? (yuuTens ¥ yIUTETbHHLIA)
YV xoro ecTb razera? (mpyr)

Y xoro ecTb 6ueTH B bearp? (Annpeit u Anna)

¥ koro ecTb MamuHa? (6par)
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VY xoro ectb aetu? (bpart u cecrpa)
17.Huzd ala az el6ljardszoval ellatott foneveket, kérdezz ra:

Oxkoiro mkada cTosIT IUBaH.
[TaMATHUK CTOUT OKOJIO TeaTpa.
OKO0J10 IIKOJBI CTOUT MAaIlIMHA.
OKo010 EIKU CUIAT JEBOYKH.

18.A zarojelben megadott szavak segitségével valaszolj a rue? kérdésre és ird be a megfeleld alakot a
kipontozott helyre:

CTOJI CTOUT OKOJIO ...cevveevvenvrnnee (muBaH)
MaruHa CTOUT .........ceervennene. (om)
(0)X0); (¢ NN cuaut 6adymika (nepeBo)

CTOUT JiepeBo (LIKOIA).
19.Valaszolj a kerdésekre:

Be1 unére k Bpauy? Bul unére k Opary?
JleBouku noiinyT 3aBTpa K 6a0yike?

Br1 noiinére BegepoM k apyry? Ber moenere k mame?

20.Fejezd be a mondatokat felhasznalva a jobb oldalon megadott szavakat:

CeronHst MHE HY)KHO OUTH (Bpau)
JIETOM S TOCMY ..vvvvenvviereeiiieiene (oTem)
[TKONEHUKH XOIMITH B TOCTH ....veevveenveeneeenreensnsnennes (UBan)
KaxpIit ICHb MBI XOJTM B OOJIBHUILY ........eevveeeveenenns (mpyr)

B kanukyibl [TaBes mOeAET B JEPEBHIO .......ccveevvevreneennne. (memymka)
AHHA TIOCIIET B TOPOIL ..evveeveererveerveenveannenns (mozpyra)

21.Felelj a kérdésekre:

K komy BbI nnére ceiiuac?

K komy unér nemymika?

K komy BbI X0auu Buepa?

K xomy BbI noiiaére Beuepom?

K xomy BbI moenere B cyoooTy?

K xomy BBI oezere nerom?

K xomy AHHa noezieT 1eToM B JIEpEBHIO?

22.Tedd a pontok helyére a jobb oldalon megadott szavak koziil a megfelel6t eloljaroszoval és tegyél fel
kérdeseket ezekre a szavakra:

[TkoNBEHUK TOIOIIEN (oxHO)
JICBOYKA MOMOIIIIIA ....o.vveeeveveeereeereeeeneennes (ocTaHOBKA)
MaIIrHA TOTBEXAA ......eevveerenreenrennnennes (mocka)

MBI TTOJTOTIITH .....veevveveenveenreenrennnes (tom)
ABTOOYC TIOJTBEXAM ....oovvenvrenreenreeerenenennes (MIIHIIIOHED)
YenoBek mMOIOMIEN .... (BOK3ai)

23.Vélaszolj a kérdésekre a megadott minta szerint:

-ThI 3aruIaTHII 32 KHUTY PYyOJIH?
-Jla, 51 3aTUIITAI 32 KHUTY PyOIb.

3a KHHTY THI pyOIIb 3aIUIaTHII?

To1 pyOub 3amaTui 3a KHUATY?
3a KaKkoe BpeMsI Tl IIPOYNTAT KHUTY?
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Mgz 60ponuck 3a Mup?
(7. osztély)

1.Felelj a kérdésekre a jobb oldalon 1év6 szavak felhasznalasaval:

Ot KOTO BBI HIOJTy4YaeTe nucbma? (ponureny, crapiuii 6par)
OT KOTO BBI MOJYYUITH CETOIHS MHUChMO? (moit crapmuii 1pyr)

OT KOT0 BBI y3HAIM 00 3KCKYypcHU? (OAMH MIKOJIBHUK)

OT KOT0 BBI YCIIBIIIAIH 3Ty HOBOCTH? (moii cocen)

OT KOTO BBI JJABHO HE MOJTydYalIy IrceM? (Most cTapimas cectpa)

2.Tedd a pontok helyére a jobb oldalon 1év) szavakat:

Hatir 7oM HaXOJUTCS HEJTATIEKO OT ...veevevreeveerereenveesnreensensessnneenseens (eHTp roposa)

Mo# OPAT HKUBET HEMATICKO OT ...eneenvereereueeneeneaeeneesaseesseaseeneeneensneas (Hanr 1om)

Most posHas iepeBHS HAXOAUTCS HEAPIEKO OT ...veveeneeneereneeeeneenuenenas (bymanemt)

JIETOM MBI KT HEJTATIEKO OT ...vveenvveerereeereereesereenseeesssessesnsessnsseensesses (mope)

CTaHIHS METPO HAXOIUTCST HEIATICKO OT ...eeuvenrenieneeeneeeneesieeninenenneennees (Mcropuueckuii my3eii)
51 KUBY HEZTATICKO OT ...eenvvenvienveenieenrenieeeneenaes (TaBHBIN BOK3aJ)

3.Vélaszolj a kérdésekre:

Cxonbko KuitoMeTpoB oT Mockssl 0 bynanemra?

Cxonbko kustoMeTpoB oT Mockssl Jio [lerporpana?

Cxonbko kustoMeTpoB oT bepnuna o Tlapuxka?

CxonbKo yacoB MIET noe3 ] oT byaanemra 1o Mocksbl?
CKoJbKO yacoB JeTUT camod€T oT bynanemra 1o Puma?
CKOJIbKO MUHYT BBI HJIETE OT BAIIErO JIOMa JIO IIKOJIBI?

CKOJIbKO BPEMEHH BBI HIIETE OT JI0Ma JI0 aBTOOYCHOMN OCTaHOBKHU?

4.Tedd a pontok helyére a jobb oldalon megadott szavakat:

Pl.: -JIeTOM MBI OYIEM OTABIXATD ..cvveververrerererereveneares ceveeneeneens (v1011b, CEHTSIOPD)
-JleroM MBI OyZieM OTIBIXATh C HIOJIS 10 CEHTSIOPSI.

(015 70)11: b1 (o JOOR USRI s ObLIT B TOPO/IE. (ytpo, Beuep)

Y4eOHBIN TOT TPOIOIIKACTC C ..ovvevveenreenreeernnnns b1 (o JOUS SRR (ceHTsI0pb, HIOJIb)

KaxapIil J1€Hb MBI 3aHUMAEMCS C ..vvveeeenenene TIO weeeeeeeeeeeees (9 gacos, ytpo, 3
yaca)

KHmxHbIe Mara3uHbBI PA00TAIOT C ....cveeeveereneenee. b1 (0 (11 cacos, ytpo, 8

4acoB, Be4ep)
5.Ird le a mondatokat. Hasznalj ellentétes el6ljardszot:

Pl.: -Carra npuinén mocse 3B0HKa.
-Camta npuién 10 3BOHKA.

DTy WIKOIY HOCTPOUIIH MOCIE BOHHBI.
MBI cMOTpenu TeNEBU30P MOCIIE Y)KUHA.
OTell YuTaeT ra3eThl MoCie PadOTHI.

51 He BUzEN €ro mociie KOHIEepTa.

51 momKkeH IUTh JIEKapCTBO MOCIe 00ea.
MaxkcuM BOIIEN B KJIaCC IOCJIE 3BOHKA.

6.Valaszolj a kérdésekre a 1o, o, mocre, ua eldljardszok felhasznalasaval:
Kornma BeI BcTaére?

Yto BEI JA€aacTe 10 3aBTpaKa?
Koma BbI BEIXOOUTE U3 ,I[OMa?
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Kak BBI eieTe 10 MIKOJIBI?

I'e BBI 0OBIYHO 3aBTpaKaere?
Koraa Bbl mpuxouTe B MIKOIYy?
Korna y Bac xoHUaroTcs ypoku?
Uro BHI J1enaere mocie ypokos?
Kyna BeI nnére mocne ypokos?
Yo BEI fenaere mnocie obena?
Kora BEI JIOXKHTECH CHIATH?

7.Kérdezz az aldhlzott szavakra:

Pl.: -On 3a0o0Jen nepes KaHUKYJIaMH.
-Korna on 3abonen?

OH no3aBTpakai nepes YypoKamH.
[epen HauanoM ¢uiIbMa OHA TO3BOHUIIA MTOJPYTE.

Ilepest HOBBIM FOJIOM I ITOJTY4HJI IUCBMO OT POJIUTEIIEH.
OH OKOHYMJI IIKOJTY Iepel BOWHOM.

Ilepea KOHIIEPTOM MBI YCIIENIU ITOYKUHATb.

Yepes Heneno Mel OyJieM KaTaTbCsl HA CaHKAX.
JeBymika Opocuiia Msid 4epe3 JI0pory.

OH nepenian MHE MUCbMO YEPE3 CECTPY.

Haw myTs s1exan uepes ropsl.

MBI 3aHUMaeMcs PYCCKUM S3BIKOM YE€pe3 JEHb.

Yepes Jsiec IpoJIOKUIN HOBYIO IOPOTY.

MBI BOILITIM B IOM Y€pe3 ITIaBHBIN BXOJI.

8.Szerkessz mondatokat az adott igékkel és a uepes el6ljaroszdval:
MepeiTH, IePENPBITHYTh, TIepedexkaTh, MepedpOCHTh, TIEPEIe3Th, IEPEIUIBITh.
(8. osztaly)

1.Kérdezz az aldhuzott mondatrészekre:

S pemnn 3amady 6e3 Tpyzaa.

OH roBOPHT MO-pyccKy 0€3 OINOOK.
Jeru rynsnu Ge3 orna.

OH npuén ceroHs 6e3 CyMKH.

51 mbro wait 6e3 caxapa.

be3 nomomu st He Mory paboTars.

2.Tedd a pontok helyére a jobb oldalon 1év6 szavakat:

VYYeHUK yiKE MOKET YUTATh PACCKAZ 0€3 ...oovvenrienieeeieeeieniieieeeeneenes (coBaps).
OH TOIKEH IPUATH C CECTPOU, HO TPUTIET 0€3 ...cvveveveereererererenennns (cectpa).
S npuIén Ha KPY)KOK C 3aTaHUEM, @ OH 0€3 .....coeeuveuvennene (3ananue).

Y4eHuKk Hamucan ypok 0e3
VYCHUK 0€3 ....eeevvveveenierrereennenns

OH paccKa3bIBAI CIIOKOHHO, 0€3 ........ccveeveennens (BotHEHUE).
OH BBITIONTHSUT ATy paboTy 063 ........... .(moMo1Ip ).
CerofHs TeI10, MOKHO XOJUTH 0€3 .......ccveuveene. (manpTO).

OH o0eman NpUHTH ¢ YYSHUKAMH, HO TIPHIIEN 0€3 .....coveuververenenne.
OH JT0JIKEH ObLT IPUNTH C CECTPO, HO OH MPHIIIET O€3 .................
OH npumIén Ha YpoK C KYPHAJIOM, HO TIOIIJIa JOMOU 0e3 ...
YUyHUK HalUCcal JOMAITHEE 3aTAHUE 0€3 ....coveeuveuverrenrinienienieeanene

IIKOTBHUK 0€3 ..c.veveveeereeennee BBITIOJTHAJI TPAaMMaTH4eCcKoe 3aanue (Tpym).
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4.0lvasd el és masold le. Forditsd le magyarra. Magyarazd meg, mi a kilénbség az aldhlzott szavak kdzott:

a,YUEHUKH CTOSIT B KOPHUIOPE.
YueHukH uayT 00 KOPUAOpY.
0,Hamma ceMbst KUBET Ha ATOH yIHIIe.
Orer XoAUT Ha pabOTY 10 ATOH yJHIIe.
B,Buepa MbI ObLTH B My3€e.
MBI 107170 XOIUITH [0 MY3€I0.
r,KTo cunut B kopuaope?
Kro unér no xopunopy?
n,Buepa Mbl X01UM B Mapk.
MBI rynsuim o napky.
e,Mg1 66111 Ha KpacHo# monaiy.
Mg! rynsnu no KpacHoit nomay.
%, 11Ikoa HaXOAUTCS HA IIEHTPAJILHOHN YIIUIIC.
OTOT aBTOOYC MIET 1O LIEHTPAIbHO# yiHIle.

o

5.Fejezd be a mondatokat- A pontok helyére tedd az el6z6 mondatban alahuzott sz6 megfeleld alakjat:

B MockBy npuexaiu MOM poAUTENH. Buepa MBI TYISIH .....cc..eeeneeeee..

Ha »70i1 ynuiie mpexpacHsie goMa. S OO0 TYIATD «..ooveenveeeennnnnee.

B BockpeceHbe MbI ObUTH B My3€€. MBI JIONTO XOJHITH ......cveeveeneeennens

Kto crour B kopunope? Kto Hzér ..................

Buepa mb1 Ob1TH B TTapke. Bech BeUEPh MBI TYIISUTH ....c..evereveeneennene

Mp1 Obi B MOCKOBCKOI 1IKOJIE. MBI X011mn U CMOTpENH, KaK TaM KUBYT U y4yarcs
HIKOJIbHUKH.

6.Tedd a pontok helyére a zardjelben 1év6 szavakat:

-[Tapaxos MABIBET .......c.cceruvenneee. (Boura).
-ITapaxon niasiBET o Boare.

ST TTEOOITEO TYIIATD voovveeeveeveennvenenanns
3TOT MO3T MHOT'O €301

Ckaxure moxkajayicra, Kak npoiTu B 61M0nnoteky? —CHavama UIUTE TIPSIMO ....oc.eeneeneereennennes (kopuaop), MOTOM
UauTe HAJICBO.

BbI 1010 OBLITH Ha 3KCKYPCHH Ha 3aBOAC? —J{a, MBI XOIHUITH ......coveevveerennnns (3aBox) Tpu Haca.

Kak Haiitu Haury mkosmy? —Hago UATH IPAMO ....ooveveevieneniinieee (9Ta ynuua).

7.Vélaszolj a kérdésekre:

BelI ciymaere nepenady 1mo uCtopuu?

Bam moHpaBmiics ypok 1o JuTeparype?
Bce yueHHKH KyMIK y9eOHUKH IO XUMUH?
Y Bac ecTb y4eOHHK 110 PHU3HNKe?

VY Bac OyJeT YpOK IO PYCCKOMY SI3BIKY?
Ora BaIla TeTpajb 0 MaTeMaTHKeE?

Br1 ObuTH Ha ypoKe 110 MaTeMaTuke?

YV Bac Oyzer 3aBTpa ypok 1o reorpaduu?

8.Felelj a kérdésekre a jobb oldalon 1év6 szavak segitségével:

Kakoii sx3ameH Oyzet y Bac 3aBTpa? (McTopus)

Kakyto nepenauy BbI ciymmany Buepa? (XUMHUS)

Kakoii yueOHHK BaM HaJi0 KynuTh? (Onosorus)

Kakyto Terpazap Bbl otepsin? (husuka)

Kakyto kHUTY BaM HaJ0 B34Th B OnOmmnoTeke? (MaTeMaTHKA)

Kakyro KOHTpOJIbHYIO pabOTy BBl HaNmMcaly cerofHs? (PYCCKHI SI3BIK)
Kaxkas nepenada Oyzner y Hac 3aBTpa? (JinTeparypa)
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9.Felelj a kérdésekre:

KoMy BBI XOTHTENIO3BOHUTH 110 TeNeHoHY?

Br1 MoXxeTe mpucnath MHE 3Ty KHUTY 10 TTouTe?

O géMm cooOmmIM BUepa BEYEPOM IO paguo?

Bs1 cMoTpenn 3TOT OaleT B TeaTpe WK 1O TeNIeBH30PY?

10.Fejezd be a mondatokat felhasznalva az alabbi szavakat:
IO TIOYTE, TI0 PAJHO, IO TEICBU30PY, MO TeIChOHY.

S cMoTpelt 3TOT QUIIBM HE B KHHOTEATPE, & ..cvvvevveenveenneene.

MBI CITYIIATH KOHUEPT .eeeenvvrenreeeenvreeenaeennneeenns

Hano mociaTh 3TH dKYPHAIIBI ....ccoevuvveeeniieeeniieeeenae

Buepa MOKa3bIBATH QANIET .....cc.eevveereererinnnn
.................................... nepeaBalid peub JUPEKTOpPa.

I'me Anna? OHa B COCEAHEH KOMHATE TOBOPHUT ....eenvverveenveeneenneenne

11.Kérdezz az alah(zott mondatrészekre:

Jlamna Bucut Hag crosioMm. Terpanp jaexuT no KHArou. Jletom mbl xumu noa MockBoi. JIetom oHM noexainu
o MockBy. MbI IOBECHUIIH JIaMITy HaJ cToJI. JIeBOYKa ITOJIOKUIIA TETPab IOA KHUTY. /IBIMOK HE MOJHUMANCA
HaJl KpbIIIIaMy.

[upoxas pamyra crosuia Hag iecoM. Hag KpyTibIM cTojioM TopuT Jamma. beut Témblit Hous. KoHilepTs
MIPOXOJIMIIN B TOPOJICKOM TapKe I10JI OTKPBITHIM HEOOM.

12.Tedd a pontok helyére a zardjelben 1év6 szavakat:

S1 OJI0KKIT MTUCBMO MO ............
S 3205171, UTO OHO JICKUT IO
3MEST YITOMBIIA TTOJT .veovveeveeereereeerenennnenns

Korma Havancst J0KIb, MBI BCTATH TIOT .....evveveenveenveennans (nepeBo).

IO oo JIOXKIb HE MOYHJI HAaC (IepeBo).

Bech ieHb s paboTaro HA ........ccevveveenvennnnn. (Ypox).

Buepa YIUTETEHUIIBI TYMATH HAJT ....cvveevveeereeereeeenenennes (Bompoc).

MBI OBUTA B MOCKBE O .....vevvevvereeveenennenn (PyKOBOJIUTETBCTBO) YUUTEIS.
CaMONET METE HA .vvevevreeereenereeerens (J1ec).

MBI CHICITH TIOM ...oovvenveenveeeenveennennns (nepeBo).

13.Vélaszolj a kérdésekre a jobb oldalon 1év szavak felhasznalasaval:

I'ne Buuut dororpadus otua? (Ham, MUCBMEHHBIN CTOI)
I'ne netut camonér? (aam, Mmope)

I'me nexxano muceMo? (101, KHUTA)

I'ne BBI HanTH 3TY pY4Ky? (11011, CTOI)

I'ne paboratoT maxTéps1? (10, 3eMJIs)

I'ne HaxoxuTcs crannust MeTpo? (10, ATOT JI0M)
I'ne crosaTt wemomanb? (11011, CTOM)

Kyna ynana Bamra pyuaka? (moz, cTou)

I'nme netar nrunet? (Haz, gec)

Kyna mosecunu potorpaduro otma? (Hamd, CTo)
Kyna metur camonér? (Ham, Mope)

Kyna BeI nonoxxumm nucbmo? (1o, KHUTa)
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2.5. A jelzbs szerkezet

(4. osztaly)

1.Kapcsold dssze az egymashoz illoket:

aHaHac OenbIi
IOM yépHas
BOpOHA KENTBIN
JUBaH 3eIEHBIN
énka roxyboe
MBLIO KpacHast
00Ka 3enéHast
Hen Mopo3 JOOPHIiA

2.Ird be a pontok helyére a megfeleld szot:
(3enénpii, Genoe, 4€pHasi, KENTHIN, TOOpOE):

moutoko. He6o

4. Kérdezz a megfeleld kérd6szoval, majd valaszolj a megfelelé melléknévvel:
(u€pHas, romyboe, kpacHasi, Oenblif, CHHAH, x&nTast, Oenoe)

BOpOHA
BOJIK
cobaka
JIOM
KapaHaril

pyuka
MBIJIO

00Ka
HEOO
5.Forditsd le oroszra:

z06ld ananész, fekete varju, piros divany, fehér szappan, kék égbolt, sarga napocska, fekete kutya, sarga haz, kék
ceruza, zold feny6fa.

(5. osztaly)
1.Kérdezz a kovetkezd fOnevekre a kakoit? kakas? xakoe? kakue? kérdészokkal:

OamrHs, OmteT, Opat, A04b, JOYKa, BECHA, TAa3, T, KAICHAAph, KyKJa, JIETO, HOTa, HOC, OCEHb, TUIAThe, TOIAPOK,
MITHYKA, CallOTH, KAHUKYITBI, IITAHBI, TY(IH, TApeiKa.

2.Ird be a kipontozott helyre az odaill foneveket:

(maua, mocka, ri1a3, MOpPOXKEHOE, BETEp, BOJIMYKA, JPYT I71a3a):
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tytdau. Ha Kare

......... YAIIKH.

4. Vélaszolj a kérdésekre:

Kakas Bona B peke?
Kakoit Betep ayer?
Kakue MabYuKky COOMPAIOT STOIbI?

5.Kérdezz a harmadik gyakorlat alahdzott szavaira:
6.Fejezd be a mondatot:

JleToM HEOO .......ceeevvnnens

JIeToM XOpOmIasy.....c..veeruveennnenne

Biiecy IOOT ....oeveveveiiiicne.

................................. moroja jetom?
................................. MaJIbYHK JIFOOUT JIOBUTH PHIOY.

7.Forditsd le:
Szésa még kicsi. Mi mar nagyok vagyunk. A nyar meleg, de a folyoban a viz még hideg. A fagylalt finom.

Annan szép bllz és piros szoknya van. A hazban allt a szép asztal, a kis székek, az asztalon pedig a nagy
csészék.

2.6. A melléknév és a névmas

(8. osztaly)

1.Ird be a pontok helyére a cam vagy a cameriii megfelel6 alakjat és tedd ki a hangsulyjelet:

MammHa OCTAHOBHIIACE Y ...vevenvevenveenene MocTa. OH MOJTYYHIT PA3PELICHHUE OT ....evvenvenrenvennnnes aupexTopa. Mbl
TTOWIEM OOPATHO TOM K€ ...ovvvenvreereererneenenns JIOpOroil. OHU CUACOU HA ....vevenveerreenreenneenn Tyqmux Mectax. PaGora B
TI0JI€ TIPOJOIIKATIACH C ..evvenvenvenveneennen paHHEeTOo yTpa 0 MO3/IHEro Beuepa. MHe Hy>KHO BHICTh €€
............................ a He e€ cecTpy. Moif IpyT BCErAa HEMOBOJICH .........ceeeveveeneensenn.. COO0H. OXOTHUKH
OCTAHOBHIIACH B TOM K€ ...cuverveueeereneenreneenineens JIOMe, B KOTOPOM OHH HOYEBAJIM PO pa3. My3bika Bceraa
OBUIA JUIS HETO ...oovvenveeeieeeeeeennen JIFOOUMBIM 3AHATHEM. YHKE Y wevevervenneenreneeniennenne Tearpa OH BCHOMHHMJI, YTO

3a0b11 616eTh! foMa. He Hy)xHO momMoraTs UM. OHH MOTYT CHEIIATD ITO ...evvevereeereneenenens
2.Ragozd el el6bb szdban, majd irasban:

CaM Y4YHTeJb; TOT CaMbli yIUTENb; caMa YUYUTEeIbHHUIIA; Ta CaMasl yIUTENbHHULA; CAMH YIEHUKH; CaMble TPYIHbIE
BOIIPOCHI.

3.Ird be a pontok helyére a Becs megfelel6 alakjat:

.................... yKe CTHXJI0 Bropoe. beut mepBerit yac Houn. B moMme ........................... yke nermu. Ctemns 6e3
KOHIIA U 0€3 KPask TAHYIACH HA .....ceevvreeeaneeannnne. KOHIIBI CBETA. ........... ...HaTTOMHUHAJIO O TIPHOIIKEHAH
TOCKJIMBOM, XMypoil oceHH. JloKab cTydal B OKHa HOYb. He3zameTHO mibIBET Hax Boiroit
conune. Kaxapiii gac .................... BOKPYT HOBO, ....eeeneveenneanane MeHsercs. M3penka nonpiMaics BETEPOK U JETKUMA
118000100 11010 J01S) 211 0 0 (0 R cany.
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4 Kérdezz az alahlzott szavakra:

Ororo y4€HOTro 3HaeT BCs cTpaHa. Bcé mporpeccHBHOE YeI0BEYeCTBO BEICTYIIAET 3a MUp. Bee moau noopoit
BOJIM BBICTYHAIOT 32 MUP. MBI Oopemcs 3a Mup Bo BcéM mupe. Ha cobpanue npumm Bee. OH yxe
mo3HakoMmJics co Bcemu. OH cka3ai 00 3ToM mpu Bcex. Bee Bunmenu 3ty kapTuny. S noBonen BceM. Criacu6o
Bam 3a Bcé. [loceTnrenu paccrpamuBani 000 BcéM.

5. Forditsd le a 4. gyakorlat mondatait:

6. Kérdezz az alahlzott szavakra:

Besikuii (MiTi KaXIIbIi, JII000M) Ye0BEK Ha MOEM MeCTe MOCTYIHII ObI TaK jke. DTO 3HACT KX/l (MK 1r000#)
1106 HUK. JI060i# (BCSIKHIA) YKaKET BaM JOPOTY Ha CTaHIHI0. Ha coBeIaHnu BhICKA3aJICsa KK

npucyTcTBytomuii. Ha coBeriannu BeICKa3anuch Bee MPUCYTCTRYONME. MBI BCTpEUanuch KaXkKable Ba THS.
Kaxjple yeThipe yeaoBeKka MOMEeCTHIINCh B OT/IENbHONM KOMHATE.

7.Forditsd le a 6. gyakorlat mondatait:

8. Allapitsd meg, mely mondatokban hasznalhaté mindharom névmas: kasplit, 11060it, BCIKHiL.

BbI MokeTe mpuiiT Ko MHE B It060e Bpemsi. [loe3 1 ocTaHaBnuBaeTcsl Ha KaKI0W CTaHIUKU. Y HEro emié
0CTaJIOCh B TOPOJIE MHOT'O BCSIKUX Jiell. bpar xomui Ha 0X0Ty B Jit00yro moroay. Kaxplit cTyneHT 1omkeH
cenarth IOKJIag Ha ceMuHape. JIio0oi ciyneHT MOKeT MOATOTOBUTH JIOKIal Ha 3Ty TeMy. OH mpeooiieer
JMO0BIe TPYAHOCTH Ha TyTH K 1ienu. Celddyac y Hac B JISpeBHE B JIFOOOM JIOMe €CTh paano. Mol CITyTHUK
paccka3bIBall bHE BCSKUE MHTEPECHBIE UCTOPUU. JIJIs ieTel Ka)abIi B3POCIBIM KaXKETCs CyIIeCTBOM HEMHOTO
TauHCTBEHHBIM. He BCsAKuUi Bac, Kak s, TOUMET.

9.Forditsd le a 8. gyakorlat mondatait:
10.Felelj a kérdésekre:

Kro unér? Uro Bunneercs saanu? Kro npumén? Kto rotos? KTo u3 cryneHToB KOHYMI padoTy? UTto
ciyausioch? YUto npouszonwio 3aeck? Cronbko moaei? Ckonbko KHUT? Cronbko BpemeHn? CKOJIBKO BOJBI?

11.Kérdezz az alahlzott szavakra:

HukTo He oTBeTHI Ha MOM Bonpoc. Ero Huuto He nHrepecyer. Hukakue npensTcTBMs HE OCTAaHOBAT HAIIErO
JBIKeHus Brepén. OHa He ciyliana HUYbUX coBeToB. HUKTO He oTBeTHI1 HAa MOI Bompoc. Hudto He Memaer
eMy 3aHMMAaThCs. Sl HUKOTO He BCTPETUI 1o Jopore ciofa. OH Hu4ero He 3a0bul. B koMHate HuKoro Her. S
HUKOMY He cKaxy 00 3ToM. Hu y Koro HeT 3To# KHUTH. Sl 3aBTpa HU K KoMy He noiay. OH HH 3a 4TO He
cornacutcsi. OH HU ¢ KeM He npocTuiics. Sl ero Hu 0 4éM He cupamunBai. EMy He HyxHO HUYel nomomu. OH He
OouTCS HUKAKUX TPYIAHOCTEH. HUKako# cHIToi Helb3s OCTAHOBUTH JBIKCHHS YSIIOBEUCCTBO BIIEPEN K CBETIEMY
Oynymemy. OH He coTyamancs Hi Ha KaKhe YCTYIIKH.

12.Forditsd le a 11. gyakorlat mondatait:
13.Helyettesitsd a mutaté névmasokat tagado birtokos névméssal, alkalmazd a 11. gyakorlat mondatait:
Minta: a,9to ero He HHTEpECYET.

Huuro ero He unTepecyer.

©,9TH BOIIPOCHI €r0 HE HHTEPECYIOT.

14.Az allité mondatok helyett irj tagadé mondatokat. Helyettesitsd a Bc€, Bce névmasokat a HUKTO, HIUTO
névmasokkal:

a,Minta: Bce 3a0bu11 06 5TOM.
HukTo He 3205611 00 3TOM.
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Bcex 3anHTepecoBai 3tot Bonpoc. bpar pacckasan o cBoém myremiectBur. [loceturenu 000 BCEM CrpaluBaim.
Bomenmmit genoBek no3nopoaics co Bcemu. OH BHHOBAT BO BcéM. OH y BceX CIparuBai A0pory. bpat kymmn
OmIIeTHI B TEaTp I BCEX.

b,Minta: Bce mIkoMbHUKY HALIEro KJacca y4acTBOBAIH B JIBDKHBIX COPEBHOBAHUSIX.
HuKTO M3 MIKOIPHUKOB HAIIETO KJIacca HE yYaCcTBOBAJ B JIBDKHBIX COPEBHOBAHMSAX.

HOKJ’IaZ[‘II/IK corjiacujiCs CO BCEMU BBICTYITaBIIMMMU. Bce unensr komurera oAACPIKAIN 3TO NPCATTIOKEHHUE. Bce
MacCaXXMpPbl BLIIIJIW U3 BaroHa. OH coBeTOBaJICS CO BCEMHU TOBapHulIaMu. OH 06pan1anca 3a [IOMOIIIb KO BCEM
CTapiinuM TOBapHUILaM.

15.Forditsd le a 14. gyakorlat mondatait.
16- Kérdezz az alahlzott szavakra:

Hexkoro nocnare 3a 6uneramu. EMy Heuero nucats. Ham He 0 uéM roBoputs. EMy He ¢ KeM 1OCOBETOBATHCS.
Hexomy moiitu 3a Omieramu. ToBapuIly HEUEro YUTaTh.

17.Forditsd le a 16. gyakorlat mondatait.

18.Helyettesitsd az 6sszetett mondatokat egyszeriikkel, alkalmazd a mekoro, Hewero névmasokat. Jeléld a
hangsulyt:

Minta: ¥V meHs He ObLTO HUYErO, YTO 51 MOT ObI [TOJJAPUTEH EMY Ha MTAMSTh.
MHe Hedero ObLIO MOAPUTH MY Ha MaMsTh.

He Ob110 HUYETO, BO YTO MOXHO OBLIO 3aBEPHYTH KHUTY.

He 0bU10 HUKOTO, y KOTO MOXHO OBLIO y3HAaTh JOPOTY.

Her uenoBeka, ¢ KOTOPBIM s MOT OBI CEroJJHs OWTH B TOT Bevep.
He Ob110 HUYETO, YEM MBI MOTJIM OBl 3aHATHCS B TOT Beuep.

Her Huvero, 3a 4To MOXXHO OBLIO ObI TOXBAJIUTH 3TOTO MaJIbYHKA.
Her uenoBeka, KOTOPBIH pyKOBOIHI ObI HALIIUM KPY)KKOM.

He Ob110 JI071€H, KOTOPBIX HYXXHO OBLIO OBI JKAaTh.

Her 4yenoBeka, KOTOPOMY MOXKHO OBbUIO ObI IOPYYHUTH 3TO JENO.
Hert yenoBeka, OT KOTOPOTO 51 MOT OBl ITOJy4aTh MKChMa.

19.Ad] tagado valaszt a kérdésekre:

C xeMm BbI BcTpeTHiuCh 1o jjopore? Uné counHenne Bam nonpasminock? Ko u3 Bac 3Haet stot paccka3? K komy
MHe 00paTuThest ¢ 3TuM BonpocoM? Koro nocnars 3a kauramu? C keM MHe nocoBeToBarhest 00 3toM? O uém oH
coobmmmi Tebe? B kakoit Tearp Bl unére? [Ipuimmm m Bl K KaKOMY-HHOYIb BBIBOY 110 3TOMY Borpocy? Ubio

CTaThIO B HCIOI30BAH B cBoeH paboTe? Uto BBI cibimanu 06 3tom? KoMy BBI pacckaxkeTe 00 3Tom?

20.A pontok helyére ird be a HuxTo0, HEYTO, HEKOTO, Heuero névmasok kozill a megfelel6t. Jelold a hangsulyt:

MBI HE TOBOPHIIH ... HaMm ToBOpHUTB OBIIO .....ccvevveneenienencne. OH He ITOCOTBETOBAJICS
............................... EMy ...ccceeevveveeveennnnee.....OBIIIO TTIOCOBETOBATHCS. MBI HE OOUMCHA ............cov.eeen...... HAM
(1103 0 X (O OTKPBITD TBEPB OBUIO ....c.veeeverenerenenns Pe6EHOK He cymaercs

............................................................... pamoBatbes. OH HE 3a00THTCS .......eeveeeveerennennenn... HAM
0ECrOKOUTHCH .. ST HE BCTPETHIICS ...coveveeneneeeeieaees Mens 61aronapurs .......
Wm cnioputs ... .. ’Knars Ham ObLIO ........ Harreit paGoToii pykOBOAHTS .
CaM BUHOBAT. JKalOBATBCH ..c..vevvveveenveenicneenienns

21.Kérdezz az aldhuzott szavakra:

VueHHK pacckasall koe-0 4éM. YuuTens nobdeceoBal Koe- ¢ KeM. JT0 Bps Iu NPUOaBUT YTO-THO0
CYILIECTBEHHOE K TOMY, YTO YK€ CKa3aHo. 5, MOXeT, 4To-HHOY/Ib He TaK cka3ana? KTo-To THXO MmocTydal IBeph.
UYro-To ¢ mrymom ymano Ha moil. [To3oBu koro-unbyns! Jlaiite MHe uT0-HUOYIH MounTath! Ecim kTo-HHOYAb
PUAET, TO30BH MEHS!
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22.Forditsd le a 21. gyakorlat mondatait:

23.Tedd a pontok helyére a —aubyns és a —to koziil a megfelelét:

OH CKa3aJT MHE UTO~.......ccververrernenne BaXXKHOE, HO 51 HE MOT'Y ceiluac BCIIOMHHTB, 4TO OH CKa3an. Pacckaxu MHe
UTO . eveeuveenireeneeenane uHTEepecHOe. UTO T UIens? S UIMY KaKYIO-.......ccccvvrueenne. HMHTEPECHYI0 KHUTY. bpar
MPUHEC CETOTHS KAKYIO-.....couveurenrenrennnne. HOBYIO KHUTY, TONIPOCH y HEro. ITyCTb KTO-.......cccuveuvennnene. OTKpOET
OKHO. KTO-.....cooiiiiinns OTKPBIJI OKHO, M B KOMHATy BOpPBAJICS CBEXKH BeTep. Sl Hajesuics y3HaTh y KOro-
.......................... Jnopory. HeoxXnaaHHO s CTOJIKHYJICS C KEM-..........cccceveuveuvennnenn.. B TEMHOTE. MBI yCIIBIIIIANH,
GTO KTO ..eveveeeeenrenrenmeenneneenene BOIIEN B COCETHIOIO KOMHATY. Sl He 3Hato, MPUIET JIM K HaM KTO-
............................... ceroziHs. BepHyBIINCE JOMOH, 51 CIIPOCUII, HE 3BOHWJI JIU MHE KTO~.......cocveeveeenneennnee... VIHE
OTBETUIIH, UTO KTO....cvererinreenrenennennes 3BOHMJIIL. ECIU BBI 0 UEM-......oviiiiiiiinee 3aXO0THUTE CIIPOCUTH MEHI,
M03BOHMTE MHE 110 Tenedony. Tebs uiier cekperapb. OH XOUET CIPOCHTD TEOS O UEM-......ccvvrvrrrerienrerenn
CerosiHs OH OUEM-......c.eeveuveninenrennenn. pacckasblBall, ¥ BCe CIyLIaIN O4eHb BHUMATENbHO. BooOe, koraa oH o
GEM .c.veieveeieeneereeeienens pacckas3blBacT, BCe CIyLIaloT ¢ HHTepecoM. Koraa noess ocraHaBiauBascs Ha KaKon-
........................... OOJIBLION CTaHIMH, TACCAKUPHI BHIXOJMIN U3 BATOHOB MOABIIATH CBEKUM BO3LyXoM. [loesn
TOJIKO 4TO OCTAHOBUJICA HA KAKOM~.......coccviruienrnnnne OonbLroit craniy. OH 3aKOHYHUT padoTy B CPOK, €CIIH eMY
YTO et euveeereeeveenane noMewano. IIpuseau B opsiiok KOMHATY, KaXIyt0 MUHYTY MOXKET KTO-..........ccu..... 5
Bor kto-.. UAET. 51 HE 3HAK0, IPUHEC JIA OH UTO-....ccrveemrenneen. $1 BUXKYy, 4TO OH 4TO-..

npuHéc. B Haly KOMHaTy 3amén OUH TOBAapULL U CIIPOCHIL, HE XOUET JIU KTO=....eeeueeenneenenn. IIOMTHU HAa KOHLIEPT.
KTO-.coiiiiiiieine 13 MOUX coceliell B35 y Hero OmneT. Eciu OB KTO-......coceevenieecnenee. IIOMOT MHE, 5 TaBHO
Ob1 y)xe koHumI padoty. Korna st nmpuiién qoMoi, st yBUIEN Ha CBOEM CTOJE UbE-........evververuerueanenne MIACBMO.
Hy>XHO CIPOCHUTB 00 3TOM Y KOTO-......evvenvvereneenennenn 13 YJIEHOB KOMMTETA.

24.Forditsd le a 23- gyakorlat mondatait. Magyarazd meg a jelentésiiket:

25.Ird a kipontozott helyre értelemszertien a -to és a —HuOymb koziil a megfelel6t:

Bapyr Bnepenu MeHs OCIBIIIAIICS TPECK CYYbEB, U BCIIE] 38 TEM SI YCIBIIIAT YBH=.....cveveueenreeennes maru. Kro-
........................... &N MEPHOH TsHKENON OXOKOU. S Mcmyrancs u XoTen Obl YITH Ha3aJ, HO o00poI B cebe
YyBCTBO CTpaxa M OCTaJICS Ha MecTe. Benen 3a TeM st yBUAET B KYCTaX KAKYIO-.......ceveeeeeennens TEMHYIO Maccy.

910 OBLI OOJIBLION MEABEID.
26.Kérdezz az aldhuzott szavakra:

OH BCTpETHJ KOE-KOT'0 U3 CBOMX TOBapUIIEH.

51 xouy pacckazath TeOe Koe 0 M.

OH BCTpETHJI HEKOTOPBIX TOBAPUIIEH.

SI mén k Tebe, HEC KOe-4TO TeOE 51 MOKA3ATh.

Houb Obla X0Ts ¥ TéMHas1, HO O6JaroAaps BHIABIIEMY CHEI'Y MOXKHO OBIJIO KOE-4TO paccMOTpeTh. Y POCTOBBIX,
KaK M BCErJa 110 BOCKPECEHbsIM, 00€1al KOe-KTO M3 OIM3KHMX 3HAKOMBIX.

27.Forditsd le a 26. gyakorlat mondatait, magyarazd meg a jelentésiiket, jelold a hangsulyt:
28.Kérdezz az aldhuzott szavakra:

Ciyuuiock HEUTO yAUBHTENBHOE. S| BUKy Heuto onpenenéHnoe. [Ipumeén vekro MBanos. [pumiia HekTo
MBanosa. Ilpuexan Hekuil XynokHUK. Beictynana Hekas lIBaHoBa. HexkoTopble CTyneHTHI Halllei rpymsl
YBIIEKAIOTCS CIOPTOM. I TOBOPHJI C HEKOTOPBIMU cTyAeHTaMH. HekoTopoe Bpems Bce Momdainu. HekoTopyro
4acTh ITyTH BCE UK Moj4a. 51 B34 ¢ co00ii HekoTopsle U3 Bemeil. Koe-KTo u3 CTyIeHTOB YBIEKaeTCsl CIIOPTOM.
Hexoropsle cTyneHTH! yBiekaroTcs cnopToM. Boruio Heckosbko yenoBek. OH npuHEC HECKOJIBKO KHUT. bpar
MpIIEN JOMOH ¢ HECKOJIBKUMU TOBapHUIaMH. TypUCTbI pa3MECTHIINCh B HECKOJIBKUX TManaTKax.

29.HUzd al4 a hatarozatlan névmasokat. Jel6ld a hangsulyt:

W 3neck OH yBHEN HEYTO, HACTOJIOKO TIOpa3uBILIee ero BOOOpaKEHHE, YTO BEIHYKIEH ObLII OCTAHOBHUTHCS.
MBICITB O TOM, YTO 3/1€Ch JIOJDKEH OBITh NapK, BO3HHUKJIIA CPE/IU CTapbIX Jtojeld. HekoTopblie U3 HUX U ceiyac enié
paboramu B KpacHomone. MHe mpuCHHIICS COH, KOTOPOTO HUKOTAA HE MOT TI03a0BITh H B KOTOPOM JIO CHX TTOp
BIDKY HEUTO NIPOpoYecKoe. Bapyr HeMHOro Bnepeau Hac, B TEMHOTE 3aKITI0Ch HECKOJIBKO OTOHBKOB. Mecsna
JIBa Ha3aJ yMep y Hac B ropojie HeKnii bennkoB, yauTens rpedecKkoro s3bIka.
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30.Forditsd le a 29. gyakorlat mondatait:
31.A pontok helyére ird be a megfelel6 névmast, egészitsd ki a hatarozatlan névmasokat:

S mowsn, gro 3abmynmcs. Jlanbmie uaTu ObUTO HENb3s; BIEPEnd ObLIO KAaKOe-.........c..eu...... 0o00T0. S momén
HAJICBO M BBINIET HA Y3KYIO 3apPOCIIYIO JIOPOXKKY, [0 KOTOPOU JIaBHO HE €3k, 51 He 3HaJ, Ky/a OHa beHs

MPUBENET, HO JETATH OBLIIO ...ovvevevieeeieeneenenes

nepesre. S mén nonro, HO ...

, ¥ 5 TIOIIEJT TI0 HEH, Ha/IesICh BBIMTH K KaKOM-..
.... IPU3HAKOB XWI0s He ObLI0 BUIHO. Kpyrom rycroii jec. J[aBHo

YHKE o HOTa He CTynana 37ech. S MpUIIET HECKOIBKO KUITOMETPOB, HO .....coveeverennnen. JIEpEBHU HE
6bu10. CTasno TeMHeTh. Uepe3 HEKOTOPOEe BPEMS OKA3ATHUCh OTHU KAKOH-.......c..ccueuv... nepeBHU. Teneps MHe
......................... ObLTO OCCITOKOMTHCS. S PN IEPEHOUYEBATH B KAKOM-............vecvveenen..... JOME. TlOmOMIS K
KaJIUTKE KPAMHETO A0MA, S TIOCTYUAM, HO ..cuevveeenereeeennreenans He OTKpbIBaJl. 5] mocTyyai emé pa3 u IpUCIyIIaJICs.
He OBLIO CHBIIIHO ........cnnnee... mraroB. Torna s TONKHYJ KaJUTKY U CIIOTKHYBIIUCH 000 YTO-.........c..cn..... , BOLIEN
BO J1Bop. Kak TonbKO 5 mocTydan B IBEPb, MOCHBIIIATIACH ChH-........ccoveennenn. IIATH, TTOTOM KTO=.....vverienrerinenenens

3arpeMai 3aMKOM, U JBEPb OTKPbLIACh.

32.Forditsd le a 31. gyakorlat mondatait:

2.7. AMOxCHo, Haoo, Henb3A haszndlata

(7. osztaly)

1.Ij az alabbi mondatokhoz ellentétes jelentésii mondatokat:

Pl.: -MHe Ha/10 U3y4aTh PYCCKUH S3BIK.
-MHe Henb3s U3y4aTh PyCCKUH SA3BIK.

EMy Hago unrtath pacckas.

MHe MOXHO TOBOPHUTE 00 3TOM.

E#i Hamo u3yyars auTeparypy.

WM MO>kHO OBIIIO CITYIIIATh PAJIHOo.
Bam Hano nenate ynmpakHEHHS.
Ham Hamo yautsb pycckune ciosa.
Tebe MOXHO OyneT pelraTh 3a1adH.

2.Tedd a pontok helyére a jobb oldalon 1év6 szavakat:

Minta: .....oooovveieieieieeeee HaJ0 KYIIUTh ra3eTy. (1)
MHe HaJ0 KynuTh Ta3ery.
..................... HAJI0 YUTATh PaccKas. (ona)
...................... HAJI0 MOBTOPHUTH 3TOT TEKCT. (BBI)
...................... HaJ0 MOUTH B NOJUKIUHUKY. (oHa)
...................... HAJI0 HAallMCAaTh 3TH YIPAKHEHHS. (oHM)
...HEJb3s1 XOAUTh Ha JIbDKaX. (oH)
...................... HY)KHO KYITUTb 3TOT YUEOHHUK. (Bce cTyaeHTHI)
...................... HEIb35 KYPUTh. (mern)
...HEeIb351 BBIXOIUTD Ha YJIHILY. (601BHHOTA)
...................... HAJI0 3aHUMAThCS C TIOPTOM. (oHa)
....................... B3STPH Bally py4Ky? (1)
MosxHO cipocuTs Bac? (s1)
LY/ (67 5 (0 JUU B3STh Balll CIIOBaph? (MBI)
MOXKHO ...ooovvvevieenereenen. BEINTH? (mpB1)
....BOHTH? (mB1)
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3.Adj tagado valaszt a kovetkez6 mondatokra:

Pl.: -Bam M0xHO MHOTO paboTath?
MHe Henb3s MHOTO paboTaTh.

Eit Mo>HO X0IMTE HA JIBDKaAX?

BaMm MOXKHO XOJIUTh ITEIIKOM?

Emy Mo>xHO uTh 4€pHBIii Kode?

Emy MoxHO KypuTh?

OToMy 0OJIBHOMY MOYKHO XOIUTH?

Bamemy npyry MoHO 3aHUMAaThCS CIIOPTOM?

4.Csereéld fel a moun igét a mosxno sz6val:

Pl.: -Bsl MO3xeTe He fenath 3Ty paboTy.
-Bam MoHO He ienath 3Ty padory.

BbI MOkeTe HATH OTIBIXATH - BB YK€ KOHUUIN PaboTy.

OnHa MOXXeT He TIOKYIIaTh CJIOBAaph — Y HE€ eCTh TaKOH CIIOBAPb.
BbI Mo’keTe He ucaTh 3TO YIPa)XHEHHE — Bbl YK€ IMHUCILTH €ro.
Bpau cka3zan, 4To OHa MOXKET 3aHUMAThCS CIIOPTOM — y He€
XOpOoIlIee 3J0POBbE.

BbI Mo’keTe He TOBTOPSITH 3TO IIPABUIIO — BBI €TO 3HACTE.

OHH MOTYT UATH )KOMOH — YPOKHU YK€ KOHUUIIHCE.

5.Tedd a mondatokat mult és jovo6 idébe:
Bawm Hajio mpouyKTaTh OJHY CTAThIO.

Eif Hamo MHOTO paboTaTh.

Hawm Hajio cienath ypokw.

EMy Henb3sl 3aHUMATHCSI CIIOPTOM.

MHe HaJ|0 HamucaTh HCHMO.

MHe Ha/io MO3BOHUTD JIPYTY.
Tebe HamO KyMUTh 3UMHEE MATBTO.

2.8. Az igeragozds

(4. osztaly)
1.Ird be a megfeleld helyre:
JIeJTaeT, UrpaeT, ecT, padoTaer, MUIIET, NbET, YATACT.

MoJioko. Jla

2.Kosd 0ssze:

Mens ’KuBy B ropoge Ileu.

a TI€ TBI KUBEIIH?

Ha mamnne «OKurynu» ctout Haramaro

Bepa 30ByT Katu Céke.

SHun KOT.

Ha mammse cuaut JKUBET Ha ynuue Pakonwy.
Haramma, TbI WTPACIITh WITH MTHIICIIH?
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3.Ird be az igei személyragokat:

Yro s gena......?

Manp4uk Mo........ PYKU.

4.Ird be a megfelelé személyes névmast:

s, Thl, OH, OHa, OHO, OHHU,

............... pucyer.

.............. OTBEYalo.

5.Vélaszolj a kérdésekre a megadott szavak segitségével:

YHUTaET, CIPAIINBal0, MOET, OTBEYAIOT, 3HAI0, 3HACIIB, IEJIACT, MO0, UTPAIOT, CBETUT, KPUIHT, Uy, HAEIIb, HIYT:
Uro s nenaro? YUro on aenaer? YUro Thi nenaenrs? Uto ona nenaer? Yro onu nenarot? Uto oHO nenmaet?
6.Forditsd le oroszra:

Irok. Jatszom: A roka olvas? Vjva rajzol. A papa és a mama olvas. Vere kinyitja az ablakot. Az anya nem kiabal,
6 énekel. Az apa mossa a kezét. Natasa felel. A napocska siit. En verset olvasok.

(5. osztaly)
1.Ird be a névmas mellé a kovetkezo6 igék koziil a megfelelot:
Oymy, BeIET, BUIMIIb, BUIAUM, BEY, BUIST, BUXKY, OyAyT, BUHUTE, BEIYT, OyIAeM, BUIMT.
On
A
Mper
Ona

On
Ter

65



Ono
Br1

2.Ird be a személyragokat:

Te1 m06......... urpartp B Kykibl? PebsTa cT0...., Hrpa......... 1 pasroBapwBa............. Yro Oor......... y bopuca? ¥
3aifymka 0oi......... Horu? Mawma Mmo....... TOJIOBY. YUUTENb FOBOD...... Mo pyccku. MapuHa b...... MOJIOKO. Maria
CTO........ Thl n€K........0 Cama kpuu.......... BuxTtop, ThI cHI............ ? BaOy1iika xKus........ B JiepeBHE. S KuB...... B
ropoJe.

3.Fejezd be a valaszokat:

-JIuza! Uto ThI MOEMIB? — 51 MO0 TECHIO «..vvvneenenenennee. »
-Buxrop! I'zie TbI )kUBEMIB? —5] )KUBY .......couvnnee
-babymixa! Ter Mmoens pyku? —Jla, s .....cooevvveneenee.

-ITana! Tor mp€mb? —4 ..o,

-Hatama! Tel unéms B mapk? —HeT, 5 .....ccocevvevveneencnne.
-Jenymika! Tol paboraenib? —KOHEUHO, .......ccccuenvenee.

4.Vélaszolj a kérdésekre:

Kak Te6st 30ByT?

I'me 161 )XUBEIL?

I'me crout TepeMox?

I'ne noBums peIdy?

OHH TOXE JIOBSIT PBIOY?
Kto pasroBapusatot?

TbI TOXKE pa3roBapuBaeb?
Onu coOuparotT rpudsI?

5.Ird be a megfeleld igét a kipontozott helyre:

Pa3, nBa, TPH, YETBIPE, = ...ovveveeeeeenenene XOpOM KJ1acc.

Muma! CuuTaii nanpiie - .. ...Mapra IlaBioBHa.

BoceMb U TPH ...covveeevvveiieiee. OIMHHAMIATE! = wovvvveieiiiiiiiiieeeieeees AtTHmna.

[To-pycCKH TBI IPABUIIBHO .....ccceveennenne MHUIIA ..o B bynanemmre? 304 .................. B kJ1acce. Onbs
......................... MOJIOKO. Ceroiss 4 ...................... BC€X Ha 4ail. Ha crone ........................ camoBap. Ceigac KOT
........................ PYKH. BOJIK ¥ 3aMUHK .....cooveveveneneenene. KTO s TETEBHBODP? S o,
ypoku. Kars u BoBa, BHI .................... ctuxu? B QuiIbMe 3afUHK ....c.coveveeenninnnenn JUCy Ha yail. Bonk
ceereeneeniessnenseenveest TBL wiviiiienieenenn u ucy? KoeTst 1 BUTS ...ooooiviiiiiiiii B GYTOOI. S .o,
(DOPTOUKY. MBI ..o TPUOBI U SITONTBL. JICBOUKH ....covenveeeeiiiieneenene TpUOBI, TOTOM OHH
................................. XOpoM

6.Keresd meg a parjat és ird mellé:
MTHYKA; OpaT U CeCcTpa; BBI; MaMa; I1ama; ChIH U JI0YKa; THI; JTOXKIb; MBI, YAUTEIb; 5.
.... IAYT B IOXOM.

................................ HAET OCEHBIO.
.............................. TOET B JIECY.

....UJIEb B JIEC.
............................ MO0 TI0-BEHTEPCKH.
...................... KUBEM B JIEPEBHE.
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7.Forditsd le:

megyek, tancolok, szamolok, beszélgetek, tapsolok, szeretek, jatszom, fiirdok, szankdzom, fajok, latom, sétalok,
allok, leszel, latsz, fajsz, sétalsz, jatszol, mégy, szankdzol, flirdesz, halat fogsz, szeretsz, beszélgetsz, allsz,
gylijtesz, szamolsz, tAncolsz, meglétod, tanulsz, tapsolsz, mennek, tdncolnak, szamolnak, beszélgetnek,
tapsolnak, szeretnek, jatszanak, flrddnek, szdnkoznak, fjnak, latnak, sétalnak, furddnek, allnak_ lesznek.

A gyerekek kirandulni mennek. Az erdében a lanyok virdgot, gombat és bogydt szednek. A tanar és a filk
fociznak. Borisznak f4j a feje, Zinanak pedig fajnak a fiilei. Vera nem eszik anannaszt, hanem tejet iszik. Kolja
iil, a mama all, a baba pedig fekszik. A gyerekek iilnek, jatszanak és beszélgetnek. Eva szereti a tejet. En a teat
szeretem. Tavasszal siit a napocska. Osszel esik az esd. Holnap péntek lesz. A kék zsiraf tancol.

(6. osztaly)
1.Ird be a névmas mellé a megfeleld igét:
ObL1, ObLIA, OBLIO, OBLIH.

Ter
Ona
s
BrI
Onu
On
Mgl
Ono

2.0H, oHa, oHO, ouu? Ird a kipontozott helyre a megfeleld személyes névmast:

............. OBLI, ......... OBUTH, ............... OBLIO, ........... OBIIA, ........... BAJCTL, ...oovvers TYIBUIA, vovveeevese IYIL, weeveennenns
UTPANH, ............ KaTallUCh, ........ KYMAJACh, ............ NPUITALIAT, ........... OPUEXAL, .....v.eee. NpUIILIA, ..........
CTOSIO, ......... cooupay, ........... TaHIEBANA, ............. VUHIICA, ............ XJIOMAJIH, ............ 3aroperna,..........
3aroper.

3.Tedd mult idébe az igéket:

Bepa mo0uT Urpath B KyKJibl. Pe0siTa CTOSIT, UTPAIOT U pa3roBapuBatoT. Y 3aifunka 6onar Horu. Mama MoeT
TOJIOBY. YUYHTENb TOBOPUT MO-PYCCKH.

4. Képezz a kdvetkezo fonévi igenevekbdl egyes szam els6 és masodik, valamint tobbes szam harmadik
személyl igealakokat:

igék (fénévi igenév) E/L. E/2. T/3.

B3ITD  eeeveeeeeeenens
BBIPBITD  eeeeeeeieeninn
BBIIIUTE ~ eeeeeerveeennn
BEIVIUTD  eeecveeeeecenee e e
TOTOBUTD eeeeeveeeeeeeeee vt e
MPUTOTOBHUTH
JIaTh

€CTB eemvrreeeee———— e
CheCTh
KIATh
3BaTh
I103BaTh
3BOHUTE
IMO3BOHMThH
UTpartb
KATATBCSH cevevevveeeeeeeee—— e,
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KJIacTh
HOJIOXKUTH
KYyIHTb

JIeKATh

HaJIeTh
HaJIeBaTh
MOaPUTh
MoyMarth
MO3HAKOMHUTHCS
MOKa3arh
MOIY4YUTH
moMoraTtb
IIOMOYb
IIOHUMAThb
mpoOoBaTh
orpo0OoBaTh
CTaBUTh
HOCTABHTh

CcKa3ath
TOBOPUTH
CIIyLIATh
CTHpPATh
BBICTHPATh
youpars
yMeTb
XOTETh
YHUCTUTh
MOYHCTHTH

(7. osztaly)

1.Tedd a pontok helyére a zarojelben 1évo igéket mult idoben:

Buepa BeCh BEUEP MBI ......c.coveuervennenene TEJIEBU30P. (CMOTPETH)

S e HOBBIE CJIOBA IEJBIH Yac. (YIUTh)

S XOPOIIO ...ovvveneieviiienienene BCE CJIOBA. (BBIYYHTh)

TBI TOMITO v 9Ty KHUTY? (UNTATh)

Mul ......... . 9TH 3aJ]a4¥l BECh YPOK. (pelIaTh)

(0); (5 SN BCE 3aJ]a4¥l MPaBUIBHO. (PEIINTh)

MO TOBAPHIIT .....eovenveeneeenienieerenens PYCCKUil SI3BIK 1Ba rofa. (U3y4aTh)
Pabodne ......ccceceeveieniinenne, 9TO 3/1aHKE 3a NONToAa. (TIOCTPOMIIH)

(8. osztaly)

1.Tedd feltételes és felszolitd modba a kdvetkezé mondatokban eléforduld igéket:

Te1 paboTaenis Ha 3aBojE.

Bl oTpIXaeTe B poIHOI AepeBHeE.
Brl sxuBéte Ha tore.

TbI TOTOBHIIIL YPOKH B Haleil OnOImoTeke.
Te1 oOenmaens 1oMa.

Beuepom BbI Oyniete B HameM KiryOe.
ThI yuuIbcs B 3TOH LIKOJIE.

BbI untaere yrpoM raseTsl.

ThI cityiaenb ceroaHs paauo.

Tbl Ar00UIIE PU3KKY.

Br1 x0poro 3HaeTe XUMUIo.

Bs1 uzyuaere 6monoruto.
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2.9. Az igeszemlélet

(5. osztaly)
1.Valaszolj a kérdésekre:

Cwmotpu, Artuna! Bunumib Tam Oarrau?

A,

WBan u Enena BugsT aBTo0ychl B MockBe?
A, e

Teneps EBa BunuT TposieiOych?
A,

WBan! Twl y:xe Bumena mackapan?
A, e,

TatesHa! Tol yxxe Bumena TpamBaii?
A, s

Br1 yxxe Bunenu lynaii?

A, e,

2.Forditsd le:

A gyerekek Ulnek az autoban és latjak a Dunat. Attila mar latta a Kremlt- Eva pedig mar latta a trolibuszt.

3.Forditsd le magyarra! Huzd al4 azokat az igéket, amelyek hirtelen lezajl6 cselekvést fejeznek ki, vagy amelyek
a cselekves eredményét is kifejezik:

ATTHIIa CHAWT B MallIMHE ¥ YBUANT OallHH.

JleTu mbIOT Yail U YBUASAT MOPOXKEHOE.

Uro onT Buaat Ha Kpachoit minomaan?

VBaH rynsn v yBuzen napk uMeHu ['opbkoro.

JleroM MBI 10O 3arOpaeM U HaKOHEI 3aropeeM.

Muira u Carria CUAST, 3arOpParOT U JIOBAT PHIOY.

OHHM XOpO1IO 3aropesiu U pbI0y MPUHECTH JOMOH.

Ha mackapasie eTu TaHIeBany, a rnama, MaMa, 0adyIka u JeJylka XJIOaH.
Brictynatot Kpacnas Illanouxa u Cepslit Bonk. —®okyc, nokyc!

Bot onu! — ckazana ["anuna [lapnoBHa u mamna, Mmama, 6a0yIika U IeayIika 3aXJI0nay.

4 Forditsd le:

latom (sokaig, gyakran)

napozol (sokaig, gyakran)

tapsolnak (sokaig, gyakran)

latod (sokaig, gyakran)

napoztok (sokaig, gyakran)

meglatom (egyszer, hirtelen)

lestilok (hirtelen, hosszi napozés utén az lesz az eredmény, hogy leparnulok)

(7. osztaly)
1.HUzd ala azokat az igéket és hatarozokat, amelyek folyamatos vagy ismétlédo cselekvésre utalnak:
Kaxnprit nens s Bctpeuan bopuca B Oubnuoreke. S roopun emy «1oOpslit qeHsy». OH 00bIYHO OTBEYAT:
«3npaBCcTBYit». MBI Opajii KHUTH M HHYMHWIIM 3aHMMAaThbesl. B 1Ba uaca Mbl oOenanu. B cempb yacoB bopuc
0OBIYHO KOHYAJI 3aHUMATHCS ¥ TOBOPHIL: «/l0 cBuaanus. S umy noMoii».
2.Hlzd alé azokat az igéket és hatarozokat, amelyek befejezett, egyszeri cselekvésre utalnak:
Buepa s Bctpernn bopuca B Oubnmorexe. S ckazan emy: «/1o0psiit nenb». OH oTBeTHIN: «31paBCTBYiY». MBI

B3sUTH KHUTHY W HAa9YaJIi 3aHUMaThcs. B mBa aca me1 moobenanu. B cemb uacoB boprc KoHUMIT 3aHUMAThCA U
ckazai: «/Jo ceupanus. S ugy nomoin».
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3.Tedd a pontok helyére a zarojelben 1évok koziil a megfeleld igét:

OTOT YICHUK BCETTA XOPOIIIO .....eoeeeneraneeennenes Ha ypoke. (OTBeYaTh, OTBETHTD) Y YUTENb CIIPOCHII YICHUKA.
VAYHHK TPABUITBHO ....veveneverreneenenees Ha BOTIPOC.

KaxXIpIil TEHD MBI ....ccovvueeeeeeeeenneenne. TPYOHBIE CIIOBA. KO MBI ...ccveveiiiiiiineiiiicne. TPYOHBIE CIIOBA, MbI
HaYaId MUCaTh YIpaKHEHHUE. (TIOBTOPSTH, TOBTOPHUTH )

CETOIHS YTPOM S .vevenevireneeeenneenenrenenne razer. Kakmoe yTpo M ...c.cccevevvececnrccnnenne CBE)KHE Ta3eThl. (YUTATh,
MIPOYUTATH)

S, JIOMAIlTHee 3a/laHue U MOIIEN Y)KUHATh. KaXKABIH BEUED 5 ...o.eoveuvevercrencnrenennn JoMalHee
3aJaHue. (TOTOBHUTH, TOJTOTOBUTB).

CeroiHa AHAPEN XOPOIIIO .....eeveveerereenveveennns Bce cnoBa. OH Bcerja Xopouo ciIoBa. (YIUTh BBIYYHUTb).

OHA HHOT/IA .....eovveeeeieenienen. Ha ypoKHU. HO CErOHS OHA HE .....oovverveeeeeiieiinne Ha ypoK. (Oma3abIBaTh,
0TI03/1aTh ).

KaK10€ BOCKPECEHBE OH .....cccvvevevreereennrreaieennne nuchbmMa JOMOM. BUepa oH ......coeeeveviviiiennnnns JIBa IMUCbMaA.
(mockL1aTh, MOCATh).

B cy000TY MO COCEIT ...c.vevennieieneenee MOCBUIKY. OH HaCTO ...ovveneeeiieieeeeiienieienne MOCBUIKH. (II0JIyYarh,
MOJTYYIHTB).

Ka)xaplii IEHb MOH JIPYT ....evvevveveveneenenienreenees CBEXHE Ta3eThl. CETOMHS OH ....coveveververercnrennenne JIBE Ta3eThl.
(moKymaTe, KyImuTh).

YTPOM S e KO(e. CErOTHS YTPOM S ..covveneeeeeeairieeneeneanes yaiky kode U momén Ha ypok. (uTb,
BBITIUTH ).

OTOT YICHHUK YACTO «..eonvvenveenveaneeaneeaneenne MUCHMA. CErOTHS OH CHOBA .....overeeeneeeeeeeeneenes MUCHEMO. (TIOJTy4aTh,
MOJTYYIHTB ).

KaXkAbIH JEHD 5 ....ovenveeireneeienieeeneeen B aBTOOYCE 3TOT0 4elIOBeKa.

Ceitgac s onsTh .. .. €ro. (BCTpeyars, BCTPETUTD).

OOBIYHO OH ...oovemvevereneeerrienieannens paboTaTh B IIATh 4acoB. B 4epa oH .........cccceueee. paboTath B TpH yaca.
(KOHYATh, KOHYUTH).

OH BCETHA ..o, IIChMa BEUEPOM. BUepa OH ......cccceeevceeinciecnnnee, TPY MTUCHMII (ITUCTITH,
HATIHCATBh).

PabouHe .....coccevvenveirieenene MIKOJTY BCE 1€T0. OHH ....oovenvnenrnnenne. HIKOJTy ¥ TEeTIephb B HEll ydarcs IeTu.
(CTOpPOUTB, IIOCTPOUTH).

Bpad TOMI0 ....occvveveiniiicnicnen 601bHOTO0. KOTZIa OH ..o €ro, OH Halucasl peLenT.
(ocMaTpuBaTh, 0CMOTPETH).

DA 51017 ;SO Yail. CETOIHS YTPOM 5 ..oeevvrernrerireereeenennnes JIBE YCIIKHU Yasi. (TIUTh, BHITUTH ).
OTY KAPTUHY .eveenveeveniieniienieeieans Moit ToBapHII. OH ......cccevvervenennnenne. e 1enpli rof1. (pucoBaTh, HAPUCOBATH).
CerosiHs BECh YPOK YUUTEMD ...c.veeveevrevenreeneennennenne HOBBIN TEKCT. OH .....ooervveiieenrnenne. TEKCT U Mbl Ha4aIx
YHUTATh €ro.. (00BIACHSITH, OOBSICHUTB).

Moii cTapiIuit OPAT BCEIIA ....cvveveenreenreenreeenennnn. MHE. BUepa oH .......ccccevvvieniienenen. MHE pElInTh 33/1a4H.

(momoratp, TOMOYB).

4.Tedd a pontok helyére a megfeleld szemléletii igét jovo idoben a zardjelben 1évo igék koziil:

CEroTHS BEUCPOM S ..evverveeeeneenrerenrennens ctuxu. CTUXU TPYIHBIE, HO ST 3HAIO, UTO 5 ..cveuvervenrernnnenn (yuuTs,
BBIYUYHTB).

B cy000TY S .ocevveeveeieeieie, muchbMa. Ecii y MCHS OYIET BPEMS, 5 ...evveeveereneeenenee, TpH NHCbMA. (ITHUCATh,
Harmcarh(.

B MOHEACIBHUK MBI ....cuvenveveeeiicenrennens 9Ty CTaThi0. ECIIM OHA HE TPYIHAS, MBI ..c..coveenrenieniienieneenne e€ OpICcTpO.
(4uTaTh, NPOYMNTATB).

CETOIHS 5 ..covvveereneeieenne Jomanraee 3agaHue. Koraa s ....o.ovevevceienieniennenn ero, st oWy B KMHO. (JIenarsb,
CHIeNarth).

[Tocne mepephIBa YUUTEID «..oveveveeneenreneennenn HOBYIO TeMy. KOT/ia OH ......ccoveveeviiciienne, HOBYIO TEMY, MBI
OynyM nenaTh yupaxHeHUs. (00bICHATH, OOBSICHUTH ).

CETOITHS MBI ..o JUKTaHT. KOTAa MBI ....ooevveneecneene JIMKTAHT, MBI TOKQ)KEM YYUTEIBIO CBOH
TeTpaau. (mucaTh, HaMCcaTh(.

J\Y (o) 0] o : s U Mot mopTpeT. Korma oH ......ooevveeveeiiveeiieennnne MOPTPET, OH MOJAPUT €TO MHE.
(pucoBaTh, HAPUCOBATH ).

IMocne 00e1a S ...ovveveeeeeeeieieenne, ST HEMHOTO ..o, Y Ha4YHy 3aHUMAThCs. (OTIBIXATh,
OTJIOXHYTb).

CETOITHS MBI ......eceeveeiaerenieneenns PaHO, B IIKCTh 9ACOB. MBI ....ccocveveriereeennnens U mo#aéM B Teatp. (yKHUHATh,
MOY>XMHATB).
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KOTZa BBI ..o 3Ty KHUTY, IPUHECUTE €€ B KIACC. MBI ..cooveerieiriiincnee. €€ Bce MecCTe.
(4auTath, MPOYUTATH).

5.Tedd a pontok helyére a naBars, nats igék jelen vagy jovo idejii alakjat:

Kaxxnplii 1eHb MHI ... .... yauTenbio cBou terpaan. OH 9acTo ..
| Z0500) i 15 QORISR TOBapHUIIy CBOM (hoToammapart. Th
Ja, S Te0€ 3Ty KHUTY. BBI ..cvveeviiiiiiieie MHE 3TH TUITICTUHKHU?

Ecnu Tel MORAEIID HA TIOUTY, MBI «.uceuvreeneeeereenesneeeennees Tebe muchMa.

OOBIYHO MOM TOBAPHIIT ....c.vereeeceeeeieneeneeneeienens MHE CBOH MarHUTO()OH, HO B 3TO BOCKPECEHbE OH HE
.................................... MHE €ro, IOTOMY 4TO y Hero OyJIyT rocTu. Y MeHsl HeT ydeOHHKa, 1 MOW JIpyT
.......................... MHE CBOHM y4eOHHK. Y CIIH y T€0sl HET TeTPAZIeH, i ........................ TeOE OHY TeTpab. Bl
MHE 3Ty Ta3eTy, KOIr/a Bbl IpouuTacre e€?

.... CBOH CIIOBapb JIpyry.
MHE 3aBTa 3Ty KHUTY. —

6.Tedd a pontok helyére a Bcraats, Bctars igék megfelel alakjat:

Korzma OH OOBIYHO ......ccvvvvevrirvvnennn. ? — OOBIUHO OH «eeeeevveeeeeeeeeeeeeeeeeenns B ceMb yacoB ytpa. CeroaHs
BOCKPECEHBE, TOITOMY CETOIHS OH ....evenvenrenerrenreennneneen B JICBSITH 4acoOB.

Korma ThI ....ooveveeeniiiiiiees 3aBTPA? — 3ABTPA 5 -eeevveveereeveeieeeeeneeneas PaHo yTpOM.

Kornma Ber ... ... Buepa? — Buepa 1 MO3IHO.

VTPOM OHA ..covveeveeiiiiieeiene U JENaeT 3apsaaKy.

3aBTPA MBI ...conveenieenieeiieniiieeneeane , I03aBTpaKaeM U NOUAEM TYISITh B JIEC.

Korzaa oHM UM B IEPEBHE, OHU .....cvevenreruerreenrenennens B IIIECTb YacOB yTpa.

PaHBIIE OH ...cocvevveviiiciiiiiicene OYEHb PaHo, a Terepb MO3/THO.

Y MeHst 007HT T0I0Ba. S JOIKEH OTHOXHYTD. S .ovveeiiiiiiiiiiincienieee 4yeoes3 yac.

2.10. Az igevonzat

(4. osztély)
1.Vélaszolj a kérdésekre:
Omna moert pyku? — Jla, 0OHO MOET pyKH.

OH OoTKpBIBaeT POPTOUKY?
On moer pyku?

OHa noét necHu?

Harama yurtaer cruxu?
EBa nenaer ypoku?

Mawma nsét Mosioko?
Boga pucyer kmacc?

Ilama 3HaeT cTuxu?

2.Kérdezz az 1. gyakorlat valaszaira a minta szerint:

Pl.: Ona moer pyku? — Jla, oHa MOET PyKH.
-Yro ona nemaer?

3.Valaszolj a kérdésekre a kovetkez6 igék felhasznalasaval:
3HAET, MOCT, OTKPBIBACT, IOET, PUCYET, CIPAIIUBACT, CMOTPHT, YHTACT, JEIACT, IIUIIET, IbET:

Yro nemaer Harama?
Yro nemaer Aaua?
Yro nemaer mama?
Yro nemaer Bosa?
Yro gemnaer nama?
Yro genmaer Mumxka?
Yro ngemnaer EBa?

71



Yro nemaer Cama?
Yro nenaer MBau?

4.Valaszolj a kérdésekre a minta szerint:

Pl.: Harama urpaet B KyKJIbI?
-/la, Hatamma urpaet B KyKJIbl.

Boga urpaer Ha rapmoke?

WBan urpaer Ha rurape?

EBa urpaer B KyxJibI?

5.Kérdezz az aldhlzott mondatrészekre:

Pl.: Haramra urpaer B kykJjbl. — Uro menaer Hararma?

JInuca urpaet Ha TapMOIIKE.
Bonk urpaer Ha ruTape.

AHHa Urpaer B KYKJbL.

6.Forditsd le:

A tanar Kinyitja az ablakot. Eva kezet mos. Natasa verseket olvas. Az apa tejet iszik. Vova rajzolja az osztalyt.
Péter a leckét csinélja. Anna babaval jatszik.
Szasa gitarozik. A farkas harmonikazik.

(5. osztaly)
1.Valaszolj a kérdésekre a minta szerint:
Pl.: EBa Bunut kaptuny? — [la, EBa BUAUT KapTHHY.

UBan BUANUT KPecno? — 1@, ..occeevveeeieeiieeeieenae
Bosa Bunut ropoa?

Haramia mo6ut mamy?

Cara sirobur ceet?

baOyika npurnariaer aeBymKy?

EBa cobupaer rputs1?

Ona yBUIUT HIKOITY?

OH yBuauT aBTOOYyC?

2.Vélaszolj a Uro o (oHa, ono) menaer?, Yro onu genaror? kérdésekre a kovetkez6 igék felhasznalasaval:
BUJIETh, JIOBUTH, JTIOOUTH, PHUTJIAIIaTh, COOMpaTh, YBUIETh:
3.Kérdezz az alahuzott szavakra:

Cama u Bosa urpatot B pyr601.
EBa urpaer B Mma4.

Hararmra urpaer B KYKJIBL.

[Narra u 6abyIka HTPArOT B IIAXMATEHIL.
Jletn KaTarOTCs Ha KOHBKAX.
JleBOYKa KaTaeTcs Ha JbDKAX.
MaJibYrKH KaTaloTCsl Ha CAHKaX.
Bonk urpaer Ha rurape.

30J1TaH UrpaeT Ha rapMOIIIKe.
Jletu kymaroTcs B peke.

[Narra 10BUT pHIOY.

Mawma J100HT AeBOYKY.
Orery 1100UT ChIHA.
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balymika npuriamiaer 1eBoUKy.
Jlenyiika mpuriamnaetT ManbYiKH.
YyeHukn coOMparoT rPUOLI.

Mama yBuzena namy.

4.Alkoss mondatokat a YUro memaer (memarot)? kérdésekre valaszolva a kovetkez6 igék felhasznalasaval:
BUJIETh, UTPaTh, KATATHCA, KYNaThCs, JOBUTh, IIOOUTE, IPUIIIAIATE, COOUPATH, YBUIETh.
5.Forditsd le:

A lanyok fiirédnek a folyoban. A fidk szankoznak. Az apa és a nagypapa sakkoznak. Az apa horgaszik. Eva
labdazik. Péter és Ivan futballoznak. Az apa szereti a lanyt. Az anya szereti a fiat. A gyerekek sielnek.

(6. osztaly)
1.Vélaszolj a kérdesekre a minta szerint:
Pl.: Yyenuk numer nucbMo? — Jla, OH MUILIET TUCEMO.

Br1 nonumaete mpeziosxkenue?
Beuepom MBI cirymiaem panuo?
JleBouka ciymaer ckasky?
[Nana xxpét mamy?

JleBouka xxa€T nmucrMa?

OH naér MHe y4eOHHK?

Mama rotoBut oden?

3aBTpa mara npuroToBUT 0oe?
Yunrtens yxxe BBIIUI Yaii?
Haramma neér Mmonoko?

Jetn BBIMBUIH pyKU?

Cara checT kojbacy?

Te0st 30ByT Camma?

Mama knagér nucbMo Ha cTon?
EBa moioxuna OTKpBITKY Ha CTON?
Jern Kyt urpymku?

Haramia nokymnaer ro0ky?
Camra HageHer Oproku?
balyika nogapusia MHe KHUTY?
VY4uTenbHUIA NOKaXKET HaM KapTHHY?
Mawma crupaer Oiry3Ky?

AmnHa youpaeT KBapTUpy?

2.Szerkessz mondatokat az 1. gyakorlat mondatainak az igéit felhasznalva Ggy, hogy a Uro nenaer (nemnaror)?
kérdésre valaszolj:

3.Vilaszolj a kérdésekre a minta szerint:

Pl.: -JleBouka sxaéT Mamy?
-Jla, neBouka €t Mamy. Koro?

Mawma xnét nucbma?

Most mosipyra HO3BOHMIIA MHE TI0 TesleoHy?
Mp! urpany B 6aIMUHTOH?

Cara urpaer B IIMHT-TIOHT?

JleBOUKHM UrparoT B IPSATKHU?

MaJsbuuKy UrpaoT B CAIIKU?

[Mana urpaer B TeHHUC?

Jletn urparot B XOKKen?

AmnHa Kartaercsi Ha Bejocumnene?
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BoBa karaercst Ha KOHbKax?

Harama xaraercs Ha JIbDKax?

Babymika momapnina Tebe KHUTY?

3aBTpa moaymaeM o Imkose?

JleToM MBI MO3HAKOMMUIUCH C IEBOYKOH ¥ MATBLYUKOM?
YuurtenbHUIA TOKAKET HAM KapTUHY?

Beuepom MbI TOBOPHITH O TOpOJIE?

Br1 xotuTe Mmupa?

4.Szerkessz kérdéseket a 3. gyakorlat alahizott szavaira:
5.Valaszolj a kovetkezd kérdésekre:

Yrto maMa K1aaéT Ha CTOJ?

Yro Harama Hagener 3aBtpa?

Komy nonapuia 6abyiika kHUTY?

C KeM MBI TO3HAKOMITUCH JIETOM?
KoMy yunrenbHuIa mokaxer KapTHHY?
Komy 161 mOMoOskes 3aBTpa?

Komy ona nomoraer cerogusa?

O uéMm MBI TOBOPHIIN BUEpa BeuepoMm?
Yero mMbl XoTHM?

Yero Auna xaét?

Komy no3sonuna Cama?

Bo uto BBI urpaere?

Ha uém onm xaratorcs?

6.Forditsd le oroszra:

Varom a mamat. Az apa ping-pongozik. A kislany kerékparozik. A tanarn6 konyvet ajandékozott nekem. A
baratném felhivott telefonon. Tegnap talalkoztunk a lannyal. A gyerekek megmosték a keziiket. Eva tejet iszik.
Az apa megitta a teat. Este radiot hallgatunk. Holnap a mama készit ebédet. Az asztalra teszem a levelet. Ivan a
székre tette a képeslapot. A gyerekek mar megmostak a fogukat. Kimostam a blizom. Anna szoknyat vasarolt.
Tegnap kitakaritottam a lakast. Ma 6 felveszi a nadragot.

2.11. A mozgdst jelentd igékkel haszndlatos leggyakoribb igekétok

Igekotok: Eldljarészok a mondatban:
BBI- On BbIIEN U3 1ama.
npu- OH mpuén B Tearp.
OH npumeén Ha KOHLEpT.
OH npumién K Ipyry.
y- OH ymén u3 Tearpa.
OH ymén ¢ KoHIepTa.
OH ymén ot apyra.
B- OH BOWIET B IOM.
oJ1- OH mo1omén K OKHY.
pasz- JleBOUKH pa3olLIUCh [0 10MaM.
nepe- OH mepemién gepes yiuiy.
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2.12. Amozgdst jelentd igék

(4. osztaly)

1uny? unér? unyr?

Kars ..o, B MarasvH.

D LR B IIIKOJTY.

CHETYPOUKA ..vveeeveeerienireenaeenans Ha EIKy.

[lanma u MaMa ........coeeveeveieniiennenn. B MapK.

D B Oyder

[TaBen IBAHOBHY ..........ceeveeeeennnnveeeennn. B KJ1acc.
PomuTenu ...l Ha KOHIIEPT.

2.Valaszolj a kérdésekre:

-Kyna unér Harama?

e ———————— B TIapK.

Kyna unyt pogurenn?
e ————— e e e B ITUPK

-Kyna 161 nnéms?

e —————— JIOMOit

-Kyna unér Mapra I[laBnoBna?

ettt ————————aeeeen et e e e e e e ira—r et Ha TOYTY.
-Kyna o1 upéms?

e ——————— B KOMHATY.

3.Kérdezz a mondatokra ahanyféleképpen csak tudsz:
Pl.: Iana unér B mara3ud. Ko unér B marasun?
Kyna nnér nana?

Yro nenaet mamna?

HaTtama UAET Ha €KY, ..ooovvevveeriiiinieciiieeiecneae

4.Melyik igéhez melyik névmas tartozik?
(1), o1 (2), oH, ona (3);

unéms (), un€r (), may ().

75



5.Vélaszolj a kérdésekre a megadott szavakkal:

Kyna o1 npémrs? (Maraszun)

6.Vélaszolj a kérdésekre az uny, unér, unyr igék segitségével:

Yro nemaer Mara?

OHA .o, BILIKOJTY.

Uro nenmaroT pogutenu?

POIOUTENN ..o, B FOPOLL.

Yro TBI Aeacun?

.................................... B Oyder

Uro genaet kpokoaui?

(©): SRS B 300TapK.

Uro nmenatoT pedsita?

PebsITa ..o Ha KOHIIEPT B IITKOJTY.

7.Forditsd le a mondatokat magyarra:

Kyna o1 unéms?

A uny B mapk.

A xyna uaer yuutens?
OH uaET Ha KOHIIEPT.
Yro nemaer Harama?
Ona ugét B MarasuH.
PebsiTa nayT B 300mapk.
Popurenu unyt noMoi.

8.Forditsd le oroszra:

A kislany az uzletbe megy.

En az iskolaba megyek.

A gyerekek az osztalyba mennek.
Hovéa megy a tanarnd? Koncertre.
Hova mégy? A szobdaba.

Mit csinal a roka? Az erddbe megy.

(5. osztaly)

1.Melyik igéhez melyik névmas illik? Kosd 6ssze:

OH, OHa UayT
s UIEM
BBI UIET
TBI uny
MBI UIENIDb
OHU unére
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2.Egészitsd ki a mondatokat az uaru ige megfelel6 alakjaval:

SF:1715171 B JIECY.
PeOSITA v B IIOXOJI.
TYJISTh
................................. Ha JICHb POK/ICHHUSI.

Ha mackapan?
... Ha TIomasas?

3.Ird be az igeragokat:

305 u Onbs uf.......... B IMOXO/I.
Yyurens uf........... Ha KOHLIEPT.

Mama roBOpHT: MBI U........ JIOMOM.

Ter mp........ KaTaThCs Ha CaHKax?
Aun......... UTPATh B CHEXKHU.

Bl up.......... cobuparh rpuObI U SATOMBI.

1. Kérdezz az alah(zott mondatrészekre:

B nonenensHUK s Uy Ha MacKapaji.

5.Mi volt a kérdés?

Jla, cerogus UAET NOXKb.

6.Egészitsd ki a mondatokat:

OCEHBIO ....coeevveereerenne JOX[b U JTyeT BETep.

[TogeMy PEOSATA HE ....veevveeereeereeerecireieeneenns B moxon?

[TOTOMY UTO ...ovevvveieeiiieiieeen

babymka cnpamusaert: Yto .... .... CETOJIHA TI0 TEJIEBU30PY?
JIeBOUKA OTBEYACT: CETOHS ....vevverveeeeneeneeneenes ¢rbMm.

3umoit cHer. MalTbUhKHU U JCBOYKH ........evveeerevenrreeennnens KaTaTbCda Ha CaHKax, Korjga

7.Ragozd el a exats igét jelen idében:

8.Szamozd meg a mondatokat a benniik szerepld igék ragozasanak sorrendjében:
[Mama exet B Mara3uH Ha MaiinHe Bonbra.

PeGsita enyT B MockBy Ha aBTOOYCE.

TbI cerous enems Ha METpo?
Kyna BeI enere Ha Tpomendyce?
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51 eny B mkouy Ha aBTOOYCE.
MpbI eneM B LUPK HA aBTOMOOHMITE.

9.Egészitsd ki a mondatokat a megadott szavakkal, majd kérdezz ezekre a szavakra:

9.Mntu vagy exatp?

Pl.: A uny B 1upk.
51 eny B Mpk Ha aBTOOYCE.

S e B LLIKOJY.
D B ILIKOJTY Ha TpoJuIenoyce.
1) SRR B MarasuH Ha aBTo0yce?
TBI cvveeieeeieeeeee e B Marazuf?
JIOMOH Ha METpO.

JIOMOH
MBI oot Ha TOoYTYy.
CETOIHS ...covvenveviienieniieseeeene Ha MOYTy Ha MalllHe.
BB oo, B ropon?
BB o B ropoJ Ha aBToOyce Ne 15.
Pe0sITA ..oovvevreiceeeee e B 300MapK.
OHH ..oeeeiiieieeeee B 300T1apK Ha aBTOOYyCE.

11.Wntu vagy exars? Melyik ige illik a mondatba?

S B LIKOJLY.

CETOHST TBI ..vvveeeeeneees B [letporpan.
VUUTEITBHUIIA ...veevvvenveerereereeveenrennennes B Oyoer.
MBI c.eiiiiiiiniiiccceceeee B MocCkBY.

BreI cefiuac ......cccceeeeveeiiniienen B MarasuH.

Iama M MaMa .........cooovvveeeeeiiiiiiieeeinnnee, B bynanemr.

12.Forditsd le magyarra:

Ceroans unér cuer. Ilama uaér B Marasus, Mmama efieT B MockBy Ha MamuHe. Sl uy B Jecy KaTaTbCs Ha CaHKaX.
babymka n nenynika eyt B [lerporpan. Pebsra He uayT B jiecy, TOTOMY YTO IO TEJIEBH30PY UAET (PritbM.

13.Forditsd le oroszra:

Hétfén az iskolaba megyek. Osszel esik az esé. A nagymama Moszkvéba utazik. A papa az iizletbe megy
autdval. A televizidban film van (megy) Télen havazik. Hova mégy?

(6. osztaly)

1.Ird be a mondatba az unru és exatp igék megfeleld alakjat:

CETOIHS TBI «..eovveenveeneeeinieeieenienns B Teatp.

BO BTOPHHK OHHU ......eevvvveiieeiiieiieneenee. Ha banaroH.
B cy000TY 5 .ooevveeeeeeeeeee Ha CTaJINOH.

B KaHUKYIBI CEMBS .....covveereireereieenen. B [lerporpan.
B BOCKPECEHBE BB .....cveveveeeenereneennenne B KMHO?
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JIETOM TBI ..o B Mockay?

2.Kdsd 6ssze a baloldali oszlop névmasait a jobb oldalon 1év6 igékkel:

A HOMAENs HA CTAAUOH.
On, ona TTOMIEM B LIHPK.

Bui MOMAYT B MOXOI.

Onu TOMIET B IIKOJTY.

Mgt MoiAETe Ha MOUTY.
Tor oIy Ha 03epo.

3.Ird be az igei személyragokat:

Kyna TeI MOMT......ccvvveveennenne ? d moip.......... B marasuH. [lama moi......... B Tearp? Het, TOIBKO MBI OH........ , o
¢ Mamo#. OHH NIOH L. ...... B TIOXOJI B Cy00OTY? A BBI TOXKE MOWI........ ?

4.Kosd 6ssze a névmasokat az igékkel:

Omn, ona noeznem B Ilerporpan.

Brl noezet B Poccuto.

Mbe1 noenyt B bynanemr.

| noeznens B Benrputo.

Oun noexere Ha banaToH.

Tor noenyt Ha Y€pHoe mMope.

5.Egészitsd ki az igéket:

Kyna te1 moe.......... ? Ponurenu noerp........... B Mockgy. B nsatauity s noer.......... Ha UépHoe Mope. Brl noer........

setoM B MockBy? 3uMoil MBI TOEL.......... B Kues. B cy00oTy yuurens moer........ B bynanemr.

6.Ioittn vagy noexarb? Egészitsd ki a mondatokat az odaill6 ige ragozott alakjaival:

|35 15071:97) 13 5 R oTapIxath Ha banaros.
CEerOMTHS MAITA ....ovvenveeeeeeieeneeienene Ha CTaJIMOH.

JIETOM MOU POJIUTEIH ....ovvvveeeniiieeeenee. Ha YépHoe mope.
Mapus IBaHOBHa, BHI ... ... Ha KOHLIEPT?
MOXKHO? S .o ¢ TOOO¥ B KHHO.

1) SR B MockBy?

7.Valaszolj a kérdésekre a zardjelben megadott szavak megfelel6 alakjaival:

Kyna 161 moiinéms ¢ Hatameit? (Teatp).

8.Keresd a névmashoz ill6 igét és kdsd dssze dket:

S XOJIMIIIb
Mpr XOIUTE
Onu XOJIUT
B XOKY
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Ter XOJIAM
On, ona XOIAT

9.P6told a megfelel6 igei személyragokat:
Masnpyuk 4acTo Xof........ Ha cragnoH. OH odeHb moout Pyrdoms. A xo........... B IIIKOJTY KQXKIBIA JeHb. MBI

YaCTO XOM......... Ha KOHIIEPT, IOTOMY YTO OYEHb JIIOOMM MY3bIKy. OHH XOfI............. UTPaTh B TCHHUC KaXKIBIN
nenb. YacTo BEI XOfI.......... B roctu? YacTo TbI XOf......... B ITOXOJbI?

9.Mntu vagy xomuth? Egészitsd ki a mondatokat az igék megfelel6 ragozott alakjaival:

o, Ha KOHLIEPT.

S HacTO i Ha KOHIIEPTHI.

Hatama ........ccccoeeveeeinnnenn. B MarasuH.

| X1 911307 1 (S 1:3K0) ¢ N B MarasuH.
PeGsita B IIOXO/I.

YaCTO e, OHH B ITOXOJI.

MalA «.coveeeieee e Ha paboTy.

KaKIBII IEHD OHA «.veeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeen, Ha paboTy.
CepeKa, THI ..cocveereeeeenreniieieennne CETOIHS B TOCTH?
YACTO THI oo B roCcTH?

LY 05 S Ha 03€pO JIOBUTH PHIOY.
KaKOBIH TIEHD MBI oo Ha 03€epo.
11.Ilpuiftu Vagy npuxoauTs?

CeTOIHS ..oevveveeneeeneeeianene MO XOpOomuii Ipyr.
(0): SRR KO MHE KaX/IbIi JIeHb.
BeuepoM mama ..........ccceeeeeenennnne B 7 4acos.

OH HaCTO ...vvveevveeireeiieeiee e MO3/HO.

D2 (TR ... JIOMOM €0JIBKO K YXKHHY.

ST AHOTTA .o TOJIBKO K YXKHHY.

1LY 03 SO k OaOymike B 12 yacos.
HaCTO MBI ...ovvevvenveenreeerereennenes K 0abymike B 12 9acos.

12.Forditsd le magyarra:

S nny Ha padoty. Kaxnplit eHs s X0y Ha padoTy. CeromHst Thl MIENML B rocTU? YacTo MBI XO/IMM Ha KOHIIEPT,
TOJILKO MHOT/IA XOAMT. BBI naére B kuHO B cy000TY Beuepom? Jlenyika 4acTo XOJUT JIOBUTh PBIOY.

13.Forditsd le oroszra:

-Petya, hova mégy?

-Moziba.

-Te gyakran jarsz moziba?

-lgen. Minden nap. Szeretem a jé filmeket.

-En csak néha jarok. Sokat kell tanulnom.
(7. osztaly)

1.Helyettesitsd be az unru ige megfeleld alakjat:

Kyaa oo JieBouKa?

ThI HE 3HACTIID KYJIA OHU ...eeveveenereenereennnenn ?

Kyaa Tl ...ccevvvvviiieeiieiiees ?

DS ISR ... B TEATD.

 25:5 SRS onuH?

S o OJIMH, TIOTOMY YTO MOSI IOJPYyTa YK€ BUJENA 3TOT CIIEKTAKIIb.
1LY 0.5 SO Ha KOHIIEPT.

DA 176 (0 0 S K JOCKE.
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BaOyIIKa CETOMHST «..oveveeeeeeenieieieieens K Bpady.
2.Melyik mondatba melyik el6ljar6szo illik?

B, Ha Vagy x?

Ceromtst s Uny ............... TPEHHPOBKY.
BeuepoM TbI uAEWIG .............. KHHO?
Henymika 0oneH. OH HIET .............. Bpauy.
Bo1 unére ........... roctu?

JIPY3bsM.

3.Matu vagy xonuTs?

(0157 LT SRR B OUOJIHOTEKY.
Kaxnpiii neHs s B OMOIHOTEKY.
TBI covveviieeiieeeeeeieiiien, Ha KOHIepT?

YaCTO TBI .cooovveveeeveeeaenanns Ha KOHIIepT?
CEeTOIHSI MAMA ....evveereeieneenienieene K Bpauy.
OHA PEITKO .evveneeneiiieieenenieene K Bpauy.

4.Ird be a xomuTs ige ragozott alakjait és forditsd le a mondatokat:

JAY E:010555 1714 G 10 TIApKy.

DS ISR IO JIecy.

IMana sKAET, M .cooveeeeeneeieieeene 10 KBapTHPE.
TYPMCTBI ...ovvevveveereenne 0 TOPO.Ty ¥ POTOrpadupPyIOT.
3€JEHBIC TATPYITH ....ovveeereneeneennenne IO TMapKy ¥ YUCTAT €ro.

5.Forditsd le a mondatokat:

A mama varja a vendégeket és jarkal a szobaban. A nagymama nem alszik, hanem jarkal a kertben. A
torténelem szakkor tagjai jarkalnak a varosban €s anyagot gytijtenek.

6.exarb Vagy e3nuTh?

CErOIHS MBI ....ccevevuvveeeeeeeennns Ha banaTon.

KaX10€ TETO MBI ..., Ha banaron.

MUIIIa BCETIA XOPOIIIO .....vvevvenreenrereenenes Ha BEJIOCHUIICIC.
Cerotast MUILA XOPOIIO ....evenveeneeneeneeeneenss Ha BeJIOCHUIIE]IC.
CErOMIHSA BB ...couvveenveeniieieenns B Poccuro Ha padoty.

KaX b1 TOJ BBI ....coeuveeeneieeiieaeen. B Poccuto Ha paborty.
7.Tedd a pontok helyére az odaill6 ige megfelel alakjat:

-3apascTByii, FOpa!
-3apaBcTByii, bopuc!

S, Ha CTaJHOH.
.............................. Ha CTaauoH?
Ha CTaJUOH Ka)KIbIi JI€Hb.

8.Tedd a pontok helyére a momotiTn, mogsexats igét:

Pl.: MamiuHa .......cccovvveneereenenn. K IOMY M OCTaHOBHJIACH.
MaiuHa moabeeT K JIOMY B OCTAHOBUTCS.

CTYHEHTKA ..cvveuvenverenenenn K JOCKE. MBI ......coovenuene. K KHOCKY ¥ KYITHM CBEXHe razersl. DBTo0yC
.......................... K OCTAHOBKE M OCTAHOBHTCS. J ..................... K OKHY ¥ ITOCMOTpIO Ha ynuiy. OHH
......................... K BOK3aJIy Ha MamiHe. MHI ....................... HA TAKCH K Tearpy.
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9.Az alabbi mondatokhoz irj ellentétes jelentésti mondatokat:

Sl momoiay K OKHY.

Kaxnplil neHs MallinHa MoIbe3XKaeT K noure B 8 yacoB. Tponel0yc NoAX0UT K OCTAaHOBKE Yepe3 KaXKble 3
MUHYTBI.

10.Két mondatbdl szerkessz egyet a megadott minta szerint:

Pl.: Ctyznent 6611 B kopumope. Ceituac oH B CBOeH KOMHaTe.
CtyneHT BOLIEN B CBOIO KOMHATY.

Inoneps! cTosinu B kopuaope. Ceifuac OHU B Kiacce.

11.Két mondathdl alkoss egyet az alabbi minta szerint:

Pl.: Manpuuk Obut B kitacce. Ceifuac OH CTOUT B KOPHIIOPE.
MaubuuK BBITIEN U3 KJIacca B KOPHUJIOP.

Yuurens 011 B K1acce. Celfgac OH B KOPUAOPE.
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12.Tedd a pontok helyére a Boiitu vagy a BeiiiTu igét:

[Ipo3BEHEN 3BOHOK, I YUEHUKH .....eovuveermreennreeneeennne B KJ1acC€. MOKHO MHE .....cccuvveuenerenenn 13 TITKOJIBI?
YUUTETHHULA OTKPBUIA TBEPBH ....evenvererreeeereeneeneeneeeneens B KAOUHET. OH .....oocveenrenrnnne B KOMHATY U YBUJIEI
CBOETO Ipyra. Mbl IOAHSUIUCH HA BTOPOM 3TAXK U ..eeeeveenvreannennne B OubnmoTexy. Bapyr B komHary
................................ Mos cectpa. Ceroms s W3 J0Ma B § 9acoB yTpa.
13.Tedd a pontok helyére a zarojelben megadott szavakat:
Pl.: 3aBTPa OHM HPHEIYT ..ocvvevvierereerrerreniererrenenins (s1, oOImEexHUTHE).

3aBTpa OHM MPHUEIYT KO MHE B OOILIEKHUTHE.
CecTpa MPUEHET ...cccevveenvnnnee. (s1) BO BTOPHUK. S IPHENY ....eovvvveerreanrennne (BBI) B ueTBepr. MBI ipHeeM
.......................... (1) ceromHst BedepoM. KTo MpUEXall .................(BBI)? ....................(51) TIPUEXATTH POTUTEIIH.
3aBTpa MOM JPYT MPHEILT ..veevvermeeneereeenveenveeneense (51, 1a0OPATOPHS). CETOMHS ...vvvevveevreerenreeeveenreenns (MBI,
YHUBEPCHUTET) MPHEXaU CTyJeHThl U3 Poccuu.
14.Tedd a pontok helyére a zarojelben 1évo szavakat:
PL.: JIKOH IIPHEXAT ..vveveveneeveirieeeeveseneenenns (JTonmon, Kanana).

Jxon mpuexan B Jlongon u3 Kananasr.
IC4v: B 007 1116: 11 0)7 (o). €1 c: U URR (ABctpus, Poccus). O1tu yueHUKH
TIPHICXATIHL ...evveeereerenseenennnesssenseessessensessseesseensessensesssenssessaessnnsenns (ITerporpan, anwus). S mpuexan
........................................................................................ (teatp, yauBepcuteT). OH mpUIIENn

(k1y0, KPY)KOK).

PL: HIHA YEXAIA ....ocveevievieeieieeiecveetieeeeeeesesse et en v eveessessese s (ITerporpax, MockBsa).

Huna yexana u3 Iletporpana B Mocksy.
JIETOM TIABEIT YEIIET ..eovveeevieeieciieeieeieere et e (ITerporpan, Slnta).
Ha npotiiyioit HEENe AHHA YEXATIA ..evveervrerreerieerreenueesreesiseesseessessseennne (IMapwmx, poauna). OH ymén (ypox,
TIOJTUKITITHIKR) ..vveeuvveeuveenreseresseesnseessesseessseessessessssessnseesssesessnne Henasuo Unona yexana
..................................................................... (Kues, Ypan). B 5 uacos onu yuumu
..................................................................... (mom, cTaguoH).

15.Tedd a pontok helyére a megfeleld igét:

HPUXOAUTH — IPUATH, YXOAUTH — YIUTH, IPUE3KATh — [IPUEXATh, YE35)KATh — YEXATh:

JSEV 91151591 (551 35 NN HA PA0OTY B 9 HACOB H ...oeveeveerenerenieenienias ¢ paboTHI B 5 gacoB. B mpomy.
Cy000TY MOM JPYT ...eevvvenvrenrraerenerenenannes B [letporpan. Uepe3 ABE HEAETIH OH ...c..eevuveeruveeruvenreennneens c.aa, B Ceren.
I'ne Bamu poautenu? — OHHU ..........eeeuneenne Ha KOHUEPT. OHU CKABAIIU, UTO ..ccvveerereernreareernenns ¢ koHuepra B 10
4acoB. KayK/IbIi IEHD 3TOT YUEHHK ....c.eeuvemvereruenienienreennnes B JTA0OPATOPHIO B 5 HACOB H «.evvvenvenreneeveeneenreneens
oTTYza

B 7 9acoB. B MIOJIE 3TOT YUEHUK .....ovvevereereeenreniecneenne. Ha pOMHY. B CEHTSOPE OH ...cceeoveeviicicicnee oOpaTHoO.
KaIplid IEHD YUEHUKH ......eevuveerireenirireenereenineennnes B HIKOJIY B 9 HACOB U ..evevenveenieeeniieeieeeneeneen W3 KO B 3
gaca. Buepa MOM OpaT .......cccceevvvevvevenerennnns U3 I0MA B 8 HACOB YTPA U ..eerevveereeiveannnns JIOMOH B 7 yacoB Beuepa.
Kaxxmoe yTpo HaIll COCEI ....oovvevreveerreenireanaennn Ha MaluHe B 8 4acoB. KaxIbIi BEUEP OH .....c.cocvervvereeenueenecrineens

JIOMO# B 7 4acoB.
16.1rd be a pontok helyére a zarojelben 1évo szavakat:

PL.: 51 moexai Ha aBTOOYCE .....c.coveeveeveerrerrerrerennins (yHuBepcHTeT).
51 noexan Ha aBTOOyCE 10 YHHBEPCHUTETA.

(0151 (01551 (1 USSR (Teatp) Ha METPO. MBI IOCTEM .......cccvveevenreerennennen. (my3eit) Ha TpoiLtelioyce. S
17142 (crammon) Ha TAKCH. OHU JOCHYT ...eeevvvevraneeaneeeneenne (aT0T TOpOM) Ha Toe3ie. Bel
b1 (013 (1 L (6acceitH) Ha TpaMBae? MBI TOCHEM .......ccceereeereeereeeeennnenns (OonpHMITA) HA METPO U
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Ha aBTOOYCE. MBI TOMAEM ......eovvveeeeieaiiniieieenene (crannus) meurkoM. TypHCTBI JORAYT
...................................... (Geper, pexn) ¥ OCTAaHOBSITCSL.

17.1rd be a mondatokba a nepeiiti, momoiitu, moiitr megfeleld alakjat:

............................. VIHILY F c.ovevvenveeeseeseeseseeneennenne.. B MArasut. JeBmouka 4yepes J0pory u
K KMOCKY. TYPHCTBI ..c..covveniiiiiiniinnne YEPE3 PEKY H wevvenvereeeeneeneeneenes 1o JIopore.

18.Forditsd le magyarra:

JIBepu OTKPBUIKCH U U3 KJIACChI BBIIUIN yueHuKH. OH ObIcTpo Bbexal Bo aBop. Ko mue u3 [leTporpana npuexan
Opat. bpar npuesxaer ko MHe Kax bl roaro CecTpa yiijia u3 JoMa paHo YTPOM, U 10 cux mop e€ Het. OH xmai
¢ HeTeprieHneM. YacTo moaxoAni K OKHY U CMOTpeI, He IIpHuexaja U MallliHa. Y YUTelb Halucall IpeaioKeHe
1 OTOLIEN OT AOCKH. B mepepbIBe yueHHK MOAOIMIEN K YUUTENbHUIIE U 331 el Borpoc. Kpyxok KoHUMiICS U Bce
pazornuck no nomaM. Korna napaxos oromeén ot 6epera, Ha Geper npubexai naccaxup.

(8. osztély)
1.Huzd ala a mozgast jelentd igéket, és magyardzd meg a jelentésiiket:
[Mocne paboTsl s uay no cagy. Cobaka 6exxur Brepeau Mens. COpoK JIeT Ha3a/l Mapaxo/ibl MIaBald MeJICHHO;
MBI exanu 1o Hmxaero ouens nonro. OHa 3Haja, YTO OH XOAWT B ropof, ObIBaeT TaM B Tearpe. S Xoami no

rmapky. HakoHell OH yBHEN, YTO €€eT He B Ty CTOpoHYy. Jlomanu Gexainn I Ho. Komika Geraja 1mo KOMHare.
aj Haxkomners o e 0 €IE€T HE cropony. Jlomaau 6exan 0. Komka Oerana 1mo koMHaTe

2.A pontok helyére ird be a zardjelben 1évo szavak koziil a megfelel6t:

MBI yBUIIETH CAMOJIET, KOTOPBIH ...cvvevvveneererenieneereienens 0 HAMPBICHHUIO K MOCKBe (J1€TaTh, JieTeTh). JlomMalHue
TTHUIBI (KYPBI, TYCH) TIOUTH HE ...coveeeveeevererenenenns (JIETATD, JIETETD). eveveverererrerreeveeveannenns CIOZIa HE 3TH KHUTH, 5
MOJIOKY MX B KA (HOCUTH, HECTH). YIKE MO3IHO, HYIKHO ...ccvveveereereenreennennnns JIOMO¥ (XomuTh, UATH). JleTn
B10 20103 s (RSN HaM HaBcTpeuy (Oerarth, OCKATh).

3.A pontok helyére ird be a zardjelben 1€v6 szavak koziil a megfelel6t jelen id6ben:

HIKOTBHUKY .....ccveeeeeeenirereecirreeeenen. BO JABOPE. BBET 3BOHOK, M OHM .....eeeveenreeenreeanreenenn B Kitacc (Oexars,
0eraTh). CETOMHS MBI ....c.coueeueeneenieeeeeceeeeenas B T€aTp. MBI HacTO .......coeeveennne. B TeaTp (MATH, XOAUTH). DTOT
Io4YTaJlbOH

Wi YIKE MHOTO JIET vvveenereenneeenireennneenns nouTy B Hau JoM. [lo nectHule nmoapMaeTcs
MOYTAJIBOH U .. HaM I0YTY (HECTH, HOCUTH). Halla Tpymma Kaxka0€ JETO ......ccceevveereeereeeereennen.
Ha KaBKa3, HO B 3TO JIETO MBI ......c.eevveerveerennreenneenns B KpbiM (exaThb, e371uTh). MalbYMKH OTJIUYHO
......................... , OHH CEHYAC .........c.cevevene...... K OCpETY (TUIBITH, IUIABATH). Y YUTEIBHULA CETOMHS
...................................... JieTei Ha nporysky. OHa HacTo ...........ccccceeeevervenenne... X B TIAPK (BECTH, BOAUTH ).
CerostHst B 7 4aCOB YTPA CAMOJIET .....evvevververveeereneeveneennes B Ilerporpan (Jierers, jgerars).

4 Forditsd le oroszra:

Mpi uiéM 1o napky. Mbl X0UM TI0 MapKy.

Camonér netut Hag ropoaoM. CaMoNET jeTaeT Hall TOPOIOM.

Cobaka 6exwur o qBopy. Cobaka Oeraer mo JBopy.

I'py30BHUK BE3ET IepEBhs HA CTPOUTENHCTBO. [ PYy30BHUK BO3HT JEPEBBS HA CTPOUTEIBCTRO.

5.Forditsd le magyarra:

Jletn GeraroT ¥ UTparoT BO IBOpe. Math 30BET IeTeil, U OHU OeryT K Heil. BOT Hamm npy3bs, OHU HIIYT CROJIA.
Orelr Bceria XOMT 10 KOMHATe B3aja U nepén. Moii OpaT xoporo riaBaet. JIonka IubIBET K TOMY Oepery.
[TouTanboH XOAUT MO TOPOAY U PA3HOCUT MTUCHMA, Ta3eThl U KypHabl. BoT MAET MOUTaIbOH, OH HECET HAM
ra3erhl. Sl Bcerja €3y B MHCTUTYT Ha TpamBae. Ceifduac mojioBMHA JIEBATOTO, IOSTOMY B TPaMBae MHOTO
HapOJy: BCE €IyT Ha paboTy. MaTh KaXIIblii JCHb BOTUT PeOEHKA B eTCKUiA canl. PaHo yTpoM Math BenéT
pebénka B merckuii can. S Bcerna Homry ¢ coqoi razetsl. Kyma Ter HecEmrs KHUTH?
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6.Forditsd le oroszra:

Vasérnap moziban voltunk (jartunk). Nyéron sok hallgaté utazik a Fekete-tengerre pihenni- Az anya gyakran
viszi a filt orvoshoz. A téli sziinetben elutazom Pétervarra repiilével

7.Tedd a pontok helyére a zardjelben 1évo igék koziil a megfeleldt:

OH KPHKHYIT H ...veeeveeeveeereeereneneneenns K Oepery. (TubLT, TOILTBLT). HakoHeI MBI YBUICTH Y3KYIO YIIUILY U
............................ 10 He (LM, TTONUIN ). MBI JIONTO .......cccevveveveeennene... TIO Y3KOH ynuue (IUIH, TTOMLITH). BEI
CETOMHS .eveueenieneeieneenieeieeneeneens croJia Ha TpoJuteiidyce mim Ha aBToOyce? (exanu, noexanu). Y Hero Oosena
HOTa, IO3TOMY OH ...eovvenreieeieanieennene MeieHHo (1én, momén). Kaxaplii Beuep mnocie paboThl Mbl BMECTE
............................ Jiomoi (exanu, nmoexanu). CKOJIbKO BPEMEHHU ITOT CAMOJIET ........ccceveervveevenveenne.. OT MOCKBBI
1o Tleporpana? (;ieren, noneren). Y MEHS HE OBLIO ATOM KHUTH, M 5T -.c.vovevereeeverneeneenenees B OuOmoTeky (1érn,
notién). CaMonET caienan KPYr HaJl TOPOIOM H ...cc.eeuveueeruenuenuesueneaneenens Ha ceBep (jeren, nmoseren). [locie
3AHATHH MBI OOBIYHO CPA3Y ..eveevveeereeereereeeevnennes (LIUTH, TIOLILTH) TOMOIA.

HocumpIiuk mOI0KIIT YeEMOAAH HA TEMEKKY H ...eevveeeeeieeeenieannens UX K BBIXOy B ropoJ (BE3, mosé3). Korna on
YBHUJIEI, YTO OEPEr YIKE OIHM3KO, OH ...ooeereeereeeeaneeneannnes MeJieHHee (TUTBLI, TOTUIBL).

8.Forditsd le magyarra:
Jertn moGeraioT 1o Bopy U nodexar Ha ynuny. CaMosI€T moieTaeT HaJ TOPOIOM H IIOJISTUT Ha ceBep. MEI
NoruIaBaeM y Oepera v MoruIbiBEM Ha JPYTYIO CTOPOHY. MBI MOE3IUM O TOPOIY, IOTOM BBIHIEM M3 MAIIWHbI U

[IOMIEM MEIIKOM B TOCTHHULLY.

9.Tedd a pontok helyére az otnectn ige megfelel alakjat:

AHHA TIPUUTATA KHHUTY H ..coevoneenreneenieeneenneneeniennns e€ B Oubnmorexy. BukTop Kymuim QpyKkTsl 1
................................. uX Ipyry B 6onbHULY. [Tociie ypoKa MHI .............cccocveveenee.... MATHATO(OH B TA0OPOTOPHIO.
CeTOIHS BEUCPOM 5 ..cocuveveenrvencreecnenrenenens Jpyry INTaCTHHKH, KOTOpEIE s Opan y Hero. Korna oH mpountaer
HKYPHAT, OH .eovvenereneenieeeennenenens €ro B OHOIHOTEKY. SI IOIDKEH ....ovvvvinceceiiieieneieenene 9TH JICHBIH JIPYTY.

10.rd be a pontok helyére a npunectu, mpusesty, ynectu, yestu igék megfeleld alakjat:

VYYEHUKH IPUTYT HA YPOK H cevvenveenreenieinrceeeieennenns BEHIepcKo-pycckue cinoBapu. CerogHs Ko MHE NPUAET
AHIPEH M ..o CBOY HOBbIC (oTOrpaduu. YUUTETb MPHUIAET B KITACC H ...vevvveveererrenreereeseennans
HaIlIu TeTpab. AHTOH NPUEET U3 MOCKBBI U ......veeeveernreeenrereanns MHOT'O PYCCKUX KHUT. MO oTell IpueneT u3
bepauHa U .....oooviiiiii MHE TIOJIapKU. AHHA MpUEAET U3 [1aprKa M ......ceveveeeveeniieeieenns HOBBIE
(bpaHIly3CKHe MIIACTHHKU. Y YUTEIbHHULA COOCPET HAIIU TETPAIU 1 -.vveneenveveeneeneeneeneans nx. bopuc yinér n
.............................. o omuoOKe Mo cnoBapb. ManmHa «CKOpPasi TOMOIIBY YEXATA H «..c.veververveeeeeeeneeneeneennes
0O0JILHOTO B OOJIBHUILY.

11.Ird be a pontok helyére a helyes valaszt:

MBI Teneps Ha IKCKYPCHH B Topax. MBI ye3:Kanu Win yexanu?

12.Ird be a pontok helyére a helyes valaszt:

IIponyxTsl yxe B ropose. Mx npuBo3uiu uiu npuse3inu?
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PeO&Hok Kaxk/Iplil IeHb B IETCKOM cajly. MaTh MPUBOJUT WITH MPUBEAET ero?

13.Ird be a pontok helyére a helyes valaszt:

ManpurkH Ternephb Ha ApyroM Oepery pexku. OHM NepernJIbIBAN WX TIEPETUIbLTH PEeKy?

14.Valtoztasd meg az ige szemléletét, és ahol sziikséges, az idShatarozot. Magyarazd meg, hogyan valtozik a
mondat értelme:

PI.: Bopuc 4acTo IpUXOJuil KO MHE U IPUHOCHII HOBBIE MapKH.
Buepa bopuc npuiién ko MHE U IPUHEC HOBBIE MAPKH.

Kaxplit eHp pedsTa MPUHOCKIIH B KJIACC CBOU TETPAIH, YICOHHUKH U CIIOBapU.

15.Vélaszd ki a B-, mpu-, BbI-, y- igekotok koziil a helyeset, és ird be a pontok helyére:

Pl.: M1 Botutu B caji. — J10 3TOr0 Mbl ObUTH Ha YJIHIIE.
Mer1 nprmuiy B caf. — J1o 3Toro Mel ObUTH B IOME.

[ryna .......... jerena B OKHO. OH .......... mén K okHy. CaMoJer ........ neren B MockBy. bpar ........ &N K TOBapHUIILy.
et ......6exanu Bo aBop. [ltuna ......... nerena u3 okHa. OH ......méEN oT okHa. JleTH ......0exanu u3 Kjracca BO
JTBOP.

JIEBOUKH ...ceveenereeniiarrannn. b1 (030 110:30 011 B <103 - H S JIO PEKU. YUCHUK ..vvvvveereenereenenenes peOénka
JIO TIKOJIBI.

17.Irjatok ki a kovetkezd szovegbdl a mozgast jelentd igéket a hatdrozokkal egyiitt, és alkossatok mondatokat
ezekkel a szokapcsolatokkal:

OxHO BBIXOAUT Ha 0T HBepL BEIET B KOpHIo0p. Vuurens o4eHb HHTEPECHO MPOBOAUT YPOKH. IIxonpHUKH

OJTHOM CTpaHBI BEIyT IMEPEMHUCKY CO ITKOIBHUKAMU Ipyroi cTpanbl. O 4éM BB BeA€Te Takoi ropsanii ciop? OH
HE yMeeT BecTH cebs1. DTa My3bIKa HaBOJHUT Ha MEHS IrpycTh. bpat nepenéc cepbE3Hyro 00Ie3Hb.
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18.Irjatok elbeszélést valamilyen utazasrol a mar ismert mozgast jelent6 igék felhasznalasaval:

BBIXOIUTH, MIPUXOANTH, OTHE3XKATh, IIPUE3KATD, IIEPEE3KATH, MOAXOAUTH U IP.

2.13.A mozgast jelento igék ragozasa jelen, mult és jové idében

Ige:

HATH

XOIUTh

€XaTb

e3]IUTh

0Oexarb

Oerarb

Jelen ido:

S UIy

ThI UJIENTH
OH

oHa UAET
OHO

MBI UJIEM

BBI HETE

OHU UIYT

ST XOXKY

ThI XOAHUIIIb
OH

OHAa XOIUT

OHO

MBI XOJIMM

BEI XOUTE

OHH XOIAT

s eny

ThI e/ICIIb
OH

OHa eJieT
OHO

MBI eIeM
BBI €JICTE
OHHU eIyT

S €3Ky
ThI €31UIIIb
OH

OHa €3UT
OHO

MBI €3IUM
BBI €3/IUTE
OHH €3[IT

g Oery

TBI OE€KHUIIIb
OH

oHa OeXHT
OHO

MBI OEXUM
BBI OEKHTE
OHH OeryT

s1 Oeraro

TbI Oeraeln
OH

oHa Oeraer
OHO

MBI OeraeM
BBI Oeraere

Muilt id6:

OH 1IEN

OHa 11114
OHO IIJI0
OHH 1IN

OH XOJINJI

OHa XoJujia
OHO XOJIMJIO
OHH XOIUITH

OH €Xal1

OHa €xajia
OHO €XalJIo
OHHU €XaJIu

OH €311

OHa €31uJjia
OHO €311JI0
OHM €31UJIN

OH Oexan

oHa Oexxaina
OHO OeXxalo
oHH OeXxain

OH Oeraju

oHa Oeraja
OHO Oerajo
oHU Oeranu

Jovo ido:
st Oyy UATH
ThI Oy/ICIIb HITH
OH
OHa OyzieT uaTH
OHO
MBI OyIeM HITH
BBI OyzIeTe UITH
OHH OYyZIyT HITH

st Oymy XOIHUTh

s Oyny exartb

s OyIy e3AUTh

s Oyny Oexarb

s Oymy OeraThb
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HECTHU

HOCHUTH

BCCTHU

BOJIUTH

BC3THU

BO3UTb

IIBITH

OHH Oeraror

s HeCy
TBI HECEIIh
OH

OHAa HeceT

OHO

MBI HECEM

BbI HECETE

OHU HECYT

g HOLLY
Thl HOCHILIb
OH

OHA HOCHUT
OHO

MBI HOCHM
Bbl HOCUTE
OHHU HOCAT

s BeIy
TBI BEOEIIb
OH

OHAa BEIET

OHO

MBI BEIEM

BBI BeJIETE

OHHU BEIYT

51 BOXKY

THI BOJIMIIIb
OH

OHAa BOAUT
OHO

MBI BOJUM
BBI BOAUTE
OHH BOJST

1 Be3y
TbI BE3EIb
OH

OHa BE3ET

OHO

MBI BE3EM

BBI Be3E€Te

OHHU BE3YT

sI BOXKY
TBI BO3UIIIb

OH

OHa BO3UT
OHO

MBI BO3UM
BbI BO3UTC
OHH BO3AT

SI TUTBIBY
TBI TUTBIBENTH
OH

OHa IUIBIBET

OH HEC

OHa Heclia
OHO HECJIO
OHHU HECIU

OH HOCHJI

OHa HOCHJIa
OHO HOCHJIO
OHH HOCWJIU

OH BEI

OHa BeJa
OHO BEJIO
OHH BeJH

OH BOJUJI

OHa BOAuJIa
OHO BOAUIIO
OHHU BOIHJIH

OH BE3

OHa Be3Jia
OHO BE3JI0
OHH BE3JIH

OH BO3HUJI

OHa BO3uJ1a
OHO BO3HJIO
OHH BO3UJIN

OH IIJIbLI

OHa IIIbLIIa
OHO IIJIBLIIO
OHH IITIBIJIM

s Oymy HecTH

s1 OyZly HOCUTB

st Oyny BecTH

s Oy/1y BOIUTH

1 Oyny Be3TH

st OyIly BO3UTH

s Oyay IJIBITh
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IJj1aBaTh

JICTCTh

JICTAaThb

OHO

MBI IUTBIBEM
BBI TUIBIBETE
OHH TUTBIBYT

s IIJ1aBarO

ThI T1JIaBaCllb
OH

OHa IU1aBacT
OHO

MBI I1JIaBa€M
BBl IJIaBacTC
OHH IIJTaBarOT

51 J1edy
THI JIETUILIb
OH

OHa JIETUT
OHO

MBI JIETUM
BBI JIETUTE
OHH JIETST

s JIeTaro

ThbI JICTACIIb
OH

OHa JICTacT
OHO

MBEI JIETacM
BbI JICTACTC
OHH JICTAIOT

OH IlIaBajl

OHa IlIaBajia
OHO Il IaBaJIO
OHMH IlJIaBaJIu

OH JICTECII

OHa JICTCIIa
OHO JICTCIIO
OHH JICTCIIN

OH JICTall
OHa JICTaJia
OHO JIETAJIO
OHM JICTAIIN

s OyIy I1aBaTh
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